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Budgetul 1933 tntarcă artele ?
Prin grija d-Iui Mihail Sado- 

veanu, marele prozator dela Iași, 
s’a adăugat legii asupra proprie
tății artistice și literare, Ia arti
colul 19, un amendament care obli
gă pe editori să numeroteze 
exemplarele fiecărei cărți tipărite. 
E o măsură echitabilă, care ridică 
otice bănuială de pe seama case
lor de editură, și ușurează pe au
tor de chinurile unei iluzii asupra 
capacității de absorbtiune a pieții 
literare. In plus, amendamentul 
oferă avantajul nesperat de a 
efectua un recensământ al cititori
lor, în țara noastră atât de inte
lectuală.

Cu asta însă, marea problemă 
a existenții artistului nu a fost în
tru nimic rezolvată. Vedeți, trăim 
niște timpuri când orice problemă 
e o chestiune de bani. Nu suntem 
tocmai dispuși să ne punem pro
bleme, ne răspunde ministrul de 
finanțe.

Acum, la facerea noului budget, 
este vorba să fie atinse chiar fi
rimiturile pe care generoasa de
mocrație le arunca răsleților ei 
artiști. Prilejul va folosi pentru a 
pune cu botul pe labe câțiva ex
ploatatori ai imitației de artă, și 
pentru ă închide porțile câtorva 
teatre zise „naționale”, cum e cel 
dela Chișinău, cel mai lamentabil 
dintre toate.

In acelaș timp, o foaie volantă 
ne aduce, în fiecare săptămână, 
vaetele artiștilor fără pâine. Se 
pare că nu mai merge deloc. Când 
nu mai sunt subvenții, nu mai sunt 
nici spectatori, nici executanți. 
Trist Foarte trist. Avem un mi
nister care își zice „al artelor”, 
dar nu avem nici o politică inteli
gentă în acest domeniu. Artistul 
care cerșește este astăzi un pre
cursor. Artistul de mâine va fura, 
ca marele lui. confrate Villon. 
Barem atâta spirit de prevedere 
au va lipsi ministrului.

Socotelile nu sunt făcute, dat 
sunt simple. Ce a făcut statul 
pentru teatre și opere, este ceva. 
Le-a creiat, le-a ridicat, le-a spo
liat în impozite. Arta e un capitol 
budgetar, nimic mai mult. Nu poți 
face nici un pelerinaj la mormân
tul unul poet, pentru a-i săpa nu
mele neuitat în granit, fără ca fis
cul să nu te vămuiască.

E in drepturle lui acest fisc, șl 
din discursul d-lui Virgil Madgea- 
ru, la Senat, am aflat că, bună
oară, institutul nostru de radiodi
fuziune rentează mai bine statului 
decât o casă autonomă, care vin
de pește, lemne, tutun, etc... Dai 
întrebarea este : unde se duc a- 
cești bani ?

li utilizează, oare, ministrul de 
finanțe pentru întreținerea celor 
câteva instituții de artă națională?

Taxele pe biletul de intrare, 
taxele pe piane, taxele pe muzica 
in localuri, taxele pe aparatele de 
radio care concertează seral, sunt 
ele oare adunate ca să oxigeneze 
aceste instituții, aceste muzee de 
jirtă momentanee?".

Cine apreciază cât și cui se Iu- 
vine?

In realitate la baza acestei po
litici clocește o concepție bastar
dă, dfe pomanagiu care nu vrea 
să-și plătească arta. Vom avea 
spectacole tot mai slabe, și con
certe de o mediocritate scanda
loasă, fiindcă arta, în țara aceasta 
e plătită cu prețuri oneroase. Sta
tul ia două sute de lei dintr’o mie 
conferențiarului dela radio și ace
laș tarif lovește și pe executanții 
muzicali. întăreați dela subvenții, 
sufocați în taxe și restricțiuni. E 
un lucru dezonorant acesta și nu 
a singurul.

Dar să zicem că vom scâlcia, 
până la îndobitocire, bateria na
țională a artei românești. Cine va 
forma cadrele de mâine, cine va 
rămâne să deosebească pe artist 
de șarlatan, dacă regimul acesta 
tuberculizează tot ce e emancipat 
șl boerește tot ce e josnic și eftiti1’

Am regretat, că în scurta sa 
trecere pe la guvern, d. N. Iorga, 
unul dintre puținii oameni pregă
tiți să facă rânduială în acest do
meniu, a fost absorbit de paupe- 
rlsmul ostentativ și lătrător al 
unor creere „frigidaire-ceconomt- 

țue” și a precupețit solicitudinea 
n artelor și literaturii. Ne putem, 
de aci înainte, aștepta, ca drepta
tea să fie făcută de vreun băiat 
care să n’aibă alte titluri decât 
pe acela că dansează toate dansu
rile moderne, sau de vreunui din-

• tre scriitorii-guriști, de vreun
Bcriitor pe gură, fără operă scrisă,
conierințoman, camionagiu al idei
lor altora.

In sfârșit, cu artele momentanee, 
este cum este.

Mal grav stau lucrurile cu edi
tura, care este falită, sau aproape. 
S’ar părea că aceste generații 
care se interesează mult de re
corduri și de performanțe, negli
jează cu tenacitate cartea. S’ar 
impune cărții o cură de liniște, de 
repaus absolut, de supra-aiimenta- 
ție. Scriitorii o vor înțelege cu
rând. Dar este a se ști care va fi 
soarta clasicilor, cine îi va mai 
tipări, și cum va înțelege statul 
să compenseze retragerea dezas- 
troasă a librăriilor dela periferia 
țării, în fața ofensivei minoritarei 
Cine va mai procura zestrea șco
lilor, substanța bibliotecilor?

Criza editurei, cu toate că se 
înglobează în problema crizei ar' 
tistice, întâmpină dificultăți și ris
curi mult mal mari, întâi pentru că 

această criză macină capitaluri, 
apoi pentru că se bucură de o so
licitudine de stat mult mai mică. 
Editura nu trafichează cu sensibi
lități și delicii de epidermăl

Reflecțiile noastre nu sunt din
tre cele mai pesimiste. Mai la 
fund, e mai urât, știm. Am dori 
totuș ca ele să folosească amical 
și să sfătuiască bine pe severul 
ministru de finanțe, d. Madgearu, 
care nu e omul aparențelor și 
care știe cât de trist ar fi să se 
dea dezordine! budgetare o expre- 
siune pe stradă.

Romulus Dianu

Politica externă 
a Franței

Dela constituirea guvernului Her
riot, politica externă a Franței a a. 
doptat metode cari diferă de cele ale 
guvernelor precedente, dominate de 
spiritul lui Clemenceau ți al lui Porn
eați. Caii diferă chiar de princi

piile briandiste, și ele în disonanță 
cu acest spirit. Fiindcă d. Herriot, 
partizan, ca și Briand, al unor rapor
turi de destindere internaț onală și 
stăpân pe un guvern omogen ți o 
majoritate compactă nuanțată de in
fluența socialistă, poate [ace un br‘an- 
dsm acut, ceiace n’a fost cu putință 
lui Briund care se simțea ligotat de 
obiecțiunile colegilor săi din guvern.

Și d. Herriot e preocupat de grija 
apărărei intereselor Franței și de do
rința de a se respecta tratatele cari 
poartă pecetea politicei franceze. Dar 
d.sa urmează Unii cari reprezintă 
mari concesiuni.

La Conferința reparațiunilor, d. 
Herriot venise hotărît să nu cedeze nici 
un milimetru exigențelor germane; 
dar a sfârșit prin a ceda tot terenul, 
renunțând nu numai la ansamblul re- 
parațiuni’.or, ci și la însăși realitatea 
lor. In ce privește desarmarea, d. 
Herriot părăsește atitudinea intran
sigentă a predecesorului său Tard.eu 
ți vine cu un proiect de desarmare 
merii să împace pretențiile Germa
niei. Față de Uniunea Sovietelor, d. 
Herriot urmărește o politică de apro- 
p ere, chiar cu riscul de a nu fi secon
dată de toți aliații Franței. Iar zi
lele acestea a făcut un categoric mea 

culpa fa/ă de Italia, declarând că în 
Franța au fost rostite cuvinte ne
drepte și "imprudente la adresa acestei 
Mari Puteri mediterane, fără să-l in

tereseze prea mult impresia ce acea
stă declarație va produce aliatului 
jugoslav.

Procedând cum procedează, d. Her
riot are în vedere conjuncturile pre
zente și conjecturile viitoare. D. 
Herriot nu vrea o Germanie amenin

țătoare, o Rusie dușmană și o Italie 
mânioasă. Cum toate silințele d-sale 
de a reînvia înțelegerea cordială cu 
Anglia se lovesc de rezerva guvernu

lui britanic și cum, de altă parte, stră
duința de a anexa moralmente Spania 
politicei franceze n’are țanse de suc
ces deplin, d. Herriot merge din con
cesie in concesie, cu grija dominantă 
de a arăta că Franța a făcut mari 
sactifcii în scopul unei politici de 
concil.ență internațională. Că prin 
asemenea politiza sunt jertfite și in
teresele unor țări aliate Franței, faptul 
nu pare a trage greu în cântarul dela 
Par:s.

Rămâne acum de văzut dacă acea
stă tendință de nouă adaptare ce se 
manifestă în politica externă a Fran
ței va avea și sorți de durată.

Aci stă tot nodul problemei legă
turilor urzite acum de d. Herriot.

Gr. Moldovanu

— Foarte simplu Tu n’ai auzit că guvernul își dă demisia, după vota
rea noului buget ?

intransigente constituționale
Opoziția prelungită provoacă o 

tot mai agresivă mânie, omului 
politic. Din cel mal pacinic bur
ghez, opoziția scoate accente de 
furioasă insurecție, note patetice 
de preludiu revoluționar. înălțimile 
puterii 11 netezeau asperitățile pei
sajului social « ceva din fericirea 
sa personală iradia, transformând 
totul într’o aproximativă mulțu
mire obștească. Scoborâtă in opo
ziție, optica omului politic suferă 
unele radicale modificări ; lentila 
devine fumurie de funinginea rea
lităților ceva mai puțin trandafirii, 
și cugetarea (sau aproximativ așa 
ceva) devine optimistă.» Fiecare 
vede, In negura perspectivelor, ges 
turile desordonate ale revoltei; cris 
pațla desperată a insurecției, fanto
matice chipuri suite pe baricadele 
imaginare»

Nici profeții iul Israel, în robia 
Babilonului, nu au svârlit veacu
rilor mai sinistre descifrări ale vii
torului decât oamenii politici ro
mâni, în robia opoziției. Ce „Mane 
Tekel, Fares”, scris cu sânge de r 
mână nevăzută pe peretele sălii de 
festin! Să vezi cum mânjește pro
fetice amenințări un disperat al o- 
pozițiel! Șl dacă ar fi măcar acea 
bravă încordare de protest a unui 
suflet ultragiat in curățenia credin
țelor iul 1 Dacă revolta ar avea ră
dăcini adânci in toată ființa celui 
ce-1 dă glas, șl stă să înfrunte piep
tiș toate rigorile legii I Dar nu 
există nici credință, n^ci flacăra u 
nui idealism luptător ; ci doar mâ
râitul javrelor flămânde.

Dantonli, Robespierril, Salnt- 
Justii români sunt personagii foar
te prudente ; n’ar risca nimic, — 
nu numai dintr’o lașitate, nu numai 
dintr’o prudență, — ci din acel vid 
a! credințelor. Un revoltat este un 
fanatic al unei idei, un posedat al 
unei credințe. Biruința crezului nu 
înseamnă pentru el un beneficiu 
personal, ci acea plenitudine a su
fletului răsfățat de înălțimile cuce
rite prin iureșul entuziasmului. Un 
fanatic este un erou al unei idei 
(bună sau rea, nu are importantă!) 
și conținutul moral al răzvrătirilor

Anticipări
asupra aviației viitoare

de GEORGE TINTA

Puterea mușchiulară ome
nească va înlocui motorul me
canic al avioanelor? Princpile 
zborului artificial vor trebui 
schimbate?

(G.-L. Taverne: Avlaticn naturelle)

Omenirea, robită, pământului de 
puteri neînduplecate, a năzuit tot
deauna către împărăția liberă a văz 
duhului. Visul de veacuri al istețimii 
omenești a fost să găsească meșteșu 
gul minunat de a se înălța în tăria 
cerului, aidoma vietăților înaripate 
ce 11 săgetează în toate chipurile.

Sborul acestor vietăți nu a fost

--------- —• i— Klll» — ——-----  
lui îl pune mal presus de o aspră 
judecată.

Sunt prea sceptici oamenii noș
tri politici pentru a îmbrăca, întoc
mai ca Nessus, haina unei credințe 
de care nu s’ar putea despărți ; 
revolta lor purcede in linie directă 
din Catilina. *

Și surpările autorității creiază o 
ambianță prielnică unei bogato pe
piniere catilinare. Și nu numai pen
tru disperați) opoziției. Posibilită
țile unei aventuri prea norocoase 
ispitește chiar unele pacinice ființe.

Nu se agită oare un omuleț, cu 
mișcări de titirez, încercând cu dis
perare toată gama provocărilor ? 
Flecare visează un proces răsună
tor de opinie, pentru a deveni axa 
unei acțiuni, evident, de revendica
re a puterii.

Nu m'au surprins deci declara - 
țlile furioase ale d-lui Grigore 
Trancu-Jași, la Galați. Fire pacini- 
că de om gras, — rezistent Ia ri
dicol, generos la saluturi șl zâm
bete, familiar, amical și dulce ca o 
beltea de gutui, — d. Grigore 
Trancu-Ia$l a fost cuprins la Ga
lați de o bruscă febră de Insurecție, 
cu abundență de „șșș” și de stropi 
salivari, ca omul mânios.

A cerut eroism cetățenesc.
A cerut devotamente.
A svârlit o sedentară și obeză 

ofensă ofițerilor cavaleri ai ordl - 
nulul „Mihai Viteazul” strânși la 
Sinaia ; a amintit pe Lascăr Ca - 
targiu, care a rostit regelui Carol 
I „aiasta nu se poate"... Și a făcut 
prăpăd de elocință.

Ca să fie perorația mal de efect, 
a strecurat și t amenințare (ca să 
fie. — nu strică, — poate iese ce
va!/ :

„Când vom avea ceva de spus, 
nu vom mai Întrebuința nume din 
ist oi ia Franței .* fiecăruia vera 
spune așa cum <1 chiama".

Foarte frumjs’ Dar, până acum, 
dece au luat-o pe „după piersic”, 
lucrând cu transparentul aluziilor 
istorice ? Ori exista o cred -ilă ce 
se simțea biciuită de anumite fapte 
(și atunci răbufnea ca o lavă, sub 
clocotul vulcanic al revoltei); sau, 
— ceiace este exact, — a fost o 

numai modelul desăvârșit, către care 
au tins toți cel chinuiți de dorul a- 
zurului. El a fost însăși chezășia ne 
indoioasă a unei izbânzi care, mai 
devreme sau mai târziu, nu se pu
tea să nu vină, și a venit...

Totuși, savanții iscoditori au că
utat mai departe, neobosiți, să pă
trundă întreaga taină a sborului. 
Iar privirile lor s'au îndreptat me
reu cătro ființele micuțe — păsărele, 
musculițe, gândăcei — cari cunosc 
atât de bine această taină»..

Va putea vreodată omul să sboa- 
re ca păsările, când va vrea, cum 
va vrea și Încotro va vrea, fără să

așteptare, și acea discretă presiune 
vulgar numită „șantaj”.

Ce vrea dolofanul revoltat dela 
Galați ?

Să nu mai fie încălcate dreptu
rile constituționale! Să se reintre 
în Constituție! Deci, nimic nou : 
exact fie cerea d. Iuliu Manlu, când 
naționai-țărănlștii erau în opoziție. 
Firește, acum totul fiind în cea mai 
impecabilă constituționalitate, fiind 
că i s’a dat puterea.

Mai pe înțelesul tuturor, rein
trarea în Constituție înseamnă adu 
cerea la guvern a celui cuprins de 
febra constituționalismului. Bine 
înțeles; aduci la guvern un par
tid, dar urlă „constituțional” celă
lalt.

De altfel, d. Grigore Trancu-Iașt, 
în lăbărțată sa retorică, a ținut să 
nu dea loc la răstălmăciri, șl a cău
tat să-și precizeze gândul : „Glasul 
meu va spune necontenit „trăiască 
Constituția”; iar când Regele va 
spune la fel, vom spune și noi : 
„trăiască Regele”.

Adică : am turbarea constituțio
nalismului, cât timp nu mă chemi 
la guvern * după ce mă chemi, de
vin insă monarhist, și fac toate mă 
tăniile, sbier din toți bojogii un 
„trăiască Regele” să-mi plesnească 
foalele pântecului !

Lesne de judecat, valoarea mo
rală a unor asemenea revolte.

Dar dece ne-am năpuști asupra 
insurectului dela Galați, când oa
menii politici din toate partidele 
spurcă la fel sub năvala mâniei f- 
nerente opoziției. Cel puțin d. Gri
gore TrancuJași este în opoziție 
de 5 ani, d. N. Iorga abia plecat 
dela guvern și-a început răfuiala.

Iată cât pot prețui Intransigen - 
tele constituționale!...

Nu s’ar putea ca țara să aibă a- 
tâți prim miniștri câte partide sunt, 
și toate deodată să fie la guvern? 
Atunci ar deveni toți cei mai teri
bili strigători ai unul „Trăiască Re 
geie”, să se cutremure văzduhul !

Doar Ia atâta se reduc intransi
gentele constituționale și motivele 
gesturilor de revoltă ale politicia- 
nllor români : PUTEREA.

Pamfil Șeicaru

aibă nevoe de un motor mecanic? 
Fi-va cl vreodată în stare, aseme
nea legendarului Icar, să-și croiască 
niște aripi și să se înalțe cu puterea 
mușchilor lui? Numai atunci sborul 
va fi cu adevărat ia îndemâna tu
turor când, adăugându-și un meca
nism sumar și folosind puterea muș
chilor săi drept motor, omul va fi 
in stare să se ridice după voe în 
văzduh, fără nici o teamă, așa cum 
ar face astăzi când ar încăleca pe 
o bicicletă. »

Ce înseamnă a sbura? înseamnă 
a rămâne și a se mișca -liber în 
aer. Are omul această putință? In 
prima clipă ne-ar veni să răspun
dem hotărât: nu; căci toată lumea 
știe că un corp, lăsat liber în spațiu, 
cade către, pământ, cu o mișcare din 
ce în ce mai repede.

Insă, ia începutul ei, această miș
care este atât de înceată, încât cade 
abia cu o jumătate de milimetru în 
răstimpul unei sutimi de secundă.

intre antiteze 
sau oscilația intre fond șt formă

Povestea cu incidentul d-lui D 
Rică devine amuzantă. D. Ministru 
se disculpă, și ia condeiul în mână 
pentru a face apologia soclai-de- 
mocrației și a legiuirilor muncito
rești de extremă stângă. Pentru ce 
în definitiv această precipitare în 
lagărul socialismului și implicit o 
dragoste subită de muncitorimea 
înglobată în partidul social-demo
crat ? După câte știm nu ne aflăm 
în preajma alegerilor, iar d. mi
nistru are destulă popularitate 
printre agricultorii, mici proprieta
ri de pământ din județul Vlașca. 
Sau poate, un puternic instinct de 
conservare îl îndeamnă să sonde
ze terenul iscălind o poliță socialis 
mului pentru zilele negre ale bur
gheziei ? Nici una și nici alta.

Mentalitatea unui ministru de
mocratic, electrocutat de demonul 
popularității permanente — este 
prea elastică pentru a nu se aco
moda la toate împrejurările. Cum 
simte omul orientări spre dreapta 
sau spre stânga, întinde barome
trul demagogiei, și se îndreaptă 
încotro bate vântul. Nimeni nu are 
naivitatea însă să creadă că este 
la mijioc o adaptare la realitate.

Dimpotrivă, realitatea burghe
ziei este să rămâe la putere. Și de 
aceia, un ministru democrat este 
„bon â tout falre”. Printr’o ușoa
ră schimbare a sensului cuvintelor 
dela tejgheaua burgheziei până la 
șandramaua social-democrației, și 
apoi la fluturarea basmalei roșii a 
comunismului nu este de făcut de 
cât un singur pas. Și într’adevăr, 
aceasta este și concepția democra
tului D. Rică. D-sa recunoaște că 
se inspiră din recomandările social- 
democrației când este să formule
ze legi de organizarea și protecția 
muncii ; privește cu „simpatie și 
interes” socialismul ; și afirmă în 
deplină cunoștință de cauză că în 
Apus (cu A mare) ministrul mun
cii participă la „asemenea sărbă
toriri“. Primo: d. Ministru este 
și profesor universitar de legislația 
muncii, și dacă își revendică sur
sa de inspirație socialistă, o face 
sau din ignorantă sau din naivitate, 
uitând că socialismul duce la des
ființarea capitalismului și a burghe 
ziel. Secundo; un ministru burghez 
nu poate privi cu simpatie și cu 
interes socialismul pentru că se 
recuză implicit din rosturile Iui o- 
ticiale. Socialismul postulează 
lupta de clasă și dictatura prole
tariatului. Orice compromis este 
așa dar exclus. Căci socialism 
fără luptă de clasă nu se poate 
concepe, far dictatura proletaria
tului este o negare a concepției de 
stat burgheze.

Tertlo: ministrul muncii din A- 
pus, participă la „asemenea săr
bătoriri", pentru că este el însuși 
social-democrat sau radical-socia
list.

Cazul Iul Albert Thomas, fost 
director al Biroului Internațional al 
muncii este concludent. Dar la 
noi? Căci, dacă d. ministru nu re
prezintă concepția de stat burghe
ză, o reprezintă pe aceia a pro
prietarilor de pământ și prin a- 
ceasta încă am mai avea de spus 
un cuvânt de negare a socialismu
lui.

Bătrânul Karl Kautzky, profetul 
social-democrației și interpretul 
ortodox al dialecticei marxiste, re 
cunoaște democrației dreptul de a 
prepara terenul socialismului. Dar 
când un ministru, reprezentând 
concepția de stat burgheză, se pu
ne în slujba socialismului, nu anga
jează prin aceasta întreaga politică 
socială a guvernului?

Dacă puterea mușchiulară a omu
lui este în stare să-l ridice, în acelaș 
răstimp, cu o câtime cel puțin e- 
gală cu acea cădere, este dela sine 
înțeles că omul se va păstra lă înăl
țimea dela început sau chiar se mu 
ridică la o Înălțime mai mare. Că
derea, așa dar, nu se va mai pro
duce, fiind Învinsă de urcarea da
torită puterii mușchiulare.

Dar experiențele făcute au dovedit 
că un om poate să se ridice, atunci 
când picioarele lui au un reazem, 
cam cu patru milimetri într’o su
time de secundă. Va fi, deci, dea- 
juns să găsim mijlocul de a între
buința această putere la sbor pen- 
truca, după o sutime de secundă, 
corpul omului nu numai să nu cadă 
dar chiar să se înalțe cu vre-o trei 
milimetri și jumătate.

In concluziune, puterea mușchiu
lară a omului poate înlocui motorul 
mecanic; și, desigur, nu va trece 
mult până să vedem Înfăptuită și

Liber este d. D. R. Ioanițescu să 
simpatizeze cu extremele, de stân
ga astăzi sau de dreapta mâine, 
după împrejurări, dar d. Iuliu Ma- 
niu, care coordonează acțiunea co
laboratorilor săi, extinde concep
ția democratică a vieții până acolo 
încât îngădue alterarea unității 
actelor de guvernare ? Iată cum 
se complică acest „incident in fond 
fără însemnătate” după cum spune 
d. D. R. Ioanițescu. Dar în formă?, 
Căci una nu merge fără cealaltă.

Nicolae Roșu

Scandalul și ignominiile 
dela Salonic

Nu aveam nici loc nici vreme, — în 
articolul nostru de ieri, în care pilo
tam cuvenitele palme insolentului es
croc Leonida Costomiris dela otreapa 
„ETHNOS", — să destăinuim obraz, 
nicului venetic (și publicului nostru) 
actualul stadiu al scandalosului pro. 
ces măsluit la Salonic de prostituata 
justiție grecească, cu scopul condam
nării la moarte a fruntașilor aromârA 
din Verria. Trecem în revistă astăzi 
aceste amănunte.

Așadar, — în vreme ce sdreanța' 
, ETHNOS" ne insultă aci țara, și în 
vreme ce presa ateniană ne batjoco
rește violent Suveranul. — se judecă 
la Salonic procesul criminal în care 
magistratura naționalistă grecească, 

pentru a înăbuși scandalul homosexual 
al câorva ofițeri greci pederaști a in
culpat pe toți fruntașii aromâni din 
Verria, sub pretextul asasinării re
crutului Bușulenga. De aproape o 
lună desbaterile Curții cu Juri suni 
la Salonic intenționat și tendențioi 
circumscrise doar in jurul așaziseloe 
„crime ale propagandei românești“. 
De progresele pederastiei în armata 
greacă nu se ocupă martorii; — mai, 
toți recrutați printre membrii socie
tății iredentiste ..Eliniki Enosis Ela» 
dos“. Ci nu dau ocupat acești martori 
până acum, — și sub. teroarea mot 
mag'strațl degradați, — decât:

De ravagiile celor 40 milioane lei 
verilor mănăstirești grecești, sub 
Vodă Cuza, în Țara Românească'....

De ravagiile celor 40 milioane lei 
prevăzuți în bugetul Statului român, 
pentru întreținerea școatelor de peste 
hotare]...

De anțarții și tâlharii greci uciși în 
luptele cu Arom'~;i. în perioada ma
sacrelor dela 1904—1908, când au 
fost înjungfHațl peste 2.000 Români 
macedoneni!...

De represaliile din România, 
în aceeași perioadă, — când erau pe- 
aci trepanați câțiva greci obraznici, 
.__ tot astfel cum dat putea să [ie d-«
seară (sau mâne) perforat de un 
burghiu mai universitar și măgarul 
Escrocostomiris Leonidas, specia- 
Uzat în certificate false, în țHle, și In 
termo-pile.

Despre comentariile presei bulgare 
și jugoslave, — ale căror destăinuiri 
asupra pederastiei din armata greacă 
au fost toate atribuite propagandei 
românești de „calomniere“.

Intre 18 și 30 Oct., — cât a durat 
defilarea martorilor acuzării, — asu
pra acestor probleme dau executat 
depozițiunUe necesare Juraților dela 
Salonic. Cât privește atitudinea pre
ședintelui acestei Curți, — prin par
țialitatea vizibilă a întrebărilor, ei 
poate fără scrupul fi calificat drept 
porc de mare calibru. Sub teroarea 
lui și a procurorului, a [ost arestat 
deunăzi chiar și aromânul G. CaprirA, 
fost președinte al comunității româ
nești din Verria, a cărui depozițiune 
displăcuse acuzării.

Si asta, fot „proverbiala toleranță 
grecească" se cheamă?...

Ion Dîmitresou

această minune a geniului omenesc.
Cum se explică sborul mecanic, de 

azi, sclav aț motoarelor puternice și 
al marilor iuțeli cerute de susținerea 
avioanelor? Explicațiunea poate să 
fie simplă: sborul natural — al pă
sărilor și al insectelor — s’ar înte
meia pe o altă însușire (proprieta
te) a atmosferii, mult mai potrivi
tă pentru sbor decât aceea pe care 
se întemeiază sborul mecanic.

Părticelele mici, din care este fă
cută atmosfera, — moleculele de 
gaze din atmosferă — se poartă, și 
ele, atunci când voim să le urnim 
din loc, ca orice corpuri în nemișca
re: se împotrivesc. Și se Împotrivesc 
cu atât mai puternic, cu cât ne 
străduim să le mișcăm mai brusc. 
Această împotrivire, care le dă oare
care fixitate, face din ele un rea- 
zăm destul de tare, pentru a putea 
sprijini aripile avionului in sbor.

(Continuare în pa<h ll-a)
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S’a DESCHIS 
Noua Brasserie — Restaurant 

oCoupoie° 
Calea Victoriei 4S 

Conswmapune bună, effiină și higienlcft laHnHBHnKHBHHUHraMi
Pentru invâlâtori!!! 
înainte de examenul de definitivat, toți 

candidați! trebue să citească:
DIN PROBLEMELt LOCALISMULUI EDUCATIV

de STÂNGII STO1AN
Lucrare apărută în ediția Ii-a, întregită și cuprinzând proble

mele a căror desvoltare e necesa ră la examenul de definitivat 
Prețul Lei 50

De vânzare la toate librăriile și, direct la EDITURA SOCEC & 
Co. S. 4. București, Calea Victoriei.

AU SOSIT NOUTATI!
TRICOTAJE ’’MONICA”
MODELE NOI din LANA PURA cu PREȚURI

M de 2EJFTTIWJE

SOLAVICI s.a.
BUCUREȘTI, STR. LIPSCAN! 37 — PLOEȘTI, PAS. COOPERATIVA

ENGROS ENDETAIL

CURENTUL

cronica iuaiciarâ
Casa autonomă 

a Pădurilor Statului 
Fagul lei 800 mia kg. 
Cerul „ 900 „ „

Lemne de calitatea I tăiate $i transportate la domi
ciliu IN CĂRUȚE SiGUATE

Sos. Gărei Obor No. 8 Telet. 21-919 
■181111171 Til 7 Str, Serg» ion Nutu No* 4 T<I:L 2)4122 ■rVjevuaewe letef. centrai2 <»«23

Interesant! jurispriirtenți a Camarei de acuzare

BOGAT 

ASORTIMENT

MĂNUȘI, 
CIORAPI, 
B A S C U R I, 
EȘARFE, 
PĂLĂRIOARE 
FLANELE. 
C H I L O Ț I, 
CONFECȚIUNI, 
pertru COPII 
încălțăminte, 
COLIERE, etc.

Carnetul zilei
Consultații gratuite

EXISTENȚA 
ASIGURATA!

Căutăm In toate loca" 
litățile persoane munci 
toare pentru introduce

ea da tricotajetcu mașina. Această in 
Jeletnicire poate fi exei citată și ca meserie 
accesorie. Nu sunt necesare cunoștințe 
prealabile. Informațiuni gratuite la 

ROYAL, Mașini de împletit, 
Fabricațiune de Ciorapi

MEDIAȘ, Piața Regele Ferd. 17

Editura JsUbtb & uo. 6. a.
Împodobește vitrina librăriilor cu 
.eelă mai de seamă opere din autorii 

români și străini
Autori români:

MOȘ ANGHEL 
de Panait Istrati

Romanul lui Panait Istrati în care, 
— așa oum s'a scris. — sunt agono- 
aita cela mai frumoase daruri de 
povestitor ale actualului exilat de 
bun* voe In Mănăstirea din județul 
Neamț,— e cartea ce se citește, azi, 
'ou nesaț, în lumea întreagă.
' Prețul Lei 30,—

Autori străini:
BÂLCIUL DE FETE 

de Alex. Iv. Kuprin
O capodoperă a scrisului rus, da- 

i*erlt* marelui scriitor rus, „Bâlciul 
ido fete’* monumentala lucrare a lui 
iKuprin. trebuie cetită de toată lu-

' Prețul Lei 50,—
De vânzare la toate librăriile și, 

'direct la Editura Socec et Co. S. 
X București, Calea Victoriei.

De.a Asoc. Licențiaților
Duminică 13 Noembrie, ora 10 dim. 

ia sediul Asociației, din str. Lucaci 
28 A., va avea loc o adunare gene
rală extraord-nară cu următoarea 
ord ne de zi:

Examenul de capacitate pentru res 
tanțleri; concursul pentru ceilalți li- 
cențiati; Învățământul muncitoresc: 
Învățământul primar; Funcțiile publ, 
ce; Prim rea nou. lor Ucențiați; Com
plectai ea comitetului: Activitatea cui 
turală o cercului de studii; Organi
zarea secțiilor. Diverse.

Plenul comitetului și llcențiațU. 
cari se interesează de soarta lor, 
sunt obligați a lua parte.

«
Rugăm tot odată pe toți director'i 

de școli de a cerceta cu toată rigu
rozitatea actele celor noui numiți, de 
oarece sunt unii cazi funcționează, în 
mod ilegal, neavând studiile ceru»« 
de lege, în timp ce iicențiații, cu 
studii serioase, elemente distinse ale 
un:vers'tăților, au rămas pe dina
fară.

Cerându-ni-se un tablou exact al 
licențiaților universitari fără ocupaț'« 
iugăm colegii în această situație, în 
interesul ior, să ne trimeată datele 
I cenței. special.tățile și un mic me
moriu cu activitatea școlară, cultu
rală sau intelectuală, precum șl sătua 
ția familiară.

Jknticipâri
asupra aviației viitoare

(Urmare din pag. f-a)
Bin* înțeles că, în cazul unei iu- 

«•11 prea mici, in care întâlnirea a- 
Xlpel cu moleculele de baze nu este 
de ajuns de bruscă, împotrivirea mo 
leculelor nu mai poate să dea a- 
ripei un reazem destul de tare; iar 
avionul în sbor, lipsit de sprijinul 
trebuitor, se prăbușește. De aceea 
spuneam mal înainte că iuțeala este 
un element caracteristic al sborujui 
artificial sau mecanic.

In rezumat, deci, putem spune că 
«borul artificial (mecanic) se dato- 
rește, in mod aproape exclusiv, „mer 
țlal” moleculelor de gaze ale at- 
mosfenl.

Aceiaș să fie, oare, principiul sto
rului păsărilor? Aceasta nu este de 
crezut, deoarece ele pot sbura chiar 
pe loc, fără să se prăbușeaccâ, iar 
aripile lor plăpânde sunt departe dQ 
a avea, in proporție, soliditatea ari
pilor de avion, care să le mgădue 
să reziste ia ciocnirea violentă cu 
atmosfera. Vietâ^ie sburătoare nu 
se folosesc, prin urmare, în primul 
rând, de „inerția” atmosferii. Natu
ra pare a se fi întemeiat, in rezol
varea problemei storului pasărilor, 
pe o altă însușire a atmosferii, aes- 
pre care vom vorbi îndată.

Pentru ușurința înțelegerii, să 
ne închipuim un vas de sticlă bine 
astupat, din care am scos aerui cu 
0 mașină anume (pneumatică). Pe 
pereții dinafară ai acestui vas a- 
pasă, din toate părțile, din cauza 
greutății atmosferii, o mulțime de 
molecule vecine cu vasul. Dacă spar
gem un perete al vasului, molecule
le vor năvăli prin spărtura făcută 
și vor ocupa de îndată spațiu i care 
fusese, mai înainte, golit de aer.

Iată-ne, pi in urmare, în fața unei 
mulțimi de molecule, puse in miș
care de „presiunea atmosferică” și 
îndrumate in direcția dată de noi. 
(de pildă, in sus), prin alegerea pe
retelui pentru spart (de pildă, fun
dul). Dacă ele vor intâini, in ’ dru
mul lor, un corp, îl vor împinge și 
vor căuta să-l ducă cu ele (în sus 
de pildă).

Acesta este felul în care sboară 
păsările, atunci când bat din a- 
rlpi. Bine înțeles, vidul născut de 
mișcarea aripilor de pasăre este 
departe de vidul unei bune mașini 
pneumatice; dar atât cât este <1, 
• deajuns de mare ca să dea vie
tății putința sborului. Prin urmare, 
oborul cu fâlfâiri din aripi, pe care 
D fac păsările într’o atât de mare 
măsură, nu este altceva decât folo
sirea presiunii atmosferice, spre a 
pune în mișcare un vai de molecule. 
Acest val de molecule, ce aleargă să 
umple vidul născut din fâlfâirea a- 
Tipilor poartă, pe el vietățile sbu

rătoare prin oceanul nemărginit ai 
aerului.

Cuprinzând cu o singură privire 
toate cel« arătate până acum, des
prindem din ele o concluziune foarte 
însemnată: sborul artificial, creat 
de iscusința omenească, se mărgi
nește la folosirea aproape a unei 
singure însușiri a atmosferii — i- 
nerția moleculelor ei de gaze; — in 
vreme ce sborul natural, creat de 
natură, se Întinde și la folosirea u- 
rie.1 alte însușiri __ presiunea at
mosferică — mult mai potrivită 
pentru un sbor economic și lipsit de 
primejdii.

In alte cuvinte, aviația actuală 
este îndrumată pe un drum greșit, 
deia care va trebui să revie și să se 
îndrepte, cât mai mu|t cu putință, 
pe drumul urmat de însăși natura. 
Iar în momentul în care problema 
sborului mecanic va căpăta o soluți- 
une naturală bună, puterea mușeni- 
lor omenești va fi îndestulătoare 
spre a înlocui motoarele mecanice 
de azi, in peregrinările omului pe 
căile de aer ale azurului.

Părerile, desfășurate in rândurile 
acestea, sunt scoase din studiul sa
vantului naturalist Gaspard-Louls 
Taverne, intitulat ,,Avîation Natu- 
relie”. Credem că nu putem sfârși 
acest rezumat aitfel decât Încheie 
chiar autorul meticulosul și indrăs- 
nețul lui studiu:

„Ținând in seamă data cu totul 
proaspătă, ia care și-au luat sbo- 
rui primele noastre avioane, trebue 
neapărat să socotim pe cele de azi 
ca pe niște unelte ale vârstei de pia
tră, față cu cele pe cari le vor pu
tea înfăptui veacurile viitoare”.

"k Georne Țintă

ExpozIUiie
Kimon Laglv, maestrul răsfățat a, 

nubiicului nostru, poetul culoarei, a- 
nunță pentru 1 Decembrie în sălile 
Ateneului, expoziția lui anuală. Pe 
lângă subiectele sale favorite, strălu
citul artist aduce fermecătoare pei
sagii dn iumnoasa Coastă de Azur, 
adevărate bucăți de poezie fixată în 
vraja cmorilor.

Camera de punere sub acuzare, 
de pe lângă Curtea de Apel dn> 
Capitală a soluționat eri o interi» 
santâ chestiune de drept, privind 
opoziția făcută de Georgo Cosac 
membru în consiliul de administra 
ție al cooperativei Poenan din ju
dețul Muscel, împotriva ordonan
ței ocolului mixt din Câmpuiung. 
prin care s’a dat caz de urmărire 
pentru abuz de încredere și uz ut» 
fals contra următorilor administra 
ion al cooperativei: D. Leaușu 
G. Muroșanu, loan Stănescu, Mi- 
hail Floreiu. Nunnții sunt tăcuți vi- 
uovați de făptui că și-au însușit 
diverse sume de bani și au detur 
nat o bună parte din depozitele tă

PROCESUL CRUDEI PO
LITICE DIN CARTIERUL

TABACARI
In fața Curții cu jurați a conti

nuat eri procesul crimei politice 
din cartierul Tăbăcari, săvârșită 
de agentul electoral Anton Grigo- 
rescu zis Chilipir împotriva lui 
Mihail Bădulescu.

In ședința de eri au fost andiati 
12 martori, cari în majoritatea ca
zurilor nu au avut nimic de spus, 
deoarece cei mai multi nu au fost 
de fată în momentul încăerărei. 
După o suspendare de câteva mi
nute se dă cuvântul părții civile, 
care prin d-nii avocati Pompiiiu 
loinitescu șl Negoescn a susținut 
că acuzatul a săvârșit crima din 
răzbunare fată de un fost parti
zan, care i-a părăsit

Ședința s’a suspendat la orele 7 
seara rămânând a se continua azi 
•a orele 2 când va lua cuvântul a. 
prim procuror.

ACȚIUNEA D4.U!
BERCUȘ

în fata secției 5 a tribunalului 
comercial a continuat eri judeca
rea actiunei d-lui avocat Bercus 
care cerea suspendarea deciziilor 
luate în uitima adunare generală 
a Băncei Naționale. Au luat cuvân
tul d-nii avocati Grigore lunian și 
Libros, din partea d-lui Bercus. 
cari au cerut suspendarea decizii
lor luate, deoarece s’au călcat dis- 
pozițiunile prevăzute în Statutul 
Băncii

Procesul a rămas în continuare 
pentru Luni, când vor lua cuvân 
tul în repdcă reprezentanții băn
cii Naționale

FRAUDELE DELA 
U.C.A.R.

D. jude-instructor ai cabinetului 
2 instrucție, Horia Bogdan, a dat 
eri ordonanță definitiva de urmă
rire în contra avocatului Alexan
dru Teodorescu, fost președinte al 
„Uniunii Conducătorilor de Auto
mobile din România”, pentru fals 
ș» abuz de încredere. Numitul in 
calitatea pe care o ocupa în U. C. 
A. R. și-a însușit prin diverse ma
nopere considerabila sumă de lei 
827 00(1. sumă contribuită de mem
brii acestei societăți, în majorita
tea cazurilor lipsiți de mijloace. 
INDUSTRIAȘUL MILLAS 

CONDAMNAT
Sunt cunoscute Împrejurările în 

care a fost arestat cunoscutul mo
rar din Capitală L). Miilas, uare a 
fost prins acum câteva zile ru
pând mai multe file din dosarul u- 
nul proces al său cu ministerul fi
nanțelor.

După ce a fost interogat la pai- 
chet, el a fost trimis în judecata 
«ecției a 11-a a tribunalului comei- 
cial, după legea micului parchet, 
tfrl dezbătându-se procesul în fata 
tribunalului format cu d-nii Ma- 
nolescu și Beldie, numitul tn urma 
concluziunilor puse de d. procuror 
Tretlnescu, a fost condamnat la 4 
luni închisoare corecșionala.
FRAUDELE DELA SOC, 

NOEL
In fața Curții de Apel din Capi

tală a continuat eri procesul lui 
Șt. Kucs, fost director al Soc. Noei 
cate a fost condamnat de tribunal 
la 5 ani închisoare, pentru fraude
le de milioane săvârșite la acea-

ranifoi.
Chestiunile carf s.au pus cu a- 

ceasta ocazie sunt: Daca un mem- 
oru al consiliului ue administrație 
poate iace opoziție împotriva or
donanțelor de u: mărire, atunci 
cano are numai un interes moral 
sau cana își legitimează interven
ția; și în al doilea rând dacă con
tra ordonanțelor de urmările și ne- 
urmănre date de judecătorii de o-

* coaie, care în natura aceasta în
deplinesc rolul de judecaioii de 
instrucție, exista calea opoziției la 
Camera. Camera fle acuzare a res 
pms opoziția, statornicind astfel 
imposibilitatea unor asemenea o- 
poziții.

stă societate. Pe ziua de eri au 
fost audiati doi funcționari ai So
cietății. după care d. procuror ge
neral Gică lonescu, a cerut citarea 
experțiior spre a da lămuriri.

Procesul s’a amânat în continua- 
.e pentru 25 c.
NOUI C^RER! DE CON

CORDAT
Următorii comerciant! din Capi

tală au făcut cereri de concordat 
preventiv: Alexandru Rosmarin, 
Jean Klaper, Teodor Zaharescu, 
Bcaterina Gh. Petrescu, Miron Q. 
Ragozian, Niculae lonescu zis Chi
brit, luliu Pop. Iani Vasile zis Po- 
panaum, Moise Schwartz, Firma 
Gh. Pârvu et Comp., lulius Sellas, 
Niculae Georgescu, Abram Zus- 
man, Bernard Kohn, Moritz Qol- 
denberg, Soc. anonimă „Coroana”. 
Simon Leibovici. Al. Mateescu și 
H. Niculescu Brună.

DIVERSE
— D. jude instructor ai cabine

tului 6 a dat ordonanță definitivă 
de urmărire contra lui 1. Sterlnic 
din str. Sălciilor 15, pentru un a- 
buz de încredere.

Deia societatea
„Joc și cântec românesc“

Soc. „Joc și Cântec Românesc”, 
vrând să dea o dovadă de faptul că 
nu este ostilă nici dansurilor decen. 
te străine, organizează o serie de 
mauneuri dansante, la cari sunt invi
tați cu deosebire d-nii studenți și 
domnișoarele studente, funcționarii 
precum și persoanele cu o cultură e- 
chivalentă

Matineurile dansante vor avea Ioc 
fn fiecare Sâmbătă după masă deia 
5_ 8 in localul Sec. „Cliidirea Ro
mânească" calea Victoriei No. 2 
(Piața Senatului, începând de Sâmbă
tă 12 cor. Intrarea : 40 lei particu. 
lari, lei 30 studenți și 20 lei pentru 
membrii Soc. „Joc și Cântec Româ
nesc’’.

Cum e vremea
11 NOEMBRIE 1932

In România, ora 8 a. m.:
In ultimele 24 ore, timpul s’a men 

ținut variabil cu cerul mai mult a 
«■operit și vânt slab din sectorul nor
dic.

in cursul după amiezei de eri și 
azi dimineață s’au semnalat ușoare 
precipitațiuni în jumătatea estică a 
țârei. (0 m. m.)

Temperatura puțin variabilă, era 
cuprinsă azi la ora 8 Intre — 2 gr. 
la Cluj și 10 gr. pe litoral.

La Buucuiești-Filaret, ora 8 a. m*
Presiunea atmosferică 774 m. tn 

Vântul deia NE cu 2 m. p. s„ Cerul 
m 'perit. Temeratura 7 gr., Umiditi 
tea 97 la sută. Temperatura maximă 
de eri 9 gr. Temperatura minimă rlv 
azi noapte 6 gr. Apa căzută 0 m. m.

Timpul probabil deia 11 la 12 
Noembrie 1932, ora 20:

Presiunea mai Întâi în ușoară scă
dere cu 1 la 2 m. m„ apoi tn creștere 
cn 2 la 4 m. m-

Timp neschimbat, cerni mai mul! 
acoperit și vânt slab din sectorul 
N. E.

Temperatura în ușoară scădere. 
Dimineața ceață în Ardeal și regiu
nea muntoasă (pe alocuri burniță).

Lui Samuel Boni, lucrător m Fri
zeria ^La Br.ciul de Aur", i da îm
bolnăvit nevasta.

— Chiamă un doctoria, l-a sfătuit 
patronul, faimosul' Fănică Eremia.

__Cu cel..., făcu Boni, fă:ând din 
degete gestul unui om care numără 
bani.

— &. asfa-iî— răspunse Fărăcă, 
scoțănd din buze ttn sunete, onoma
topeic. Nevoia nu cunoaște legi. Vor
ba neamțului: ,,Gedult bringt Rosen”...

Dar lucrătorul o pnea^. una și 
bună:

— Nu se poate fupâne. Nu știi d-ta 
cum e doctorii? Să te vadă că mor 
și, până nu-i pui gologan i in mână, 
nici nu te ’ntreabă ce te doare!..,

— Treaba ta!,.., răspunse Fănică. 
Iar după plecarea Iții Boni, către cei
lalți lucrători:

— N‘am încofrol Trebue să-i fac 
binele, eu silat-

Și rep>ezindu-se la redacția imui 
ziar apropat, puse mâna pe unul dm 
cele d.nci receptoare telefonice, după 
ce iși însemnase, pe o foae de hrâ- 
tie, numeri’.e respective a trei d ntre 
cei mai mari doctori d n București.

— Allo, casa profesorulu: XI... D 
doctor e rugat să treacă astăzi, după 
masă, în strada Oltarului No. 13, la 
d-na Boni...

Pe urmă, cerând alt număr.
— Allo, casa d-lui doctor VI...
— Da, ce doAți?.,.
— D. doctor e rugat să vie, după 

masă, in strada Oltarului No. 13, la 
o bolnavă...

Și, în sfârșit:
— Ailo, casa d-lui doctor Zed' 

C ne-i, jup&neasa din casă? Notați 
vă rog, adresa aceasta: Strada Olta
rului No. 13, la d-na Boni. Să fe bun 
d. doctor și să treacă pe acolo, în 
cursul zilei\.

— Din trei trebue să vie el, unul! 
iși zise Fănică. Și plecă. Triștii, la 
prăvălie... A doua zi. Boni — ase
menea împăratului din poveste — 
cu un ochi râdea și cu altul plângea. 
Nevasta i se insdrăveri^e — poate 
și graț e încurajerilor doctorilor cari 
o vizitaseră — dar trei... coșcogea 
profesori plecaseră, deia casa lui, 
neplăt ti.

_  Bărbatul meu nu-i acasă!,.., se 
scuza [emeea, care se m.nuna de... 
excesul de zel, al lui bărbatu-său.

— Nu-i nim'c, o să-mi trimeată 
prețul „vizitei“ acasărăspundea 
doctorul.

Ce mă fac, jupăne?.^ se văeta 
Hetul .Samuel Bon', către Fân că, 
povestindu-i această împămplate, fără 
să știe cui datorează... berechetul 
ăsta.

__ Fii liniștit!..., tl încurajă pa. 
tronul. Treaba asta am păț t-o și ea. 
odată. Leacul e foarte ăjnplu. Ia trei 
olicuri cu trei scrisori și scrie ce ți-oi 
ițmne eu...

Peste o jumătate de ceas trei mi. 
sive sbutau spre locii.nțele celor trei 
profesori:

„Stimate d-le doctor,
lin indiv d, făcând o g’umă de prost 

just ^a servit de numele meu și al 
soției me'e. deranjându-vă până In 
strada Oltarului No. 13. Vă rog să 
credeți că sunt alături de d-voastră, 
pentru a înfiera asemenea procedee 
nepermise. Cum însă nu am n'ci o 
v rtă, iar pe de altă parte sunt om 
sărac. îmi este imposibil a vă aclt.ta 
birte-meritalul d-voastră onorariu.-1' 
-te., etc...

De atunci au trecut aproape trei 
săptămâni ji nici un profesor n’a ve. 
nit să-și reclame prețul v:zitei.„

Geer Patrîck

EDITURA «CUGETAREA»
a pus în vânzare ediții noi din cărțile de 

mare succes:

MAMIFERE DE LUX
de PIT1GRILL1

MISTERELE și TECHNICA SEX0ALITAȚI1
de Dr. MICHAIL PRUNK

Premiile Academiei 
franceze

PARIS, Îl (Rador) — Academia 
franceză a decernat scriitorului 
Franc Nohaim marele premiu de 
literatură. Scriitorul Jacques Char- 
doime a obținut premiul romanului.

Calendar
Sâmbătă, 12 Noemb, 1932

ORT.: Cuv. Păr. Ion cel Milostiv Pa- 
triarchul

CAT.: Si. Martin Papa
TROT.: Martin
ISR.: 13 Cheșvan 5693 Șabath 
MUS.: 13 Regeb 1351.

TEATRE
OPERA ROMANA ora 8.30: „Ema

ni ”,
NAȚIONAL mat. ora 2.39: ,rI)avid 

Copperfield« seara ora b.30: „Șar
pele casei”.

KEGINA MARIA mat ora. 3= „Toto” 
seara ora 9: ,,Mătrăguna •

thNTURA mat. oi a 3: ,f Pasărea de 
foa” seara ora 9: „Fiorăreasa”.

ALHAMBRA mat. cra 3.15'- „Votați 
Parada” scara ora 9.15: „Trăiască 
Aljjambra”.

CINEMATOGRAFE
CAPITOL: „Biletul galben“ cu Elis- 

sa Landi, Lionel Barrymore și 
lions Karțofi.

SELECT: „Pasiune” (Passionném
ent) ou I’ei'nand Gravey și FjO- 
relle.

Risuid,: „Omul fără nume” cu ii<r- 
tha Thiele, Mattoas Wiehman. He 
lena Tirimig, Werner Krauss, Ma 
ria Ba-d, iuhus Falkenștein Fiiiz 
Grunbaum. '

VOX: „i’aiiunujl doamnei în ue- 
gru- cu Huguette ex Dufilos șj 
Rciand Toutam.

TKIANON : „In drum spre fericire*' 
cu Magda Schneider, Ernst 
Vcrebes, Karl Diehl.

RIO: „Cocaina” (Au nom de la loi) 
eu Marcelle Chantai, Gabriel Ga- 
brio și Charles Vanei.

ROXY : „BUeinii galben« cu Elissa 
Landi, Lionel gariymore și Boris 
Karïoff.

BD. PALACE. „Cei 5 din Jazz’ cu 
Jenny Jugo și Ralph von Coth.

FEMINA: „Lacrimile mamei« cu Do 
rothy Peterson.

FOR LM: ,-Omul de eri".
OHNIA: „Sirena” și >^emei la tuchi 

soaro’*.
FUNDAȚIA »ALLES: ..Animale cu 

blană scrsimpă" precedat do con
ferința d-lui prof. Bănciță.

L1DO: „Orașul cântecului" cu Jan 
Kiepura și „Pasiunea dragostei«.

FRANKLIN A. R. P A.: Lupta pen
tru dragoste” cu Waltor Honston 
și Comedia „Mutu deia manutan
ța«.

EPISCOPIA A. R. P. A.: ,,O noapte 
fără pânză« cu Camilla Horn și 
>*:egfried Arno șl completare.

VOLTA BUZEȘTI: ..Prințul Arcadiei” 
cu Liane Haid și Wiliy Forst; co
medie.

MARCONI: „Învingătorul“ au Kae- 
the v. Nagy și Rana Albers și ..0- 
rașul cântecului” cu Jan Kiepura 
și artiști,

LUX i Calea Grivițej 196 colț cu 
jj-dul Basarab). „A fost odată un 
vals”, operetă de Frantz Lehar cu 
Martha Eggertb și Ernst Verebeș.

MODEL: ,.Johnny răpește Europa*' cu 
Harry Piei și trupa M. Bruno.

SPLENDID- „Ea... sau nici una” cu 
German Thimig șl „Kasputin” 

«u Conrad Veidt.
AMERICAN: ,.Un cântec, o fată, un 

sărut” cu Gustav Froehlich și Mar- 
tha Eggeith; jurnal și comedie-

ILEANA; „Răzbunarea nelegiuitului*’ 
jurnal și complectate.

DlGrl.U: „Madame Satan” și Stan 
și Bran în ,,Legiunea străină” 

TOMJS: t,0mui care a creat un 
monstru”; jurnal și complectai 

IZBANDA: ,.Un cântec, o fată, un 
sărut’’ cu Gustav Froehlich și Mai 
tha Egperth.

LIRA: „Straniul caz al Clarei Dea- 
ne” cu Wynne Gibson, complecta, 
re și jurnal.

TLRRA: „In luptă cu gangsterii” cu 
Edaie polo și „Charies Chasse fa
ce dragoste pe ploaie”.

TRIUMF; Vasul fantomă” cu Geor 
ge Bancroft șt completări sonorei. 
ROMA: „Vânătorii d<> carne vie“ 

cu Harry piei și o comedie. Seara 
trupa Lică Rădulescu.

CRIVIȚA: „Domnișoara 011181* cu 
Gustav Froehlich și Dolly Haas și 
comedie.

BARCELONA: „Maiec salvează Eu
ropa“ și .,O noapte în PaXadis" cu 
Ramon Novarro.

i

—HĂCARU
hi flecare seară cel mai bun diseur român cFupâ apre 

cîerea Centrale! „Odeonf< din Berlin

intr’un nou ți *ariat r®pertorlu efe tangourl ■! romanțe 
JAZZ DAhS șl HAVAIANlSTUL G1OMBOU

Toată lumea va cîlti In
COLECȚIA «ROSIDOR»

noul roman satiric

Nepoata Hatmanului Toma
de CEZAR PETRESCU

O lectură plină de humor sănătos care ne descrețește frunțile șl ne 
face să râdem din toată inima. Autorul biciuiește actualitatea cea mai 
proaspătă piîntr’o fina anaiiză și cu i n a&cutit spirit de cbseivație 

De vânzare la toate librăriile din țară

Editura „NaȚiONALA“ S. Ciornei

Sâmbătă, 12 Noemb. 1932

S94 m. BUCUREȘTI
13: Muzică instrumentală (plăci 

de gramofon).
13,46: Informațiuni. bursa de ce

reale, bursa de efecte, cofa apelor Du 
nării și semnal orar-

14: Muzică ușoară (plăci de gra
mofon).

18: Orchestra Sibiceanu: Muzică 
ușoară și românească.

19: Informațiuni, meteorul și sem
nal orar.

10,10; D. Ion M. Sadoveanu: Cro
nica teatrală.

19,25: Orciestra Sibiceainr: conti
nuarea concertului.

20: D. prof- P. P. Panaitescu: 
Scriitorii de altădală.

20.20: D. C. Gane: Erau fanarioții 
retățeni români?

20.40: Muzică ușoară (plăci de 
gramofon).

21; Ora exactă.
Cerul ..Cântecul Nostru” dirijat de 

d Gh. Niculescu: Davidov: Cerurile 
spun; Eckert: Cânt nautic; Kiriac: 
I’e chem o noapte, vin; Schumann: 
Pe lacul lin; Haineau: Imnul nopții; 
Haydn: Qui Tolis; F, David: Corul 
Marinarilor.

21.30: D. G. M. Ivanov: Grănicerii 
din Banat

21,45: Corul „Cântul Nostru”, N. 
Oancea: Acum ceasul bate unu; G. 
Călinescu: Măi Marando; B Anasta- 
bescu: Scoală-te lelițo; I. Buhociu : 
Cântă puiul cucului; I- Vidu: Ileriu- 
ța; C. Givulescu: Cine m’a dat do 
rului; B. Anastasescu: Amoraș.

22.15= Transmisiune deia restau
rantul Vișoiu.

23: Informațiuni și știri sportive.
STRAINATATEA

GRUPUL DE NORD- Milano. (Flo
rența, Torino. Genova, Triesle). 9.15* 
Juinalul radio, știri. 12.15: Concert. 
13,30: Plăci de gramofon. 14: Semnal 
oror, comunicate. 14: Orchestra ra
dio. 13.45: Jurnalul radio. 14: Sem
nal orar, comunicate. 14: Orchestra 
radio. 14 30: Plăci de gramof. 17,30: 
Jurnalul radio. 17.40: Coltul copii
lor. 17,50: Rubrica tineretului. 18: 
Muzică de dans. 19.35: Jurnalul ra
dio. 20.20: Plăci de gramofon. 20.25: 
Comunicate. 20.30: Semnal orar, co
municate. 21: Jurnalul radio, hui. 
met., plăci. 21.45: Varietăți. Selec- 
țiuni dn operele. 24: Jurnalul radio.

BUDAPESTA. 10,15: Cone. 13,05 î 
Concert. 17: Pentru copii. 18: Conc, 

19: Curierul amatorilor. 19.30: Con 
cert. 216 Trans. unei piese teatrale 
deia teatrul de operee. In pauze, jur
nalul vorbi, știri de presă. După ter
minarea seratei, concert.

Duminică 13 Noembrie 1932
894 m. BUCUREȘTI

10.30 : Transmisiunea serviciului 
religios deia Bis. Sf. Silivestru.

11.30: D-ra Marilena Osswald: Ora 
copiilor.

11-45: Orchestra Luca: Muzică ro
mânească. ' I

13: Muzică variată (plăci de gra
mofon).

13.45: Informațiuni și semnal orar, 
14: Muzică ușoară (plăci de gra

mofon).
17: D G. D. Mugur: Vești.
17 15: D. prof Emil Cociu: Pregi- 

• irea gunoiului de grajd.
17.30: Orchestra Fucianu: Muzici 

românească.
17.45: D. Luca Paul: Tovărășii!» 

sătești.
18: Orchestra .Tean Marcu: Muzică, 

ușoară și românească.
19: Informațiuni, meteorul șt sem

na! orar.
19.10: D. Pa’riciu: Schiță veselă. 
19.25: Orchestra Jean Marcu: Con

tinuarea concertului.
20: D. Alex. Marcu, eonf. univ. 1 

Actualități culturale italiene.
20 20: D. Horia Furlună: Doina a- 

peior și luncilor.
30.40: Muzică simfonică (plăci di 

gramofon).
21: Ora exactă.
Oi’ches'ra Radio: Muzică populară 

rumănească.
21.30: D. Jaques Paleologu: Proble

ma dezarmării.
21.45: D. Vasile Alexiu bariton >1* 

ta Opera Română: Schtibert: Fata ți: 
moartea; Wolf-Ferarri: Arte din „Bii 
juteriile Doamnei”, prima audiție; 
Leocavallo: Arie din ..Zaza”; Sabin 
Drăgoi: 2 cârtcce.

22.05: Orchestra Radio: Continua
rea concertului de muzică populari 
românească.

22.45: Poșta amatorilor
22.45: Informațiuni și știri SF»’ 

tive.



Duminică 83 Ncemb. 1932 CURENTUL

Dansul spre prăpastie
Din ce în ce mai mult, din ce în 

ce mai hotărîtor și mai iremedia
bil, mișcarea cinematografică deia 
coi se prăvălește, _  sub privirile
nedumerite aie negustorilor de fil
me, — în prăpastie.

Se răzbună astre! un Întreg gre
șit sistem de lucru, se răzbună o 
mentalitate obtuză, neînțelegă
toare, se răzbună întreaga activi
tate pe care „cînematografiștii” 
noștri au dus-o dala război în
coace.

Atâta vreme cât laptele și mie
rea curgeau abundent prin țara, 
atâta vreme cât cinematografele 
mergeau delà sine iară să fie rie- 
voe de intervenția materiei cenușii 
a domnilor cincmatograîiști, fie
care reprezentant ai nobilei bresle 
se In te a cu trâna pe burtă fericit 
de milioanele care se scurgeau în 
fiecare lună in portofelul domniei 
taie.

De Îndată însă ce criza a înce
put să-și arate colții și — mai ales 
— de îndată ce cinematograful și-a 
schimbat forma impunând norme 
noi de realizare și exploatare, — 
ia noi, mat mult decât în orice altă 
țară străină, cinematografele an 
început să meargă din ce în ce 
mal prost.

Căci acolo unde ar H trebuit să 
Intervină înțelegerea și priceperea 
domnilor cinematografiștl, am a- 
vut deaîace cu cea mai drastică a 
lor încăpățânare.

Prin introducerea filmului vor
bitor s’a produs în toate țările 
civilizate și conștiente de impor
tanța unei mișcări culturale bine

Cronica filmelor
CAPITOL și BOXY: „Biletul g alten“ ; FEA’INA: 

TRIANON : „In drum spre tendre“ ; BO. PALACE.
Inspirată de celebra piesă de teatru 

a lui Michel Mor ton, această realizare 
est« o imagine fidelă a vremurilor de 
teroare ale monarhiei țariste din Rusia 
antebelică JReț/lsorul Râul Walsh, do 
vedeșfe o rară putere de reconstituire, 
reîncarnând pe ecran una din miile 
de tragedii petrecute sub kruitul bar
bar al țarilor, și dispărute în umbra 
imensului colos al imperiului rusesc.

In ajunul marelui războiu li se sus
pendase permisiunea de a călători, 
evreilor din Ghetto,

— „Ești evreica.'' n.ki țarul nu-ți 
poate elibrea pașaport".

Acesta a fost răspunsul primit de 
o tânără fată, care cu sufletul îndu
rerat voia să plece la Petersbutg să 
vadă pentru ultima oara pe tatăl ei, 
ce se sbătea în ghiarele mor fii, între 
zidurile celebrei închisori „Petru și 
Pavel".

Singurul mijloc ce-t tnali rămăsese, 
era să recurgă la un ,,Bilet galben" 
cu care o femeie poate călători ori- 
unde sunt bărbați.

Și biata fată, cu un mânunat spirit 
de jertfă fa acest bilet, și pleaca 
Acum începe tragedia, acum începe 
lupta ei dsperată pentru a-și apăra 
onoarea, amenințată din toate părțile 
de bestialele atentate ale ofițerilor 
țarului și ale agenților poliț ei se
crete. Și desigur nat fi putut rezista 
mult t'mp, dacă hazardul n'ar fi adus 
In calea ci, un reporter al unui vestii 
cotidian londonez, care o ia sub scu
tul său, la început spre a-i procura 
Informații și apdl fiindcă o iubea.

Ekssa Landi în rolul Maniei Ka- 
Itsch. are o create de o rară sinceri
tate. O intonație muzicală și foarte 
expresivă îi dă un accent mai mare, 
mai emot v și mai aproape de realitate.

L‘onel Barrymore, întruchipează p-e 
guvernatorul atotputernic, Andreiew, 
ca o rigoare surprinzătoare. Reușește 
păriă în cele, mai neînsemnate amă
nunte, să personifice figura aspră șt 
prefăcută a vech’lor generali tuși. 
Latvrer.ee OUvier, completează cu 
succes ansamblul acestei realizări. In
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IRENE DUNNE ȘI JOHN BOLES IN FILMUL „AMANTA
ETERNA (UMBR A FERICIRII),

susține o naționalizare a cinema
tografului.

In fiecare țară s’a întemeiat o 
producție națională de filme, luân- 
du-se tn considerare că marea 
massă a spectatorilor va merge 
cu mult mai multă bucurie la nn 
spectacol la care va auzi vorbe pe 
care îe va înțelege și care nu vor 
trebui să-i fie traduse prin titluri.

Ce s’a făcut la noi pentru promo
varea unei industrii naționale de 
filme? La noi, când cineva a în
drăznit să vorbească despre așa 
ceva, s’au ridicat 20 de cînemato- 
grafiști care au început să-și dea 
cu pumnii în cap și să strige că 
prin introduceiea filmului româ
nesc pe baze regulate de produc
ție se vor nenoroci.

Acești agitatori fără creer nu 
și-au dat seama că introducerea 
filmului românesc apare astăzi ca 
o singură salvare pentru comerțul 
nostru cinematografic.

Gustul pentru ecran va înflori 
din nou în sufletele spectatorilor, 
căci în toate colțurile țării, pânza

Francezii și Clara Bow
Clara Bow este de bună seamă 

una din cele mai iubite vedete în 
Franța. In ziua când s’a anunțat că 
a fost angajată de Fox, filiala din 
Paris a marei societăți americane a 
fost copleșită de cereri de fotografii 
si informațiuni. Prima cerere a fost 
a marei reviste ilustrate franceze 
..CinSmonde“, care doria o fotogra
fie a vedetei pentru copertă.

general, filmul acesta are ceva din 
factura creațiilor cinematografice me 
nite unui succes desăvârșit: și aceasta

EL1SSA LANDI

datorită jacului extraordinar a/ Elissei 
Landi. care-și perpetuiază cu această 
ocazie numele și personagiul creat.

*
Acest film, este romanul a patru 

<_upii cari cresc sub ochii mamei lor, 
care nu poate înțelege cum copiii e1 
sunt așa de diferiți unul de altul Și 
mai ales dece unul din ei, este uu 
».autăcător, un gangster.

N’a suferit ji nu suferă ea destul 
pentru ei? Dece primul «i fiu, prima 
ei bucurie este șl pnma ei nenorocire.

Acest „dece" scos cu un ultim efort 
din adâncul sufletului unei mame, lan 
sat în rpațiu, cristalizează durerea 
și revolta unei mame.

Copilul i-a provocat numai neno
rociri, numai rușine, este părăsit de 
toți, scos din rândul societății, sine, r 
pe lume numai cu marna lui, care to
tuși îl iubește. II urăște, căci e un ti
călos, și—1 iubește că e nenorocit.

Inima ei e sugrumată de o dure-eț 
aproape insuportabilă, dar aceiași 
inimă svărenește, sub impulsul unei 
revolte contra naturei, contra soartei 
atat de vitrege.

Și dintre toți mama suferă mal 
mult, lacrămile mamei sunt mai în
duioșătoare, căci mama este sortită 
durerei.

albă chenăruită cu negru va vorbi 
pe românește.

Foarte puțini sunt însă cinema- 
tografiștii care înțeleg acest ade
văr. $1 este trist.

Firește, cinematograful este o 
negustorie. Dar nu este mai puțin 
adevărat că e mare deosebire de 
la negustorie la negustorie.

Nu este acelaș lucru să vinzi 
..artă'’ sau să vinzi măsline.

Dacă arta cinematografică ar 
fi vândută la noi de negustori 
mai prîcepuți, mai energici, mal 
puțin îngâmfați și mai puțin încre
zători în puterile pe care nu le au, 
atunci ar dispărea cu siguranță 
calamitatea biletelor de favoare, ar 
dispărea oribila concurență a pe
riferiei, s’ar reduce taxele exor
bitante, cenzura nu și-ar mai bate 
capul și—mai ales—s’ar promova in 
troducerea filmului românesc, fac
tor superb și de neînlocuit pentru 
propaganda noastră în străinătate.

Va fi cineva care să înțeleagă 
sinceritatea rândurilor noastre? Va 
porni îndată mult așteptata rege
nerare a mișcării cinematografice 
dela noi?

Sau vom fi sortiți să rămânem 
în vecinică inactivitate?

In acest caz, noi de-acl, dela a- 
ceastă tribună liberă, nu vom da 
înapoi. Vom persista. Vom răscoli 
adevăruri. Vom căuta interesele 
personale care-și vâră coada în 
acțiunea de ponegrire a mișcării 
noastre cinematografice. Vom de
masca personagiile dubioase.

Șl — suntem siguri _  vom în
vinge. Ion Golea

„Lacrimile mamei";
„Cei cinci din Jazz“

Este o creație de o intensitate dra
matică, care depășește orice margini, 
pentrttcă acțiunea ei, se petrece în 
viața noastră die toate zilele. Această 
dramă a fost transpusă pe ecran, cu 
un realism impresionant.

Regisorul Hubard Harbey a reali
zat o capo-d'operă de o anvengură 
neobișnuită. A găsit deasemenea pe 
artista care să reprezinte pe mama 
îndurerată. Și întir’aidevăr Dorothy 
Peterson, trăește pe ecran cu atâta 
intensitate încât înduioșează pe spec
tatorul cel mai încercat.

•
,,ln drum spre fericire“ este titlul 

unei comedii din regia lui Joe May. 
întrunind câteva din elementele cele 
mai de valoare din lumea humorului 
cinematografic, acest regisor crează 
un film de un succes vădit, căci 
Magda Schneider, Ernst Verebeș și 
Richard Romanowsky sunt dovezi 
incontestabile de reușita unei comedii.

Richard Romanowsky, contabil la 
o întreprindere oarecare, câștigă un 
automobil. In posesia acestui mijloc 
de locomoție, el anunță că dorește 
să facă o călătorie la Nisa, în tovă
rășia unei persoane care să finanțeze 
ncest voiaj. Amatoarea este Magda 
Schneider, care însă printr'o compli
cație de moment face cunoștința unui 
lord în locul contabilului. Lordul pri
cepe toată problema și cum fata îi 
o rezolvă imediat, trimițând banii 
necesari, proprietarului de automobil 
el pleacă cu fata sub acelaș nume 
la Monte-Cario. Aci situația se com. 
plică — pornesc o serie întreagă de 
peripeții, iar la urmă... o căsătorie.

întorsătura neașteptată pe care o 
tau evenimentele, provoacă acel co
mic fin și discret necesar unei co
medii bune. Magda Schneider știe să 
exploateze cel mai neînsemnat con
flict spre a-1 transforma într’o adevă
rată sursă de humor, spre a-i da cea 
mai intensă coloratură comică. Ernst 
Verebeș se afirmă și cu acest prilej 
ra un partener desăvârșit, care prin
de cu muit haz momentul în care 
trebue să-și plaseze gestul sau fraza 
amuzantă.

«
Bd. Palace prezintă o comedie mu

zicală aleasă și plnă de spirit. „Cei 
cinci dm jazz" ne redă un fiagment 
din v'ața unei orchestre de jazz, com
pusă din patru artiști desăvârșiți al 
muzicii moderne.

Viața aventuroasă și nesigură a a- 
cesfora e pe punctul de a se sfârși 
tntr’un chip cu totul curios prin gă
urea unui angajament la un varieteu. 
In timpul repetiție} generale, pe când 
executau bucățile cele mai complicate 
spre a-și arăta talentele, o lucratoare 
cate repara cortina. cade de pe scară 
Jn toba jarzului.

Această scenă face senzație și e 
socotită drept la locul ei. începe a. 
tunci goana celor patru spre a con
vinge nostima lucrătoare să cânte 
în jazz.

[eny Jugo, e o apariție de o va. 
loare extraordinară pe scena come
diei muzicale.

Este o artistă fermecătoare care 
subjugă prin jocul ei copilăresc, prin 
naivitatea gesturilor și a vorbei sale.

M. Marțian

MARLENE DIETRICH, MAREA VEDETA A COMPANIEI 
„PARAMOUNT” VA APARE IN P ROGRAMUL VIITOR PE ECRA
NUL CINEMATOGRAFELOR CAPITOL ȘI ROXY IN FILMUL 

.VICIUL BLOND”

Reinhardt-ul Americii 
și Irène Dunne

„Amanta Eternă“ (In umbla fe
ricirii) este ultima creație a nein 
trecutului regisor John Stahl, su
pt anumit Reinhardt-ul Americii. 
Este cea mai bună realizare dupa 
vestitul roman „Back Street“ de 
Fanny Hurst, roman care a avut 
un succes uluitor în republica trans
oceanică, fiind premiat și de Aca
demia din Washington.

Rolul principal este deținut de 
fermecătoarea artistă americana 
Irène Dunne, despre care s’a vor
bit atâta cu ocazia divorțului cu 
soțul ei John Gilbert. Are o crea
ție covârșitoare, datorită căreia a 
cucerit un loc elogios pe firma
mentul celebrităților mondiale.

Ea este secondată de John fio
les, cunoscut din nemuritoarele 
filme „Rio Rita“ și „Regele Jazzu- 
lui“, și care lansează acum câteva 
melodii devenite populare în ma
rile centre occidentale.

Acțiunea se petrece într’un oraș 
de provincie al Statelor-Unite, e- 
rolna principală fiind tânăra fiica 
a unui comerciant, Ray Schmidt

Ray refuză căsătoria cu un oa
recare negustor, fiind în aștep
tai ea unei dragoste mari, care se 
‘vește In persoana lui Walter Sa- 
xeL

Șl dragostea eternă se personi
fică în drăgălașa Rav, menită să 
rămâie veșnic amantă.

m film se disting trei episoade 
deosebite. Primul în care se întâl-

Marcelle Chantal în „Cocaina“
„Gaumont” prezintă pe ecranul 

cinematografului Rio, o suprapro
ducție a marelui regisor Maurice 
Toumeur.

Este vorba de „Cocaina" realizat 
după romanul lui Paul Bringuier 
, au nom de ia loi”.

Primejdiile zilnice au unit într’o 
strânsă prietenie pe eei trei agenți 
de politie: Lancelot, Ludovic și Cla- 
mart. Dar aceasta din urmă e foarte 
ambițios. Fiind pe urmele unei ban
de temute, obține dela șeful lui au
torizația de a lucra singur. Indrăz- 

MARCELLE CHANTAL

neț, el pătrunde în cartierul chine 
zesc din Billancourt, unde suprin- 
de o convorbire, foarte edificatoare. 
Dar trebue să dispară căci a fost 
recunoscut.

într’o dimineață se descoperă un 
taxi, abandonat pe șosea. Interiorul 
mașinei e plin de sânge. O mănușa 
a unei femei... și trupul neînsuflețit 
ai agentului Clamart. Lancelot și 
Ludovic jură să-și răzbune cama
radul.

In timpuj unei razzii, ei arestează 
pe Mireille, o femeie de stradă, care 
pare a cunoaște anumite amănunte 
interesante. Ea destăinuește că 
Sandra, frumoasa poloneză, care fa
ce parte din banda urmărită de Cla 
mart, nu trebue sâ fie străină de 
crimă. 

nesc pentru prima oară cel doi 
eroi; al doilea, când se reîntâl
nesc după ce o soartă vitregă i-a 
despărțit timp de cinci am •— li
corn Walter e tatăl a doi copil șl 
Ray directoarea unu imagazin, dar 
dragostea revine mal puternică șl 
sub influența acestui sublim senti
ment el abandonează totul spre a 
ti împreună — și al treilea episod 
ne înfățișează același eroi, oameni 
mal în vârstă stăpâniți încă de 
puterea amorului șl sacriflcân- 
au-se pentru el.

Este o dramă de o prorunziune 
rară, care ne analizează sufletele 
sbuclumate a unor oameni siliți de 
fatalitatea unul destin capricios să 
nu poată gusta fericirea omeneas
că a dragostei, cl să trăiască etern 
tn „Umbra fericirii“.

Israel Zangwill pe ecran
Regisorul Henry King, realizato

rul filmului de succes „Casa Du
rerii (Mama), a terminat în stu
diourile Fox din Movietone City, 
filmul „Mary Ann“, după cunoscu
tul scriitor Israel Zangwill. Rolul ti- 
bilar este interpretat de Janet Gay- 
nor. Partenerul vedetei este Char- 
les Farrell. Premiera acestui nou 
film al regisorului King, despre care 
se spune mult bine, va avea loc în 
curând.

Mireille ii conduce în cabaretul 
frecventat de aventurieră. Dar, sub 
scutul unor acte falșe, Sandra ]e 
scapă din mână și părăsește localul, 
la brațul unui atașat de ambasadă...

Atașatul și prietena Iul au plecat 
spre Coasta de Azur. Lancelot și Lu
dovic îi urmăresc. Dar Sanara a dis 
părut. Pitită într’un colț al trenu
lui. ea face cunoștința unui tânăr 
călător. Amândoi coboară ia Marsi
lia și ocupă împreună o cameră de 
hotel. Iubirea lor se exprimă prin 
confidențe mai mult sau mai pu
țin sincere.

De aci încolo acțiunea se desfă
șoară în acelaș ritm susținut și ob
sedant. Sfârșitul filmului este do un 
uluitor tragism.

Rolu] Sandrei este deținut do 
marea artistă a ecranului francez 
Marcelle Chantal.

In celelalte roluri apar Charles 
Vanei, Gabrteț Gabrio, Jean Da\, 
Nestor Ariani, Jean Marchat, Regi
ne Dancourt.

Fox Movietone 
$1 armata germană

Jurnalul de actualități cinemato
grafice Fox Movietone a obținut o 
autorizație specială din partea mi
nisterului armatei germane, de a fil
ma orice exerciții, manevre sau pa- 
răzi ale trupelor și flotei germane. 
In această autorizație, ofițerii șl au
toritățile militare sunt invitate de a 
acorda cel mai larg sprijin reporte
rilor jurnalului Fox, spre a-și putea 
îndeplini misiunea în condițiuni cât 
mai ușoare.

Fox Movietone are permisiunea 
de a însoți pe bord unitățile navaio 
germane, iar reporterii jurnalului 
vor fi găzduiți pe vase în timpii"' 
cruciadelor mai lungi, pe contul mi
nisterului marinei. Hrana și trata- 
oentul de pe bord oferit reporterilor 
Fox Movietone vor fi egale cu cele 
ale ofițerilor.

Josef von Stsrnbarg 
regiswui mirene» Oietr ch

Rar da văzut o carieră de artist 
care să înregistreze mai vehemente 
suișuri și mai vertiginoase coborîșuri 
cu aceea a marelui regisor losef von 
Stemberg. Ascensiunile sale l-au dus 
totdeauna pe culmi nebănuite, iar pră 
bușirile l-au svârtit până în fundul 
dlsgrației.

A ieșit la iveală acum cinci ani cu 
un film american, intitulat „Salvat:on 
hunters" (Vânătorii Salvării), de el 
înscenat și tot de el lansat. Filmul 
l-a costat mai puțin de 5.000 dolari 
— cifră ridicolă față de costul obiș
nuit al filmelor americane, — și to
tuși i-a produs o adevărata avere.

Mai mult însă decât succesul ma
terial l-a bucurat succesul moral al 
acestui, film. Fusese realizat cu o dis
tribuție mai necunoscută decât a ori
cărui alt film de duzină- în decorur. 
fără nido strălucire, $1 s’a bucurat 
totuși de cea mai senzațională critică 
din partea publicului și cronicarilor 
cinematografici cari au văzut în „Sal- 
vation hunters" un film plin de găn. 
dlre adâncă, de acut realism și ac 
atmosferă artistică. Luni de zile, în
treg Hollytvoodul nu discuta decât 
despre Josef von Stemberg și filmul 
sau. Un roi de par azi ți se aciuă în 
jurul omului care 1 se părea predesti
nat să le asigure venituri strălucite 
cu ocazia creării filmelor sale viitoare.

Și prilejul de a face acest al doilea 
film i-l oferi nimeni altul decât Charlie 
ChapUn. Josef von Stemberg se puse 
pe lucru și realiză ,,The sea gult", 
Dar în loc să sporească triumful re
purtat cu „Salvation hunters", noul 
film fu o cădere scandaloasă. Peste 
noapte, regisorul și filmul fură sfâ- 
siați de public și critici, dar cei mal 
fioroși erau tocma& aceia cari ridica
seră pe Stemberg mai in slăvi cu 
ocazia primului său film. Roiul de 
paraziți dispăru și el.

Din momentul aceste’ căderi șt j â 
în ziua Când obflmt un angajament 
ain partea casei Paramount, Stemberg 
rămase în cea maj adâncă obscuri- 
tare. Primul său film pentru Para- 
mount fu .^Nopțile din Chicago". 
Un succes imediat, franc și unanim îl 
ridică din nou pe acest regisor cu no
roc capricios pe una dh acele culmi, 
cari sunt până șl la Hollgwood o ra
ritate. Premiul de 1Q.000 de dolari 
pentru cel mai bun film al anului con
sacră în chip și mai plastic biruința sa.

Aceasta era tn anul 1927. De atunci, 
Josef von Stemberg și-a putut men
ține poziția pe înălțimea cucertA. 
„Ultima comandă" și cele patru pri

99
Gîgant.ca realizare a navei aeriere üe George Hill 

cu concursul Hotei aeriene a armatei S^ünite
Un film cum nu s’a mai văzut: 

Acțiunea se petrece într’un mare cen 
tru militar și e copleșitoare prin mul 
țlmea avioanelor. Apoi, cadrul s? 
schimbă: un vas purtător ae avioa 
ne, pe care manevrează o noapte în
treagă flota aeriană ă Americii.

Zeci de avioane sboară pe cerut în
tunecat; în zare apar trei dirijabile, 
In iurul lor roiesc aeroplanele, ca 
pescărușii în jurul unui vapor... Un 
film extraordinar... numai o țară a 
posibilităților nelimitate cum e Am" 
nea, și-a putut permite de a pune ia 
dispoziția unei producții, întreaga sa 
organizație militară, cum e cazul aci

TITANII CERULUI e un film unic 
în istoria cinematografiei... Technica 
desăvârșită a sunetului și a fotogra 
iiei, face din această operă, cei mai 
minunat film de aviație de până a- 
rum.

In cadrul acțiunii se arată ultim? 
fază a aviației militare moderne sau. 
cel puțin, aproape tot ce lace pane 
din aviația militară: escadre acrie 
ne, sborul tn timpul nopții, lupte ae 
rene, bombardamente, serviciul de 
recunoaștere și, ceiace constituie o 
scenă formidabilă, amerizarea și star 
tuî în masă pe vasul de războiu „Sa 
ratoga”. Cu asta a contribuit dec» 
marina militară a Statelor-Unite. Dar 
meritul rămâne al regisorului. bce 

V1.AKK GABLE §1 DOROTHY JORDAN LN „TITANII CERULUI”

me ț:lme cu Marlene Dietrich ca ve
detă: ,,îngerul albastru". .Maro.:", 
. De sonor a tă' și ,,Shanghai.Express" 
,.au ajutat să se afirme ca un regisor 
cu ,j personalitate proprie Șl cu o 
artă care a ajutat filmului să ajungă 
la nivelul celor mai desăvârșite piese 
de teatru, ba chiar să le și întreacă.

Acum, Josef von Stemberg a în
scenat, tot cu Marlene Dietrich „Vi
dul blond".

Cei care au văzut filmul, declară 
că este capodopera carierei lui Stern- 
oerg și totodată culminaț'unea ca- 
i'.ereî Marlenei Dietrich. Toate marile 
însușiri, cari l-au făcut pe acest re
gisor să ajungă la reputat a sa mon
dială de azi, sunt desfășurate și revăr 
sate copios în „Viciul blond". O 
mană de maestru — spun criticii a- 
merîcani — a cizelat acest film și a 
îâcut din Marlene Dietrich cea mai 
mare actriță a ecranelor lumii.

Cazul Alice Cocea
Alice Cocea e una dintre cele mai 

iubite vedete ale scenelor pariziene- 
LTna din vedetele de succes, fapt care 
i-a determinat dealtfel și debutul în 
< mematograf. I
Totuși niciodată actrița aceasta nu 

s’a bucurat de mai multă populari
tate decăt astăzi. Niciodată, mal a- 
ies, nu s’a putut constata atât da 
clar simpatia de care se bucură Alice 
Cocea în rândurile spectatorilor fran
cezi

Prilejul i-a fost oferit de conse
cința recentului scandal sentimental 
de pe Coasta de Azur, a cărui eroină 
a fost. |

Anumiji partizani ai ,,victimei'' au 
încercat să-i facă atmosferă ostilă 
aceleea care n’a acceptat amorul in
sinuant al unui ofițer de marină. Șî 
faptul acesta a determinat revolta in< 
relectulilor lrancezi, care au luat ai' 
părarea actriței lor iubite cu toată 
nergia. f

Incidentul tnsfârșit, e aproape a- 
planat. Ceeace a rămas însă, este con1 
bacrarea frumoasei Alice Cocea în 
rândurile celor mai populare vedete 
d ? teatru și cinema.

Ultimul ei film, spre exemplu, „In
tre soție și amantă” a avut o primire 
triumfală pretutindeni unde a fost" 
prezentat

Este una dintre puținele producții 
bune ale filmului francez și în ace
laș timp cea mai reușită creație s 
f-ompatriotei noastre Alice Cocea.

Un spectacol care e așteptat cu 
mullă curiozitate și care va fi pre« 
zentat de casa Gaumont la cinemato
graful Selecl 

nele cu care debutează filmul» amin-1 
tesc începuturile de roman ale cele- 
tirului Claude Farrere. Și apoi deslâi 
șurarea acțiunii, construcția mano- 
vrelor aeriene, avionele care le înde
părtează deasupra oceanului Paciiic, 
pierzăndu-se In zarea neslârșită * 
cerului, scenele reflectoarelor care 
prind un tiulure ce tremură tn lu
mina lor orbitoare, catastrofele aerie
ne — totul e neîntrecut. Și cu cât 
gust s’a evitat ,,ritmul rusesc” al mu 
selor, menținând individualitatea tniș 
cării a avionului, chiar și în exem
plarele mane ire ale escadrei: un cârd 
de păsări, care sboară libere sin
cer-

Și chiar „vocea” motorului; ae 
astă dată nu s’a recurs ia ,,cutia 0« 
conserve'' ce se întrebuințează în fil
mele sonore, ci e sunetul natural, o 
rapsodie grandioasă a avioanelor, tn 
acest film, și sunetul te încântă. * 

interpretarea, e corectă și simpati
că. Ne dă prilejul să admirăm jocul 
sobru și inteligent al lui WALLACE 
BEERY, care e azi în America una 
din cele mai populare figuri ale e- 
cranului.

Alături de el stă CT-ARK GÂRLE 
și apoi PREVOST, care e cel mai bun 
Interpret al filmului.

Titanii cerului este viitoarea pre
mieră de gală a cinematografului 
„Vox”.

Latvrer.ee


CU R E NTUL „JB

u Ședință deleoației pennscentc

Pentru informarea Suveranului Larvele delà F. R. F .1 Pentru conducătorii F. R. F. Â.

Șl 
ai Biroului 
NedelcovicI, 
Silbermann, 
șî căp. C. 

oameni Inte-

In ziua în care, — escortați de 
tutanimele huiduieli ale publicului 
nostru sportiv și ale celor câțiva 
oameni integri dela F. R. F. A., — 
numeroșii șperțari și escroci stre- 
curați în birourile Federației vor 
lua cu cătușele de mâini drumul 
pușcăriei, călăuzit' de obezul și ab. 
jectul samsar Moritz Beilis, — de
ținutul Octav Luchide v^ trebui e- 
liberat de sub escortă printr’un 
rapt sau prlntr’o aînnestie, și adus 
înapoi de urechi în sala Biroului 
federal. Instruit de consecințele 
tovărășiei cu misitii veroși, și le
cuit de ispita bilanțurilor false, — 
va trebui pus să jure pe icoana 
sfântului Aurel și pe moaștele sîân 
(ului Octav că s’a vindecat defini
tiv de patima potlogăriilor de atâ
tea ori tolerate, de atâtea ori pără
site, și apoi iarăși de atâtea ori re
începute: după acest solemn legă
mânt, și după o ultimă sguduitură, 
va trebui (de nevoe) reinstalat în 
strana lui de secretar generai ai 
F. R. F. A., în car© rămâne astăzi 
încă indispensabil, deși din ea a 
pactizat cu toate pungășiile și cu 
toate turpitudinile.

Dacă (după cum subliniam aci 
/eri) președintele Leucuția nu trage 
foloase bănești din funcțiunea liu 
de staroste al F. R. F. A, 
dacă ceilalți membri 
Federal (d-nii Paul 
Nae Lucescu, Leonte 
Radu fstrate, Rotaru 
Dumltrescu) sunt toți
gri, — cum se face oare că acea
stă Federațiune a ajuns un infect 
focar de fraude și de șperțuieli?... 
Cine tolerează antidatările șl sub
stituirile de acte oficiale?... Cine 
tolerează iegitimațiunile veroase și 
deslegările stipendiate?... Cine fa
cilitează iaritiearea compturlior de 
speze $i escamotarea socotelilor 
reate ale călătoriilor?...

Le tolerează, pe toate, Octav 
Luchide.

Uneori, numai de dragul sau sub 
teroarea escrocului Moritz Beilis.

Alteori, — altădată însă mai 
mult șl mai frequent decât astăzi, 
>— pentru a ciupi și el o ciosvârtă 
de pradă sau o felie din beneficii,

Octav Luchide, — astfel definit 
ca escroc- intermitent, — posedă 
In mâinile noastre întreg reperto
riul multiplelor și variatelor sale 
potlogării, catalogate cu tot atâta 
ordine câtă a lsbutit el să pună în 
administrația Federației. Căci o- 
mul acesta, — adevăratul plăvan 
al caravanei oare trece (spre puș
cărie) în vreme ce latru aci eu 
(„trivialul, suburbanul epilepticul 
șl incurabilul”), — omul acesta, a 
cărui putere de muncă și a cărui 
pricepere tehnică ar fi meritat un 
destin mai puțin delictual, a furat 
și a măsluit mult in lunga lui ca
rieră sportivă.

Cu ce să începem?...
Din ce an să începem?.» I 
Osândiți să-l prezentăm astăzi 

publicului in libertate și in nudi
tate, răsfoim stângăciți filele reve
latoare acumulate în dosarul nos
tru, și nu știm cu ce să începem. 
Să-i cităm calificativele cu cari 
l-au tatuat pe vremuri erudițl ca 
amicul nostru A. Vogel, sau ca cei
lalți numeroși confrați pe cari nu 
a îndrăznit niciodată să-î acționeze 
m tata Justiției, — astfel cum (de- 
sigurî!...) ne va acționa mâine pe 
noi conducerea F. R. F. A.?... Să-i 
cităm procesele-verbale de discali- 
iicaie?... Să trecem în revistă e- 
u pc'e celebrei sale cariere atle
tice, — începând cu fasificarea fai
moaselor permise pe C. F. R., și 
terminând cu corupturile deficitare 
ale expediției recente la Belgrad, 
plătită cu 190.000 lei suspect valo
rizați?...

Ne este imposibil. Ni se va im
puta și de data aceasta o inadmi
sibilă simpatie pentru acest amă
rât plăvan, — dar preferăm să în
fruntăm odată mai mult impopu
laritatea, mai curând decât să-i 
mai vărsăm pe gât o nouă cin
zeacă de otravă. Este adevărat că 
nu putem zilnic confisca trei co
loane din pagina aceasta cu ierba
rul potlogăriilor unuia singur din
tre escrocii cuibăriți la F. R. F. A. 
Pentru matrapazlâcurile lui Octav 
Luchide, — ne-ar trebui desigur de 
trei ori câte trei coloane. Dar, — 
chiar dacă am avea spațiul și vre
mea necesare spre a le scrie, — 
chiar dacă am avea loc și timp să 
exploram aci afacerea permiselor 
talse pe G. F. R., scandalul Ha- 
koali-Macabi dela Cernăuți, pove
stea drumului la Lemberg, capito
lul 11 din afacerea Wetzer, buclu
cul deslegărilor în alb ale lui Vogi 
si Albu (negociate pe vremuri la 
Budapesta), și celelalte numeroase 
pauate care-i grevează diurn și 
nocturn conștiința, — mărturisim 
ca nu am purcede la această ope- 
raimne de chirurgie morală.

Pentrucă, — de bine, de rău, —
Federația rămâne o instltutiune
necesară, — deparazitată de șper
țari șl de bandiți, firește.

Pentrucă, — oricum, — omul
care a isbutît să pună ordine în

arhiva acestei Federații în care a 
tolerat cele mai păcătoase mur
dării, — a fost tot plăvanul Octav 
Luchide.

Pentrucă, — așa deliquent in
termitent și sporadic falsificator de 
bilanțuri, — Octav Luchide ar fi 
susceptibil de vindecare și capabil 
de regenerare, dacă nu ar fi con
damnat să pactizeze de nevoie cu 
jaful, cu frauda și cu escrocheria.

Cine-1 obligă pe Octav Luchide 
să capituleze cronic în fața sper
jurilor?...

Șperțarul Moritz Beilis.
Clne-l silește pe Octav Luchide 

să tolereze, în Federație, contro- 
lurile și putorile incurabilului es
croc Moritz Beilis?...

II silește președintele Aurei Leu- 
cuția, — care (după cum ne măr
turisea deunăzi Luchide însuși) a 
încercat să i-1 vâre cu sila pe gât, 
și în Biroul Federal. Nu a izbutit, 
este adevărat, — pentrucă Luchide 
tot mai păstrase un rest de ener
gie și de rușine. Dar, în schimb, 
șperțarul Moritz Beilis a rămas 
beneficiarul neoficial al tuturor în
vârtelilor făcute pe filiera oficială, 
legând și deslegând după plac. Le
gând pentru șperțuri, — deslegând 
în schimbul francilor, legitimând 
prin șantaj, și dictând din penum
bra ocrotirii prezidențiale.

Știe președintele Aurel Leucuția 
cum fură și șpertuește Beilis?..

Trebue să știe, negreșit, — dar 
tace, pentrucă nu-și dă încă bine 
seama că toate măsluirile și escro
cheriile protejatului său îl spurcă 
tot pe el cu noroi.

Pentru ce nu pune odată Luchi
de piciorul în prag?...

Pentrucă este Ia?, — șl pentrucă 
se știe cu trecutul pigmentat de 
abcese.

Pentrucă, — în această Federa
ție, în care amărâtul de Luchide 
trece
- el 
robi.

Cel 
jați.

In fata aceluia pe care propriul 
său patron îl califica deunăzi drept 
„scârba pământului”, — Octav Lu
chide este iobagul subaltern șî do
cil.

De frica lui Leucuția (pe care il 
dispretuește, și pe care deunăzi 
nl-1 ironiza cu o batjocoritoare in
dependență,), — îl rabdă pe Moritz 
Beilis.

De teama lui Beilis, -- pe care îl 
urăște cordial, — tolerează toate 
potlogăriile, participând uneori (cu 
podul palmei) și el la distribuția 
prăzii.

Sub teroarea șpertarului stipen
diat de Ripensla, —• înfruntă revol- 

publlcnlui sportiv cinstit, și hul-

drept satrap, sultan șl calif, 
nu este decât ultimul dintre

mal șantajat dintre șanta-

ta

N.duielile spectatorilor dela O.
E. F.

•Sub knutul iul Moritz Beilis, pac 
tizează cu iredentiștii minoritari, 
și escamotează de săptămâni. în
tregi ancheta împotriva porcului 
Uzinczer, pe care a făcut tot posi
bilul spre a-I strecura la Linz în 
echipa noastră „națională”.

Sub spaima trecutului său pătat, 
- capitulează (plângând, și muș- 

cându-și pumnii) în fața șperțarl- 
ior cari-I constrâng la complicități 
dezonorante.

Sub groaza acestui trecut, — a- 
bil exploatat de misiții cari-1 șan
tajează, — Octav Luchide șe lasă 
aci copios înjurat, sperând că nouă 
ne va trece „epilepsia mahalagis
melor”, deși trebue să fi aflat dela 
camaradul său execrat Beilis că 
suntem „incurabili”: adică, — în 
ultimă analiză, — că nu îl vom 
slăbi până nu va curăța Federația 
de șperțarul veros Moritz Beilis.

Luchide nu vrea recunoștința pu 
blicului nostru sportiv, — care știe 
despre el că muncește și că se pri
cepe in foot-ball, șl care I-ar ab
solvi astăzi creștinește pentru es
crocheriile Iui prescrise, dacă ar îl 
sigur că actualul secretar general 
ol F. R. F. A. va deveni pe viitor 
om de treabă.

Luchide nu vrea sprijinul nostru, 
— care știm că este brânză bună în 
burduf de iepure, — șl cari l-am 
ierta generoși potlogăriile trecute, 
«iacă ne-ar asigura că pe viitor 
nu va mal ff complice aî bandiților, 
într’o Federație purificată de hoți, 

închide nu vrea sa purifice F. R.
F. A. de tâlhari, — începând cu 
propria sa regenerare.

Luchide vrea să rămână escroc.
Luchide vrea să rămână cu șper- 

tarii.
Luchide vrea să rămână cu Bei- 

tis.
Cu Beilis Moritz, — adică cu es

crocul animator, cu șperțarul ve
ros, cu samsarul abject

Să rămână sănătos!.»
Vom vedea cine va rezista mai 

bine până la urmă.
Sf vedem dacă, — împotriva 

noastră, care fl îndemnăm, astăzi 
pentru ultima dată să devină om 
de cinste, — escrocul Moritz Bel
ite nu va sfârși prin a-I îmbrânci în 
pușcărie.

In ziua aceea, tot noi îi vom du
ce lui Luchide smochine șl curma
le printre gratii, spre a-i îndulci 
parțial recluziunea. Beilis, — care 
la acea epocă va sculpta statuete 
cu târnăcopul în Sare, — nu-1 va 
mai putea fi de nici un folos.

Leapădă-te de Satana, — Octav 
Luchide!... Iți strângem și fie golo- 
gani prin subscripțlune pentru o 
medalie comemorativă, — uite!!...

Ion Dimitrescu

Am mai avut prilejul să semnalăm 
conducătoiilox fedeiațunii noastre de 
foot-ball, atitudinea inadequată ser
viciilor pe cari le prestează admini- 
etrațiunii sale, un anume Eugen Spi 
ridon> salariatul et.

Nu știm câte ștampile, chei» sau 
pensule de ,,Pelikanol”, sunt lăsate 
In seama acestui Eugen.

Purtarea sa, contrarie atribuțiunl- 
lor sale, frizează însă cele mai ele
mentare îndatoriri de bun simț, pe 
care ,.secretarul" secretarului federal 
Ie ignorează completamente.

O nouă eșire insolentă» încercată 
eri în localul federațiunii care-1 su
portă, a creat un nou echivoc:

ori Spiridon e de o insolență In ca
re prietenia conducătorilor federali 
l-a imunizat.

sau eșirile acestui Eugen se daîo-

resc anomaliei funcționării unui 
organism stigmatizat de o boală la 
a cărei depistare crucile sunt ndispen 
sabile.

In acest caz. câteva rânduri confi
dențiale de ale domnului Luchide a- 
dresate vreunui medic — din acel 
numeroși și veșnic serviabili, cari fre 
quentează terenurile de sport — ar 
ameliora starea fizică a funcționaru
lui d-sale și ne-ar scuti pe noi. ca și 
pe d. It. dr. Boly Zamfirescu. exce
lentul sportiv universitar, de a-i su
porta insolența.

In ori oe caz, intervenția conducă
torilor dela F. R. F. A. pentru a tem 
pera zelul subalternului federal e lm 
pertos necesară, 
Eugen Spiridon 
,,Jean”, aidoma

chiar atunci când 
mai a strigat si 
valeților de casă

V. Firoiu

Football

Divizia națională
Ultima zi a programului de toamnă

Proba divizionară înregistrează 
mâine, ultima manifestare în actua 
lui sezon.

Deși în faza finală această cornpe 
tițiune nu a reușit totuși până în 
prezent să-și desăvârșească clasa
mentul, care abea mâine va primi 
un aspect definitiv.

Definitiv, bine înțeles, până la prl 
măvară, când ostilitățile vor fi re
luate.

Deci, ziua de mâine e hotărâtoa
re.

In Capitală
Unica par udă găzduită în Capi

tală, reunește pe C. F. R. și Româ
nia din Cluj, pe arena Romcomit.

Deși nu e o echipă excepțională,

WETZER II

Conducerea jocului revine d-Iui 
Oravetz (Arad).

CLV3
Cea mai interesantă partidă a 

zilei se va petrece la Cluj între Ve- 
cus, campionul României, șl Univer 
sitatea locaia.

Stilul ambelor formațiuni colori
tul lor, românesc, și caracterul dis- 

'palei, dozează interesul deosebit De 
eare-1 susdtA.

Venus, exponentul vechiului re- 
uat ca șl cei al țarii, șl Universita
tea, reprezentantă autorizată a Ar 
dealului, susțin mâine o finală: a- 
eea a adevăratului foot-ball româ
nesc pe care competența d-lui dr. 
Teofil Moraru o va menține la un 
niveț ridicat.

ORADEA
N. A. U. e opus, pe teren propriu, 

cnsprezecelui timișorean, R. G. m’ 
T. Atât rezultatul contra Venusuiui, 
căruia muncitorii i-au cedat la 
două puncte diferență în timp ce 
N. A. C. a capitulat In fata ace- 
luiaș adversar, cu un dezastruos 0-6, 
căt șl cel realizat contra A. M. E. F.

Aseară la ora 7, delegația perma- , 
nentă a numâciptuhA Capitalei, a ți
nut ședință sub președinția d-Ju> 
Dem. Dobrescu, asistat de d. Ro- 
ban secretarul generai al primăriei.

D. EM. DAN, ridică chestiunea 
vânzătorilor ambulanți.

D. DEM. DOBRESCU arată că 
această problemă a preocupat înde
lung primăria, care n’o poate totuși 
rezolva din cauza insuficienței orga
nelor de control.

D. EM. DAN: Ați făcut apel la 
organele polițienești.

D. DEM. DOBRESCU: Sunt 
două mii de gardieni și 8000 vânză
tori ambulanți

D. maior ANGELESCU spune că 
de multe ori publicul intervine spre 
a scăpa pe vânzătorii ambulanți din 
mâna gardienilor.

D. DEM. DOBRESCU cere a- 
probarea delegației permanente pen
tru cumpărarea unui teren la Snagov 
care să fie destinat funcționarilor de 
la Uzinele comunale. Delegația ad
mite.

Vom avea grădină zoolo
gică?

D-na ORT ANSA SATMARY ri- 
dică chestiunea ofertei făcută de frații 
Kludxky, cu privire la înființarea 
undi grădini zoologice în București.

D. DEM. DOBRESCU: Oferta sa 
produs, dar frații Kludscky cer ca el 
să ia conducerea și administrarea a- 
cestei grădini zoologice.

Pentru a fi complet edificați asu
pra irttențiunUor fraților Kludscky, am 
delegat pe d. arhitect Davidescw. 
D-sa va vedea, după indicațiile d-lut 
Khidscky, ce teren șt ce construcții 
ar necesita o grădină zoologica.

Nu pot să primesc oferta, decăi 
dacă, această grădină va putea să-și 
scoată singură cheltuelile.

Problema e încă în studiu.
Vom căuta să facem la nevoie, și 

sacrificii, pentru a as'gura unei ca-

R. G. M. T—A. M. E. F. A. 4-1.
A M E F A—N.. A. c. 3-2; pledea 

zâ pentru o victorie timișoreană.
Singurul avantaj al N. A. C.-iș- 

tilor, îl constitue terenul șl handi
capul deplasării pe care-1 suportă 
R. G. M. T.

D. Mureșanu (Cluj), va funcționa 
ca arbitru.

După cum se poate vedea, o sd 
în care. în mod normal, rezultatele 
nu vor fi denaturate de veșnic ..Ine
vitabilii arbitri”.

BOX

Popescu-Schiller
Finalele campionatelor regionale

Ultimul act al campionatelor re
gionale se desfășoară astăseară, când 
învingătorii își vor primi centurile 
b nemeritate.

Ca atracție finalele din anul acesta 
ni se par cele mai frumoase ce au 
avut loc până în prezent; clasa a. 
matorilor s’a ameliorat în mod incon 
testabil și materialul prezentat este 
din ce în ce mai susceptibil de a fur 
niza piofesioniști de clasă mare.

O singură lacună neameLoratâ: 
lipsa de combatanți în categoriile su
perioare.

In campionatul actual au fost chiar 
mai puț'ni decât în alți ani.

Matchurile de finale sunt dintre 
cele mai echilibrate; nici odată nu 
un avut ocazia de a admira un pro
gram de amatori atât de valoros.

Cele trei finale la ușoară, mijlocie 
sem’-grea și muscă 
promit desfă'trări 
moționante.

Atracția serii o
rea profesion:stă pe 10 reprize între 
Luc’an Popescu deținătorul titlului 
național de categorie pană și Han3 
Schiller challenger german de cate
gorie.
Oaspele e un element de clasă incon 

testabilă, matchurile nule reabzate 
contra lui Noach, Stein campionul 
pană al Germaniei și Dorngoergen, 
sunt dovezi eclatante.

In plus, Schiller beneficiază și fap 
tul de a fi sosit cu 
de match, rigorile 
astfel suprimate.

Pronosticul nostru 
cian; după forma în 
tă germanul la antrenament și cu 
vantajul cerut de regulamentele noas 
tre pentru acordarea victoriei și o 
deciz'e de egalitate e posibilă.
Matchurile de compionat

Primii enunțați sunt favoriții;
Categoria minimă: Nic. Georgescti 

(Imca)-David Gheorghe (L. P.). -
Categoria hârtie: D’înu Dobre (C. 

F. R.) -Mandy Cohn (L. P)..

Categoria muscă: Ion Rogozeanu 
(Imca)-Anton Oșca (C. F. R.).

Categoria cocoș: Const. Dumitre
scu (Herden'-Em. Stăndulescu 
Popescu).

Categoria, pană: Const. David 
rul)-Ion Bârsan (C. F. R.).

Categoria ușoară: Petre
seu (L. P.)-Florian Mănescu 
dan).

Categoria semi-mijlocle-. A.
(Tirul )-Il:e Borcea (L. P.).

Categoria mijloc^:
(Herdan)-Ilie Petrescu (C. F. R.).

Categoria senu-grem

(L

Antone.
(Hei

Iancsi

NistOT

Bard.

D. Vârcoia, 
(L. P.)-I. Caradina (C. E. R.).

Categoria grea: M. Stănescu (Imca) 
Gh. Poiană (C. F. R.).

România din* Cluj e totuși o forma
ție merituoasă care poate face ori
când față imul adversar redutabil.

Ceferiștii, în drum spre titlul se
riei, vor alinia efectivul lor obiș
nuit, care în mod normal nu trebue 
să termine decât victorios.

Cu arbitrajul a fost însărcinat d. 
Naghy Ludovic, deopotrivă de clu- 
iean ca și bucureștean.

In țară
ARAD

Gloria C. F. R. primește ia Arad, 
vizita Tricolorului din Ploeștl.

Partida reprezintă un interes deo 
aebit tînând seamă de faptul câ 
pioeștenii efectuează prima deplasa 
re m actualul sezon.

Prin linia Șoimilor, campionii, 
prahoveni sunt favorițV. Prin cea a 
Rlpensiel, arădanll restabilesc han
dicapul care revine. însă, confrun
tând rezultatele realizate in com
pania Crișanel.

Ca arbitru a fost desemnat d. 
^etcu (Timișoara);

TIMIȘOARA
Intre Crișana și . Rlpensia se va 

da o luptă strânsă, din care învin
gătorul e greu de anticipat.

«artida se joacă ia Timișoara, 
ceiace favorizează pe ripensiști.

E dealtfel singurul handicap pe 
«are meritoșii orădenl îl vor avea 
de suportat.

Ambele formațiuni put obține via 
tona, rezultatul fiind: în luncție de 
forma momentană.

Motociclism

— V. f.

Străinătatea
Foot-ball

Șipka Sokol din Varna, pe care Ju 
venius din București l-a învins cu 
3-2, a câștigat campionatul de foot
ball al Bulgariei, învingând în finală 
pe Lewsky din Sofia, cu 2—1.
Natație ■

Excelentul înnotător român, dr. Ma 
lei Balș, actualmente la Paris a a- 
uortlat unui redactor parisian un in
terview, comentând situația natatie, 
noastre pe care ziarul ,,L’Auto”, în 
ultimul său număr sosit eri în Capi
tală, îl redă la loc de cinste.

Magazin intern
LA sediul asociației sportive 

pia“, din Calea Moșilor 25, se 
primesc înscrieri la următoarele sec
ții: fool-ball, rugby, atletism, ciclism, 
natatie, ping-pong și box.

Orele de birou sunt: 9-12 a. m. și 
4-10 p. m.

»U1- 
mai

v
JUVENTUS convoacă pentru Dumi 

nieă la era 11,45 pe arena Romcomit 
tn vederea matchului de juniori cu 
C. F. R. pe următorii jucători:

Zombori, Stănescu Radu, Cristes- 
cu, Stănică, Sandi, Titi Ștefănescu, 
Petrescu, Pastramă, Nițescu, Vogel 
III, Dinu, Zorea Minciulescu și Ghi- 
tea.

dacă va avea loc 
din cele mai e-

Formează întâlni-

10 zile înainte 
deplasării fiind

merge cu Lu- 
care se prezin., 

a-

Reuniunea de mâine
Matchul anglo-romăn

MÂINE se aleargă Ia Șosea, eros- 
suî regional.

BELVEDERE susține» mâine un 
match amical contra echipei promo- 
tionare Assan.

Am anunțat că mâine se va des 
fășura la velodrom o nouă reuniune 
internațională, în cadrul căreia aler
gătorilor români le va fi opus, engle
zul Clam Henri Beckett.

Pentru prima oară pe pista noa
stră, britanicul va ocaziona o întâl
nire interesantă, lotul nostru fiind 
bine alcătuit.

In frunte cu Constantin Cantacuzi- 
no și Nicolae Ionescu-Cristea, a că
ror clasă a fost confirmată în nenu
măratele competitiuni: internaționale 
in care au purtat culorile românești 
echipa locală, cuprinde pe Paul Vasi 
tescu, OvidiuTonescu și Gheorghe 
Leu, e capabilă de a furniza o cursă 
excepțională.

întrecerea se va disputa în 4 serii 
a 6 tururi, clasamentul făcându-se 
prin adunare de puncte. In caz de e- 
galitate între doi concurentă o probă 
hotărâtoare se va decide.

Importanta acestei curse rezultă 
din faptul că, pentru prima oară, a- 
matorilor le este rezervată o cursă în

3 serii a 6 tururi, în competitiunea 
căreia este pusă cupa ,.B. S. A.‘‘.

0 cursă pe 3 tururi, dotată cu o 
irumoasă plachetă, va reuni la start 
pe câțiva din bunii conducători ai bi
cicletelor cu motor.

Cursa începătorilor, în 2 serii a 6 
tururi va completa programul, care 
va începe la ora 9 dimineața.

Ringul international

ROMANIA din Cluj, care joacă mâi 
ne în Capitală, sosește astă seară.

*
DUMINICA 6 crt. a avut loc la 

Patinoarul Oteteleșanu, adunarea de 
constituire a Cercului de patinaj Bu 
curești urmând ca alegerea com'te- 
tului să se facă în viitoarea ședință 
ce va avea loc Duminică 13 Noem- 
brie 1932, ora 10, tot în acelaș loc.

In acest scop sunt invitați toți 
d-nii membri fondatori ai acestui 
Cerc,

La 24 Noembrie, la Paris, Frankie 
Genaro, ex-campion mondial, va bo
xa contra francezului Gabes, învin
sul compatriotului nostru Lucian Po
pescu. 1 . !

Tony Canzoneri, Îșî va pune din 
nou în joc titlul mondial de catego
rie ușoară în fața americanului Bar- 
nev Boss.

Reorganizarea impozitului 
pe clădiri

Primo Camera va fi opus nu mai 
puțin voluminosului Hans Baen

pitale, ca Bucureștii, o grădină zou< I 
logică. I

D. C. ALGIU, primarul sectorului ■ I 
de Verde, arată că în strada Sevas. 1 
topol, un anume M. H'-ller a făcut I 
construcțiuni, cari după avizul corni I 
siei speciale n’ar avea un plan & I 
ansamblu.

D. D. I. NICULESCU, ajutor ce 
primar, arată că regulamentul preve
de crearea unu: plan de ansamblu ; i 
pentru terenurile mai mari de 1500 
metri patrațL

Direcțiunea „Lăptăriei comunale", 
a făcut cerere să i se acorde un ere 
dit de 500.000 lei.

D. D. I. NICULESCU arata d 
„Lăptăria comunală" a cerut să i w 
achite o sumă în contul ..Eforiei Spi 
talelor civile". Ori, deși s’a afirmat, 
că datorăm suma de 60 milioane lei 
primăria nu mai are nimic de achitat 
Eforiei.

Arată că primăria nu poate fi o» 
bligatâ să plătească pentru toți bol 
navii Eforiei.

D. DEM. DOBRESCU declară ci 
față de această situație se poate d ■. 
chide un credit de 500.000 lei „Lăp- 
tăriei comunale" care să fie rambur
sat d>n laptele furnizat instituțiilor 
primăriei. Delegația permanentă a- 
probă deschiderea de credit.

Chiria compartimetelor 
din hală

D. MARIN ESCU-Copăceni comș 
ciant din hale, face o contestație îm
potriva urcării chiriei comyartimen. 
telor din hală.

D. D. I. NICULESCCU; In aceas, 
tă stuație se află toți negustorii din 
hale. Trebuie să se precizeze situația 

i lor, spre a ști cât trebue să încasăm,
D. DEM. DOBRESCU cere un « 

I ferat în această chestiune, 
l După ce se mai discută chestiunea 

acoperirii azilului de copii și-a aba
torului, ședința se ridică la ora 8 ju, 

I «nătate seara.

INFORMATIUNI
D. Voicu Nițescu, ministrul agri 

culturei și domeniilor, fiind răcit, 
nu va putea părăsi locuința timp 
de câteva zile.

D-nii Partid punți la ex
cursie sunt rugați a ne 
depune de urgență toate 
actele pentru pașaportul 
colectiv împreună cu rea- 
tul banilor cel mai târziu 
până Duminică, orele I2t

co-

D. Puaux, ministrul Franței la 
București, a remis d-lui general 
Dumitrescu, fost atașat miltar al 
României la Paris, crucea de 
mandor al legiunii de onoare.

După această ceremonie a avut 
loc un dejun la care au luat parte 
d-nii gen. Olteanu și Manu, ins
pectori de armată, general Dumi
trescu, colonel P. Teodorescu, noul 
atașat militar al României la Pa
ris, contele de Hauteclocque, co
lonelul Palasse și căpitan 
(Rador).

Cury.

Ministerul instrucțiunii a hotă« 
rât să înființeze, la Constanta, 0 
școală complimentară pentru »în
deletniciri de apă“ cu absolvenții , 
școalelor primare între 12—16 ani 

Vor preda cursuri practice og 
ofițer de marină, un naturalist ih-. 
tiolog și maeștri de unelte de pes
cuit.

Școala este patronata de Ligă 
Navală.

Eri la ora 7 dimineața cu 
Simplon, d. C. Argetoiami a 
la Roma spre « răspunde invitației 
instituției „Convegno Volta“.

Se studiază chestiunea reorgani
zării impozitului pe proprietățile 
clădite, care va fi aplicat după ce 
se va face recensământul general 
fiscal.

trenul 
plecat

„Monitorul Oficial” de eri publi
că instrucțiunile pentru aplicarea 
legii monopolului vânzării spirtu
lui și băuturilor spirtoase privitoa
re la vinuri.

Eri după amiază a avut loc la U- 
niunea generală a funcționarilor par
ticulari o întrunire de protestare în 
contra autorităților administrative șl 
polițienești, cari nu dau concursul 
pentru aplicarea legilor.

Au vorbit d-nii Ioan Nicolaescu, 
președinte, M. Melicson, Paul Geot 
gescu, D. Mandy, O. Vălean, M, 
Cohn-Iași, V. Grideanu, Froim V'g- 
der, M. Albini, Gh. Răduîescu, etc.

Astăzi ora 6 p. m. d prof. Gh. Ma 
rinescu va ține la Fundația Carol e 
2-a conferință despre paradisurile ar 
tifidale. Audiția colorată prin Mes- 
calină.

Cercul de studii penale, peniten
ciare și de poliție științifică ua ține 
ședință publică Duminică 13 Noem- 
bre 1932. ora 20 jur..., in amfiteatrul 
nt. 1 al facultăței de drept (noul lo
cal, intrarea prin B-dul Academlefl).

D. I. Gr. Periețeanu, avocat, fost 
ministru, va vorbi despre: „Dreptul 
de opțiune în materie de calomnie 
prin presă“.

Ceasomicarii sunt invitați pentru 
ziua de Duminică 13 Noembrie, ora 
9 dimineața în sala micii industrii.

Agricultorii debitori ai Creditului 
Funciar Rural sunt rugați a partid, 
pa Duminică 13 Noembrie 1932. orele 
11 a. m., la consfătuirea care va a, 
vea loc în B-dul Brătianu 5.

,,Sfatul Economic“, ține adunari 
Duminică 13 crt., ora 10 dim., la se
diul său din Str. Carol 64 Et, II.

La ordinea zilei: Noui propuneri 
pentru eftinirea vieței; Vadul Comen, 
cial; Alegerile din Culoarea de Ne-- 
gru; Alegerea Camerei de Comerț .

Cursurile școalelor complimen
tare din întreaga tară vor începe 
Marți 15 Noembrie.

Eri s’a întrunit, Ia Academia de 
arhitectură, comisia pentru alcă
tuirea regulamentului de aplicare 
a legii arhitectilor și constituirea 
corpului de arhitecti.

La 17 Noembrie se va tine adu
narea generală pentru alegerea 
comitetului și a decanului noului 
corp. Au fost invitați la această 
adunare 162 de arhitecti dlplomați 
și 130 cu diplome străine echiva« 
late.

Conform legii și regulamentului 
nimeni nu va mai putea profesa 
arhitectura sub nici o formă dacă 
nu este membru al corpului.

Duminică 20 Noembrie va apat» 
..Gazeta Femeii”, organ săptămânii 
independent de informație și de apa- 
rara a intereselor feminin«, cu cola
borarea unui grup de doamne și i 
domnilor: I. Gr- Periețeanu, di Voi' 
na, deputat Toni, dr. C. Aurian-Blă1 
jeni, etc., etc.

Chestiunea abatoarelor
Eri s’au depus la ministerul de 

interne, memoriile întocmite de d. 
dr. Dinulescu, medicul șef al aba
torului central și dr. Dunăreanu, 
medicul veterinar al abatorului de 
la Străulești.

D. dr. Dinulescu susține că aba
torul central, care are instalații din 
tre cele mai moderne, poate să 
satisfacă toate cerințele Capitalei. 
Pe de altă parte, d. dr. Dunăreanu 
accentuiază că fată de scumpetea 
taxelor în abatorul central și a de
părtării cartierului Grivita, abato
rul din Străulești este extrem de u- 
til, el trebuind să fie menținut pen
tru satisfacerea nevoilor cetățeni
lor din cartierul Gării de Nord.

fa comuna Bucureștii Nouț este

vorba ca d. Anghelache, primarul 
national-tărănist să fie înlocuit cu 
d. prof. N. Bazilescu.

Decizia va fi dată când d. Ion 
Mihalache se va restabili după tr 
peratia la care a fost supus și când 
se va rezolva întreaga problemă a 
abatoarelor din comunele subur
bane. *

D. Lazăr Mihăilescu, inspectorul 
comunelor suburbane, a făcut eri o. 
inspecție inopinată în eoni. Colen-, 
tina-Fundeni, surprinzând pe un 
măcelar care tăia carne în wod 
clandestin.

Carnea a fost confiscată și iuic 
partită la azilele de. orfană
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rrenatlraa conferinței 
economice mondiale bursa

femerî, II Noembrie 1932

Comislunea pregătitoare a con
ferinței economice mondiale și fi- 
naciare și-a terminat lucrările, 
urmând să se întrunească din nou 
io cursul lunii Decembrie. Cores
pondentul agenției „Havas” sem
nalează că in ședința plenară a 
comisiunii s’a confirmat faptul că 
ta momentul de fată se joacă o 
partidă importantă pentru sau con 
tra etalonului aur. Cu excepția ex
peditor britanici care au apărat in
el teza ridicării preturilor prin 
mijloace de ordin monetar, ceilalți 
delegați au fost aproape unanimi 
favorabili menținere! etalonului 
aur și restabilire! lui acolo unde a 
fost părăsit.

După cum anunță coresponden - 
tul din Basel al Iui „B. B. Cou - 
rler” în ultima ședință a comisiunii 
monetare, delegatul Statelor Unite 
a făcut o declarație prin care ce
rea câ in conferința economică 
mondială ce se va întruni la Lon
dra să se decidă extinderea atri- 
butiimilor pe care le are actual
mente banca reglementelor interna 
tlonale din Basel, in sensul ca să 
joace in viitor rolul unei case mon 
dlalede Clearing, in colaborare 
strânsă cu băncile de emisiune nu 
numai ale Europei, ci șl ale State
lor Unite și ale celorlalte cont! - 
ocnte.

Membrii comislunei au lost una
nimi în a recunoaște că Banca re
glementelor internationale trebue 
transformată intr’o casă de Clea
ring cu caracter mondial. Ea va 
trebui să aibă controlul rezerve
lor de aur, existente în lumea În
treagă.

Pe această cale se crede că se 
ror putea îndrepta o serie întreagă 
de desavantagii ce le prezenta sis
temul gold-standardului (adică ai 
etalonului aur) și care favorizau 
tallațla prin aceia că ofereau po
sibilitatea de a se face diferite e- 
tnlsfanl pe baza aceluiaș stoc de

aur. Sistemul acesta care se gă
sește aplicat în diferite state, a fal
sificat funcționarea normală a eta
lonului aur și a creiat condițiuni 
periculoase de nestabiiitate pentru 
monedele respective.

Prin crearea unui nou sistem 
monetar, care ar urma să aibă la 
bază stocurile existente reale de 
aur și care să fie controlate de o 
Instltuțiune centrală, cum ar fi 
Banca reglementelor internaționa
le din Basel, s’ar putea ameliora, 
după părerea comisiunii monetare, 
defectuozitatea funcționării ac
tuale a etalonului aur. Ar mai exis
ta șl posibilitatea de a realiza o 
mai bună distribuție a rezervelor 
de aur intre băncile de emisiune 
pentru a asigura pe această cale 
stabilitatea monetară in diferite 
state.

Datorită unei asemenea organ!- 
zațiuni a sistemului monetar, băn
cile de emisiune mai mici ar putea 
să reducă acoperirea metalică pâ
nă la 25 ia sută, ceeace ar spori 
libertatea de mișcare financiară a 
statelor respective.

Mal depaite comislunea moneta
ră a hotărât ca pe ordinea de zi 
a conferinței economice mondiale 
să figureze și problema liberei cir- 
culațiunl a valorilor internaționale, 
precum și chestiunea dublei impu
neri fiscale.

Biroul internațional al muncii a 
pregătit pentru înviorarea econo
miei mondiale, un plan care pre
vede executarea unor vaste lucrări 
publice in diverse părți ale Euro
pei și Africei. Secretariatul Socie
tății Națiunilor a primit din partea 
Comisiunii monetare însărcinarea 
de a prezenta un studiu asupra 
metodelor de finanțare a acestor 
lucrări.

In sesiunea din Decembrie, Co- 
misiunea se va ocupa și cu planul 
acesta.

I Rll I Zurich 3,08
UUliii londra 557,50
ÎNCHEIERI OFICIALE
Renta Stabilizării 43% %
Renta Expropr., 26% 27
Renta Desvoltării 44%
Urbane Buc., 5% 38% % % 
Urbane Buc., 10% 63% %
Urbane Iași 5% 27%
Rurale 5% 26%
Renta Stabilizării (buc. a 100) ■
Banca Națională 4575 550
Banca Românească v. 200
Mica 600 595 600
Letea 290
Clădirea Românească 215
S. T. B. 930 25
Astra Română 595 85 90
Cred. Minier 200 198 197 198
CURSUL DEVIZELOR

44

New-Y. 167.40 187.90
Italia 8^8 8,81
Londra 551__ sea—
Olanda 67,33 67.55
Elveția 32,30 32,47
Parii 6.58% 6.59
Prag* 4 95 4,97
Berlin 39.75 40.05
Belgas 23.30 23.40

CURSUL MONEDELOR
STRĂINE

Mărci germane 39,75 40.25
Dolari 188.— 168.—
Lire italiene 8.56 8.70
Lire sterline 550.- 560.—
Lire otomane 78.- 80—
Franci irancezi 658.— 665.-
Franci elvețieni 32,30 32.75
Belgas 23.30 23.50
Coroane ceha 4.95 5.—
Zloti 18.50 19-50
Pengoe 22.— 23—
Shilingi 20.— 21.-
Dinari 2^- 2.50
Leva 1.— 1.20
Drahma 1.- 1.20
Fiorini olandezi 87.40 87.75
Lira sterlină aur 811.—
Napoleon 643.— X.-

Nu am scumpit 
ci am sftsnit mult produsele 
noastre, deși am perfecționat 

croiala șl am îmbunătății 
calllăflie încercați 

Cămășile 
noastre din poplina englezească

Lei 225-250-295-325 bnc.
precum șl clin

Dejalenă veritabilă 
Lei 375-475 buc. 
Indispensabili 
In taate calitățile 

Lei 95-125-150-175 
PIJAMALE 
Începând cos- ■ — s »Ag 
tumul dela Lcl

Fabrica de cămăși

H-CLUB
ȘELARI 4 

Academiei 2 Grivița 99

Nu

Mercator

Primirea prin compensare 
a bonurilor de tezaur

AUTOMOBILIȘTI!
SEMNALIZATOARELE 

MECANICE 
,,GARDA« 

consumă curent
CHEE FAK A ARC

nichelate, de construcție robustă și 
elegantă, GARANȚIE DE BUNA 
FUNCȚIONARE 3 ANI; în confor
mitate cu ordonanța Prefecturii Po
liției Municipiului București, se gă
sesc la garajele: H. I. Rieber, str. 
Romulus 15-17; I. Anastasiu-Pe]ea- 
nu, calea Dorobanților 129; Garajul 
„Ciclop”, gd. Tache Ionescu 6-8, 
unde puteți gara mașina dv. pentru 
30 lei 24 ore.

Câteva 
dintre cele mai grele PROBLEME 
cari se ivesc în calea unui negustor 
se pot rezolva prin TELEFON!
IATĂ UN FAPT ABSOLUT AUTENTIC

Aplicarea impozitului
pe cifra oe afaceri

Nouile dispozitiuni ale ministerului tie finanțe
Ministerul de finanțe a comunicat 

idministrațiilor financiare următoarele 
dispoziții;

Sínt unele întreprinderi cari avân- 
du-și sediul central în Capitală sau 
vtainduiȘi produsele lor printr’un 
oficiu- central de desfacere, ministerul 
Im dat încuviințarea de a plăti im
pozitul pe cifra de afaceri ia sediul 
central din București, în loc de a-1 
plttl la locul de producție,, așa cum 
prevede legea.

Impunerea^ la locul de 
producție

întrucât prin această înlesnire fă
cută de minister organele fiscale sunt 
puse în imposibilitate de a face un 
control, d. ministru Madgearu, a anu
lat toate aceste aprobări.

Ca urinare acestor dispozițiuni, 
«începere dela 1 Decembrie 1932, 
fiecare fabrică din județ, aflată în 
tonrUțiunile de mai sus, va fi obli- 
ptă să-și înființeze registrul speci
al prevăzut prin art. 7 din legea 
impozitului pe lux și cifra de afaceri 
registru ce se va viza de administra
ții supraveghind să se țină in el e- 
vîdcnța de materiig prime, produ- 
itle fabricate și cele vândute, etc.

Nouile valori medii la 
bere

2) Conform legii, berea fabricată 
ă firmele individuale și nu de socie- 
»{iie anon'me — și cooperative — I 
este impozabilă la cifra de afaceri, 
potrivit ultimului. tarif unitar, intrat 
In vigoare pe z:ua de 9 Aprilie 1930, 
valoarea medie a berei fiind astfel 
fixată:

2.200 lei 100 kgr. în butelii (sticle), 
1.600 lei'100 kgr. în orice alte vase. 
Cu începere dela 5 Octombrie 1931, 

până. astăzi valoarea medie a bere» 
ia fixat la:

2.100 iei. 100 kgr. în butelii (sticle). 
1400 lei 100 kgr. în or'.ce alte vase. 
In tarif dar, s’au fixat valori dife- 

tfe, după cum berea se vinde în bu- 
toae sau în sticle.

Unele fabrici de bere trecând peste 
dispoz-țiunile mai sus arătate, frus- 
tează f'scul în modul următor; berea 
este expediată din fabrică la diferite 
depozite in butoae Și acolo din bu- 
toae se trage în sticle, vânzăndu-se 
|o comerț în butelii.

Impozitul pe cifra de afaceri însă 
K plătește ca pentru bere în butoae 
h ioc de a se acl&ta la valoarea din 
tariful unitar, fixat pentru berea în 
bdtlH.

Pentru curmarea acestei stări de 
. heruri se-vor face cercetări la fabri- 

dle de bere din județ, aparținând fir. 
nelor individuale. Din registrele fa- 
hictl se va stabili cantitatea vândută 

i" ta bere in butoae Și cantitatea vân- 
iută ca bete în sticle, cum și impozi. 

i tal pe dfta de afaceri cuvenit. Pen- 
I Irg diferențele de impozit, ce se vor 
^Mtstata, se vor dresa acte de con- 
Í Invenție, cari se vor înainta minis- 
f tenia spre aprobare.

Impunerea făinii și pâinii 
1 Cooform legii, atât făina cât și pâ- 
f tea sunt impozabile la cifra de afa- 
I
I Dacă insă pe cale administrativă, 
I Ministerul de finanțe a dispus încă 
|banul 1927, să nu se perceapă im-

pozitul pe cifra de afaceri la pâine, 
urmează, însă, că acest impozit trebue 
,»i toate cazurile plătit la făina, indi
ferent dacă această făină se vinde 
sau nu, dacă este proprietatea mora
rului sau a altor persoane (brutari, 
comercianți, etc.).

întrucât ministerul a fost infor
mat că mulți morari macină cerea
le pentru diferiți brutari și comer
cianți, fără a reține și vârsa impo
zitul la toată cantitatea de făină ie
șită din moară, administrațiile fi
nanciare vor cerceta ce cantități 
de făină au ieșit din fiecare moară, 
dresândffl-se cuvenitele acte de con
travenție morarului care deși obli
gat a reține și vărsa impozitul, cnive 
nit fiscului, nu a făcut aceasta.

Ministerul find informat, că unele 
întreprinderi, care au moară și fa
brică de pâine, nu plătesc impozitul 
pe cifra de afaceri ța pâine pe con- 
sideiațininea că pâinea este scutită 
pe cale administrativă de minister 
și nici la făina ieșită din moară și 
trecută la fabrica de pâine pe consi- 
derațiunea că aceste întreprinderi 
nu vând făină, ci pâine.

Această stare de lucruri nu mai 
poate continua.

In consecință se vor lua măsuri, 
ca acei fabricanți care fabrică pâi
nea din făina lor, bă fie obligați să 
achite impozitul pe cifra de afaceri 
ori la făina ori la pâinea fabricată. 
In orice caz impozitul trebue plă
tit.

Administrațile trebue să cerceteze 
aceste cazuri și acolo unde se con
stată că întreprinderile in chestiune 
nu au plătit impozitul pe ciira de 
afaceri nici la făina eșitâ din moa
ra și nici la pâinea fabricată, vor 
lua măsuri de impunere, ministerul 
înțelegând să admită dîspozițiunilc 
ordinelor Ni. 15s.4fl6 din 927 și 
136.499 din 930, numai dacă se face 
dovada, că impozitul pe cifra de 
afaceri a fost negreșit achitat la 
făina transformată in pâine.

Impunerea fabricatelor 
de spirt

4) In conformitate cu art, 2 din 
legea impozitului pe lux și cifra de 
afaceri, parfumurile, apa de colonie 
și apele de toaletă, precum și licheu- 
rurile fabricate în țară din spirt taxat 
cu 20 la sută advalorem, in baza le- 
gei pentru majorarea taxelor pe bău
turi spirtoase erau impozabile cu 
2,20 la sută cifră de afaceri. Acest 
fel de taxare a fost extins pe cale ad- 
mirâstrativă cu ord. circular nr. 47.248 
din 1930, pe .aceleași considerațiurti la 
romuri și cognacul fabricat în țară.

întrucât, prin legea monopolului 
băuturilor spirtoase s'a desființat taxa 
advalorem la spirt, produsele fabri
cate in țară din spirt indigen ca: 
parfumurile, apa de colonie apele de 
toaletă, licheururile, romurile și cog- 
nacurile vor suporta .impozitul pe lux 
de 1Q,5 la sută.

Prin jurnalul consiliului de mi
niștri No. 796 din 29 Iunie a. c., 
s’a aprobat plata furnizorilor de 
postav ai Ministerului Apărărei 
Naționale, prin bonuri de tezaur.

Conform dispozitiunilor jurnalu
lui consiliului de miniștri mai sus 
arătat, bonurile de tezaur se pot 
primi la plata impozitelor și taxe
lor către Stat, datorate de către 
detentorii lor, într’o cotă de cel 
mult 10 la sută din sumele dato
rate, la data când detentorii do
resc a uza de această dispozi- 
tiune.

Prin urmare, în cazul când se 
vor prezenta în plata impozitelor, 
bonuri de tezaur emise în baza 
jurnalului consiliului de miniștri se 
va proceda la încasarea lor, în 
contul dărilor și taxelor datorate 
către Stat. în proporția mai sus ir
itată.

Retragerea guvernatorului 
lai Federal Rezerve Board

— După cum anunță presa ameri
cană d> Eugen Mayer, guvernatorul 
lui Federal Reserve Board se va re
trage. Succesorul său nu va fi nu
mit înainte de 4 Martie, data cftnd 
noul președinte Roosevelt își va în
cepe activitatea.

Impunerea unor prodose 
torestiere

La ministerul de finanțe s’a luat 
în discuție chestiunea înființării u- 
nei taxe asupra cifrei de afaceri la 
unele produse forestiere neimpuse 
până acum.

Piața cerealelor 
la Brăila

BRAILA 11. — Piața cerealelor 
este calmă la toate produsele.

In port și docuri au sosit 120 va
goane cu cereale și s’a vândut:

Grâul de 64 kgr. fără corpuri 
străine 56000 lei linie port pentru 
morari.

Grâu! de Basarabia 61 kgr. cu 
5 la sută negre 15 la sută secară 
și 15 la sută orz 55.000 lei linie 
port

Orzul de 58—59 kgr. cu 3 la sută 
c. streine 20500 lei linie port pen
tru rizerie și 20750 lei bordo ex
port.

Orz stuțuit 66.500 kgr. 22.850 lei 
bordo.

Porumb dinte de cal 16400-16500 
lei 1. și 17.500 lei bordo.

Porumb corcitură neagră 18250 
lei exșlep.

Fasole rotundă mică 27700 lei 1. 
port și lata 40.000 1. port.

Cotează:
Grâul de Dunăre 76 kgr. cu 3 la 

sută negre 5 la sută secară 63000 
lei linie.

Secară 70—71 kgr. 42—43.000 
linie doc.

Sămânță floarea soarelui 33-34 
mii lei linie doc.

Un fabricant român, având 
o fabrică importantă în 
București, a avut de cu
rând o problemă foarte se
rioasă de rezolvat.

Firma italiană, care îi 
furnizează materii prime, 
ezita să facă livrări noui 
deoarece plățile nu s’au 
jfectuat cu destulă promp
titudine în ultimul timp. 
Fabricantul a relatat fir
mei italiene dificultățile

pe cari le întâmpină la 
cumpărarea de devize, dar 
nu a obținut satisfacție. 
Atunci i-a venit o idee, 
să-i vorbească personal di
rectorului firmei și a fă
cut-o chemând doar „co
manda" și indicând numă
rul telefonic din Milano.

Convorbirea a durat 
peste 20 minute, a costat 
aproximativ 3.000 lei, dar 
rezultatul? S'a aranjat o 
afacere de milioane.

Fabricantul a explicat 
totul furnizorului, i-a ofe
rit garanțiile necesare și 
a obținut o cantitate poare

de materii prime cari vor 
ține motoarele fabricii în 
mișcare și vor da de lucru 
la 500 de lucrători.

Când aveți o chestiune 
importantă de discutat sau 
de rezolvat, serviți-*ă de 
telefon, care, afară de o 
vizită personală, este cel 
mai eficace mijloc de co
municație.

SOCIETATEA ANONIMĂ 

ROMÂNĂ DE TELEFOANE

Cursurile școalei 
„Elle Radu“

Cursurile școalei speciale tehnice 
.,Elie Radu‘‘ din București au înce
put și se țin zilnic în localul Școlii 
Primare No. 17 din Calea Griviței 
66. după programul afișat.

înscrierile în semestrul I se mai 
primesc în tot cursul lunii Noembrie 
la secretariat, între orele 15—-19.

introducerea cariilor lunduare
in Vechiul kegat și Basarabia

Lucrările comisiunii delà secția Cadastrului

toate guvernele cari s’au succedat 
dela războiu încoace la cârma ta
rei.

Guvernanții au căutat să reali
zeze această operă menită a a- 
meliora sistemul de impuneri fis
cale, și să consolideze principiul 
de proprietate funciară, dând des- 
voltare principiului de publicitate, 
isvorât din transmisiunea proprie- 
tătei.

O încercare timidă de realizare 
s’a făcut chiar prin legile de re
formă agrară de la 1919—1920, 
când s’au înscris câteva principii 
privitoare la cadastrarea tarei și 
comasarea proprietăților.

Exproprierea și împroprietărirea 
cu tot cortegiul de operațiuni ane
xe, au absorbit prea mult preocu
parea ministerului agriculturii, ca
re n’a putut traduce în fapt dispo
zițiile legei dela 1920.

Incovenientele rezultate din lip
sa unei organizări cadastrale au 
fost simțite în ultimul timp când 
nu s’au putut realiza împrumuturi 
pe gaj agricol, deoarece creditorii 
străini ne-au cerut documentele 
cadastrale.

De realizarea cadastrului s’a 
preocupat și d. C .Argetoianu, în 
timpul guvernării liberale din 1928 
ca șî guvernarea national-țărănistă 
în prima etapă, când o comisiune 
de specialiști autohtoni, împreună 
cu inginerul francez Rousille a lu
crat la realizarea acestei opere a- 
tât de utiie.

Ambele pioecte au rămas însă 
în cartoane.

plan al preocupărilor

dat dispozițiuni pentru 
de urgentă a lucrărilor

Realizarea unui cadastru națio- j EXTINDEREA REGIMU- 
nal este o problemă ce a preocupat I LUI CADASTRAL DIN 

ARDEAL
Odată cu venirea d-lui Voicu Ni 

țescu în fruntea departamentului 
agriculturei, problema realizăret 
cadastrului național a tost adusă 
în primul 
sale.

D-sa a 
începerea
pregătitoare în vederea extinderei 
cadastrului și cărților iunduarein 
Vechiul Regat și Basarabia.

Iu primul rând, d. ministru Voicu 
Nitescu a procedat la modificarea 
organlzărei actuale a direcțiune! 
cadastrului, împărțind tara in 14 
Inspectorate cadastrale, flecare a- 
vând in perimetrul său câte 5—6 
județe.

Inspectoratele au reședințele in 
orașele

București, Cralova, Constanta, 
Brăila, Iași, Chișlnău, Cernăuți, 
Cluj. Oradea, Arad, Brașov, Alba 
iulia, Satu Mare șl Timișoara.

In sarcina inspectorate
lor s'a trecut obligația de 
a termina reforma agra
ră și a începe lucrările 
necesare extinderei căr
ților funduare.

Concomitent cu lucrările de or
ganizare a direcției Cadastrului, 
s’a instituit o cninisiune de specia 
liștl care lucrează snb conducerea 
d-lui P. Adreevlcl, -^rectorul ge
neral al Cadastrului, ia alcătuirea 
unui proect de lege care menține 
regimul cadastral șl Cărțile fun
duare din Ardeal, șl îl extinde In 
Vechiul Regat și Basarabia.

Aplicarea regimului din Ardeal 
și în Vechiul Regat nu se poate 
face fără o prealabilă experimen
tare.

Din inițiativa d-lui director gene 
ral Andreevici, s’au început lucră
ri cadastrale de experiență în 
comuna Corbeanca (Ilfov), pe o în 
tindere de 5000 ha. cu 5 sate, un
de variațiile de teren și improprie 
tăririle cari s’au făcut, îngădue o 
largă experimentare.

Din Informațiile ce le-am putut 
căpăta reese că aceste lucrări ex
perimentale vor 11 terminate până 
la 10 Decembrie, dată Ia care se 
va putea ști cât costă lucrările și 
care ar 11 slsțemul cel mai puțin 
costisitor de extindere a cadastru
lui in Vechiul Regat și Basara
bia.

Din datele statistice cu 
lese de direcția cadastru 
lui, rezultă că Statul 

contribui cu sume infi
me la opera de cadastra
re a Vechiului Regat,și 
pentru motivul că până 
acum, Statul are măsura
tă o întindere de aproape 
15 milioane ha. operație 
făcută cu ocazia aplic» 
rei reformei agrare și a 
altor împroprietăriri.

La direcția Cadastrului, două 
comisiuni de specialiști alcătuite 
din ingineri inspectori cadastrali 
al direcției, lucrează de câteva 
zile sub directa supraveghere a 
d-lul director general Andreevici 
ia stabilirea principiilor după cari 
se vor dirija lucrările de cadastra- 
re ale Vechiului Regat.

— m. drag. —

Șed inia comisiei tarifare C. F. R.
Se vor face noul

Joi a avut Ioc la direcțiunea ge
nerală a C. F. R., ședința comi- 
siunei speciale pentru revizuirea 
tarifelor.

Ședința a fost prezidată de d. 
ing. N. Teodorescu, fostul direc
tor general al căilor ferate. Au 
participat reprezentanții ministe
relor de agricultură și industrie, 
membrii consiliului de administra
ție C. F. R., etc.

Comisunea a discutat propune
rile subcomisiunel tarifare pentr11 
reducerea taxelor de transport la 
următoarele articole: fructe, vin, 
ambalaje, drojdie, țuică, tescovină, 
zahăr, sfeclă de zahăr, melasă, 
borhot umed și uscat, nisipuri, so
dă calcinată și cristalină, sodă 
caustică, cioburi de sticlă, geamuri 
și plăci de sticlă, feldspat brut și 
măcinat, dolomită brută și calci
nată, pământuri refractare, caolin 
brut și spălat, faianță, etc.

Ca principiu general, comislunea

acordate 
a nivela 
s’ar ivi

mal sus,

reduceri tarifare
a hotărît ca, după terminarea stu
diului in detaliu a tuturor articolelor 
de transport, să se iacă o revizuire 
generală a reducerilor 
în ansamblul lor, pentru 
eventuale nepotriviri ce 
prin studiul in detaliu.

La toate articolele de
s’a examinat tarifarea luându-se 
in discuție valoarea măriei pe pia
ța de desfaceri, tariful actual, can
titățile transportate precum șl dis
tanța medie de transport.

Cu aceste date, s’a ajuns, la u- 
nele articole, să se propună redu
ceri până la 30 la sută; iar la altele 
s’a menținut situația actuală.

Prin reducerile acordate s’a a- 
vut în vedere încurajarea importu- 
lui, avantajarea industriilor națio
nale precum și a fructelor indi
gene.

Ședința viitoare va avea loc Joi 
17 Noembrie, când se va continua 
discuția asupra lemnăriei.

Hotărârile consiliului de administrație C. F. R. 
re și procesul-verbai al deliberărilor 
comitetului internațional al trans
porturilor pe căile ferate, întrunit 
la Paris în cursul verei trecute.

Consiliul de administrație al Re
giei autonome cir. a ținut aseară șe
dință, sub președinția d-lui Ed. 
Mirto, ministrul comunicațiilor.

CONTROLUL RAMBURSELOR

In urma discuțiunilor s’a aprobat 
cererea Băncei Naționale a Româ
niei de a se efectua controlul ram- 
burselor la transporturile internați
onale, predate înainte de 15 Noem
brie 1932.

De asemeni s’a mai admis ca în
cepând de la data de 1 Decembrie 
a. c., să se pună in vigoare două im
portante suplimente la tariful de că
lători, bagaje și mesagerii îomân- 
german.

Luând în examinare cererea că
ilor ferate germane, din Breslau 
cari solicită majorarea cantităței de 
ghiață ce se transportă gratuit, la 
expedițiunile de came și pește proas 
păt, vite, păsări și vânat, — de la 
10 la 20 la sută, din greutatea efec
tivă a transportului, — consiliul a 
fost de părere că este cazul a o 
aproba.

*
La urmă s’a ratificat procesul- 

verbai al conferinței f eroviere ce a a 
vut loc, in luna Octombrie, la Bu
curești și in care s’au discutat tra
ficurile directe de mărfuri polono- 
româno-bulgare șl româno-bulga-

Inspecție la atelierele 
ministerului sănătății

Eri dimineață a avut 10c o Inspecție 
ministerială la atelierul ministerului 
sănătății de sub conducerea d-lui A. 
Verussi și Petre Georgescu condu
cătorul tehnic al atelierelor.

Cu acest prilej au fost inspectate 
amănunțit cele cinci secțiuni; lăcătu- 
șerie, ajustaj, strungărie șl vopsitori« 
In aceste secțiuni se repară șl se ni. 
chelează instrumentele șl aparatele 
dela toate spitalele din țară, pendinte 
de minister și Eforia Spitalelor Civi- 
le. Se confecționează aparate de ste
rilizare, mobilier chirurgical ca: mese 
de operație, pansamente, ginecolo
gie, mese de instrumente, instalații 
complete pentru săli de operație și 
sterilizare.

Ministerul sănătății, prin desvolta 
tea acestor ateliere a ajuns să satis- 
facă cerințele serviciilor din țară spre 
a nu se mai face comenzi în străină, 
täte.
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CURENTUL

Ânnrârile se primesc la Administrația ziarul
Str. Sărindar 4 dela 8-12, 15-20

Telefon

PROFESOARA autorizată practică 
in străinătate, predă franceză, ger
mana, italiana conversație, caută 
imediat, angajament, dispusă să 
conducă menaj. Pretențiuni modes
te. Adresați Duval-Pitești str. Ra- 
hovei 3. 29204

VANZATOR bun de ziare cu garan
te, câștig sigur 3500-4000 lunar. Do
ctorii se vor adresa librar j ei lonașcu, 
Medgidia, jud. Constanța. 29106 
AFACERE serioasă rentabilă caută 
reprezentanți provinciali putând în
ființa depozite articole căutat Fai- 
maeji, Droguerii. Lacroix, București, 
str. Carol 104. 29339

nonimu!
«»IO«« 

^Șnchifiaâ ccisek 
uM!CA PUbLIGTATE

FACEȚI vânzări și cumpărări de 
case, vii, moșii, terenuri, precum și 
automobile prin Gheorghiu str. Sail a 
5 (prin Bulevardul Domniței).

29416

ÎNCHIRIEZ 2 camere mobilate ală
turate, electrică, teracotă pentru 3 
studenți. Ambele 2.800. G-ral Ange- 
IcSCU 143. 29449
••••••••••••••••••••••••< '
J! CARIERE, gorsoniere, calorifer,i» 
j [ bae, serviciu, eftin în Casa] [ 
< > Brânceni, în fața Palatului Re-]» 
1! gal. 9-29298Î !
3«eo»—o—
ÎNCHIRIEZ mobilat una sau două 
camere, confort, Intrare separată. In 
formații Clucerului 26. 3-29452
CENTRU cameră splendidă, calori- 
fer, telefon ascensor Batiste 16 bis, 
etaj II, stânga. 29461
GARSONIERA elegantă, separată, 2 
camere, bae. închiriez, 3500, Călușei 
15 (Foișor). 3-29463

INDIfCUTAaiL 
PAINEA

HIPPISM

Floreasca
Pe programul zilei de azi este în

scris premiul Glonț, ca o remini
scență a ■timpurilor bune. Rece i te., c; 
ri alocr-tia. este slabă, toi mai ftoi 
rează ca acum doi ani Holtei, Naru 
suc, Fus. De data aceasta Liman iși 
va disputa întâetatea cu Bufnița. Pro 
babil că victoria să fie de partea pen 
sionarului d-lui General Moruzzi,

Favorrții noștri sunt:
Pr. Farmec : Boletta, Meteor, Fur

Medicii comunali
la abatorul comunal

DOAMNA bună condiție, serioasă, 
cunoscând limbi străine, caută post, 
conducătoare instituțiune sau orice 
alt post onorabil. A se adresa la 
ziar sub „K. 88”. 2-29427

t AUT bun scriitor și pictor de fir
me. A se adresa numai specialiști, 
Rubin, Atelierului 5 și 18. 29356

VÂND imobil calea Văcărești 49, 
compus 2 prăvălii, 6 apartamente, 
centru comercial, telefon 315/34.

3-29265

FOST funcționar stat, cult, doresc 
post biurou, secretar, administrator 
imobile. Adresați ziar: ,,Strădiuitor”. 

29444
PRACTICANT absolvent comerț seri 
ere frumoasă, cinstit, energic, caută 
post ziar „Modest". 29209
SUFRÂGIOAICĂ jupâneasă 
case mari caut loc cu băi bat 
mecanic, eventual singură.
,,32. D.”

CAUT ajutor bucătar necăsătorit, 
cu acte in regulă. Adresați: Dudon 
Dumitru, șef-bucătar, str. Sebastian 
No. 116 (De fundătură la No. 11).
CROITORIA Schnitzer caută panta- 
lonar extern. Nicolae Bălcescu 12.

29291
FRIZERIA Model Palade 30, anga
jează două perfect© coafeze și ma- 
nicureze. 29134

fost 
șofer, 
Ziar 

29429
TANAR activ, prezentabil, vorbind 
limbile română, franceză, rusă, ara
bă caută orice post, 
modest,.. A se adresa 
A.'ex. Viahuță 28.

ȘOFER cu garnție pentru limuzină 
piață caut. Scărlătescu, Miracol 3, 
Arsenal. 29032
oUUATAKEASA perfectă fără băr
bat cu acte în regulă caută. Solo- 
men, Sfinților 45. 28012

SUFRAGERIE, dormitor, herrenți- 
mer, garnitură, antre, toate ultra 
moderne, statuete, măsuțe, diferite 
lucruri casnice, toate aproape noi, 
vând eftin cauza plecării. Jules Mi
chelet 9, parter dreapta. (Bui. Take 
Ionescu).
LOC casă £0C0 lei vând ocazie Prel. 
Crângași 78. Adresați ia 31.
V A ND casă ocazie 800.000 2 ccrpuăg 
Vintilă 8. Adresați telefon 213/99.

2-29349

ÎNCHIRIEZ cameră bine mobilată 2 
paturi, electrică, teracotă. Remus 
5. 29470
ÎNCHIRIEZ apartament 2 cameră 
hol, dependințe calorifer. Șos. Jlanu 
1. Bufet. ’ 29470

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată eelgan 
tă Smârdan 4 etajul n camera 12.

29467

1

Gun ; Orb, Nora Popii, 
Ramura : Liman, Băț,

Glonț : Liman, Bufnița,

Halte. 
Favo

Harni.

Pr. de toamnă : Ivar, Csitri, Tun. 
Pr. Dona Linda : Draga, Răzvan, 

filectrica.Pr. Dudeștt; Rai, Iaz, Tango.
Pr. Dave Halle : Petriș, Răzvan, 

Irinel.

Pretențiuni 
Levit str. 

29061

BAGETISTE știutoare și neștiutoa
re, caut urgent bine plătite. Doro
banți 89. 28007

CUuîPAR bai© fără cazan. A s© a- 
dresa la ziar pentru „Stein“. 
____________ 5-29167! 
VINDEM plin licitație sobe Godin: 
3 No. 4, 3 No. 3, 5 No. 2. Ofertele 
se primesc Joi 10 Noembrie B-dul 
Carol 62.____________________ 29405

CONTRA pensiune și modestă re
munerare, contabil fost procuristcu 
îndelungată experiență comercială, 
corespondând germana și franceza, 
oferă serviciile, eventual provincie. 
Ziar . Referințe excelente“. 29158

iîAIAT versat branșa manufactură 
euat Griviței 242. 28008
BUCATAREASA perfectă, fără băr
bat se caută în strada Austrului No. 
S5 28009

VÂND Câmpineanu 44, imobil mare, 
apartamente, prăvălie și ateliere, te
ren 720 m. p., proprietar in curte.

29076

Adevărat că eftin vinde Fabrica 
Rezistența Moșilor 7 Etaj. 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei
Lei 1000 Șube imblănate p. paznici.
Lei 
Lei 
Lei 
Lei

26
108
470
290
300
393
582

99

139
378
800

50

Șepci bune.
Halate bune.
Costume ștofe bărbătești.
Costume ștofe pentru băeți 
Manta școlară.
Costum uniforme p. școlari. 
Mantile dame ștofe fine 
Pantaloni pentru lucrători.

Matrose pentru copii. 
Manteluțe pentru fetițe. 
Haine de piele.
Pantaloni pentru băieți.

Constituirea 
„Acțiunii Culturale”

Eri dimine,ajă la ora 10, un nume
ros grup de medici comunali, tn 
frunte cu d. dr. Tănăsescu, medicul 
șef at Capitalei și dr. Lucian Slăn- 
culescu, consilier delegat, au făcut o 
vizită la abatorul comunal.

întâmpinați de d. dr. Dinuiescu, 
medicul șef al abatorului, medicii 
au vizitat instalațiile pentru indus
trializarea mațelor, cari vor fi deș- 
chise la 1 Decembrie 1932.

Vizitatorii au trecut printre ocoa
lele în care vitele sunt vremelnic 
găzduite, până la sângeroasa lor 
uacrificare, apoi s’au îndreptat spre 
halele de tăiere-

Aici se pot tăia 112 vite mari în- 
tr’o jumătate de oră. aproape 2000 
vite zilnic.

Vitele tăiate sunt cercetate de me
dicii veterinari, cari le pun ștampi
la de control, și trecute apoi, pe șine 
aeriene, în marea hală în care se fa
ce ,.buna cărnii".

La hala de porci se taie zilnic ci
le 3000 râmători, după o metodă dh- 
tre cele mai moderne. Din carnea 1« 
se iau probe, cari sunt duse la labo
ratorul de trichinoscopw.

Carnea stricată este trimisă la d» 
«aiurare sau la serviciul de vid» 
jare> care o transformă în grisinl 
industriale și purnere pentru înpl 
șăminte chimică.

D. dr. Dinuiescu a explicat vizita* 
lorilor că abatorul dă un venit di 
bt) milioane lei anual, din care «!• 
zăndu-se cheltuelile de circa 14 ni* 
liuane, rămâne primăriei un venă 
net de circa 30—85 milioane lei.

Pentru a se tine curățenie cât mi 
exemplară, se cheltuește pentru ați 
circa 5 milioane lei.

S’a oferit apoi grupului de vizita
tori o copioasă gustare la restauran
tul abatorului

A. Vis.

FATA tânără unguroaică caut loc 
ca jupâneasă. Mântuleasa No. 15, în 
fund Margareta. 29434
PROFESOARA drăguță 25 ani fami
lie onorabilă, fără catedră dorește 
conducerea menajului ia persoană 
distinsă și provincie. Ziar „R. H.”

29415

ANGAJEZ băiat 15—18 ani colonia
le bodegă, cu certificat. Câmpinea
nu 56. 28001

ANGAJEZ femeie toate două per
soane 600. Poate dormi acasă Do- 
orbanțllor 86. 28005

VÂND casele Dudești 11 și vând sau 
schimb stațiune balneară Ardeal 
care vindecă reumatismele cele mai 
rebele cu case București sau moșie. 
Informațiuni Dudești 11. 29425

10.000 onorariu, cine procură servi
ciu. Fost funcționar stat, studii. 
Ziar „R. 51”. 29382
TANAR cunoscând contenciosul co
respondența română germana un
garii caut post.
NEMȚOAICA prezentabilă, medes- 
tă, mterge menajeră tot menajul ca
să ușoară 1-2 persoane și provincie. 
Nae Llței 11. (Rahova șină). 29078

BUCATAREASA perfectă s© caută 
și prăjituri, cate, recomandați!, ca
ută Episcopiei 2. 28005
BAIAT 17 ani cinstit robust dela 
țară caut orice serviciu. Alexandru. 
Bul. Tache Ionescu No. 44.
BUCATAREASA perfectă se caută 
Aleea Gherghel 18 (prin Șoseaua 
Jianu). 28010
B U C ATAREAS A absolut perfecta, 
fără bărbat, caută Paris 56 Parc Bo 
napaite. 28011

tUMPAR cărți franceze, germane, 
române. Scriți Mușoiu, Palatul Ni- 
fen, Doamnei 1. 2-29322
VÂND convenabil casă 360 m. p. 
grădină, culte serviciu. Porumbaru 
19. 29364
PIANINA marcă celebră, placa bronz, 
stare absolut nouă, neintrebuințatâ 
vând extrem de convenabil. Profetu
lui 6. 29376

PALTON și costum bărbat, puțin 
uzate, se vinde eftin. General Docta 
8. 29342

CAUT loc, seara să merg acasă, _
la orice serviciu de încredere, bu
cătăreasă, infirmieră, casieră, gar
derobă. Am recomandații serioase 
str. Hagi Ghiță 106.

FECIOR cu bune referințe, caut 
post. Toma, Cerna 38-11. 3-29310

DE VANZARE imobilul din Câmpi- 
neanu No. 44 cu apartamente, pră- 
vălie și ateliere teren 720 m. p. A 
dresați-vă proprietarului în curte.

GERMANA cu practică caută post 
la copii mici. Ziar „Practică“.

29141

ȘOMERI Hj 
r ciiöul 
țĂnĂtow« 
dând unamutMcmA 
' MKA PUBLICITATE

3-29109 
BILIARD închiriez sau vând con
venabil. Ion Angelescu str. Ionescu- 
Tei 34.
LEMNE tufănica 650 lei mia tăiate, 
transportate, vind© str. Vaselor 29 
(prin Morilor) Telefon 236/19.

29352

DOMNIȘOARA 20 ani, știe germana 
caută post copil (i) 2 ani în sus, ziar 
„Jeny”. 29054

9999999999«999e999999999»

AR case, cartierul Dealul 3 
pirei. Ofer preț până la 200.000 • 

leu Scriți ziar sub „Dineseu". 9 
4434 |

999999999999999999999999
DE VANZARE 260 m. p. loc cu pre
țul de 3000 m. p. Adresați Șos. Bo
naparte No. 22. 4-29424
DE VANZARE* o magazie de fier 
tablă ondulată. Epureanu 3. 29387

9999999999999999999999999
9 JOI 17 Noembrie apare MASCA, ] 
3 colecția întâmplărilor senzațio-] [ 
fei nale. In fiecare săptămână uni > 
1 roman complect. 29464] [
9 i >
9999999999999999999999999

DOCTOR S. 1IORNȘTEIN
Boli interne, venerice, Sifilis, Ball 
de copii, Diagnosticul boalepr prin 
raze X, Electro-terapie. Consult, de 
ia 8—10 a. m. și 4— 8 d- a. B-dnl 

Ferdinand No. 105, București 4. 
Telefon 48/21

IZOLAȚIUNI Cazane conducte a- 
buri. Kieselguhr Plută. Sotirescu, 
București, Morilor 31. Tejef. 334/70.

CĂRUCIOR copil mare, poate dormi,! 
vând urgent 750. Tănăsescu, Sevasto: 
pol 3. 2-29340
BLANA subțire Nurcă pentru pal-: 
toane femeești, ofițeri artilerie, 
viație. Regală 21. Casa Visanteâ.

2-29273

a-

DIVERSE
I leu cuvântul
PETROL EGGER oprește că 

^3 derea părului, mătreața 
JL/ mâncărimile capului, fi- 

xează coafura, regenerează 
părul. 30003

9E VANZARE 6 camere, dependințe, 
550 m. p. Grigore Manoiescu 30, Pia
ța Filantropia, preț 600.000. 29219
B-DUL PACHE lâ Credit imobil 
mar© 10 camere, atenanse 300 me
tri, vând avantagios 29 Ștefan Mi- 
hăileanu, 3-6. 29276
VÂND imobil calea Văcărești’ 49, 
compus 2 prăvălii, 6 apartamente, 
centru comercial, telefon 315/34.
I OC casă, șas© mii lei. Prelungirea 
Crângași 78, vând ocazie, adresați 
25. ’ 29216

COVOARE Persane secfestrate prin 
portărel, se vinde urgent și conve
nabil la Societatea Politechnică, Ca
lea Victoriei 118, intrarea prin Di
recțiunea C. F. R., prjmul etaj.

CAUT spre a prelua orice reprezen
tanță de orice gen pot depune orice 
garanție. Căsuța, poștală 275.

2-29446
9999999999999999999999999
! ’ LIVRETE și creanțe Banca !! 
] [ Blank cumpără avantagios Ban | j 
< i ca Deposite, Victoriei 28. <»
; ; 2-29460] [
o < »
9999999999999999999999999
GÂNDACII, greerii, muștele și toate 
insectele stârpiți radical cu ,,KA- 
TOL”, praf insecticid japonez. Nu 
confundați cu celelalte produs©, in
sistați numai „Katol”. 1029205

PENSIUNI 
i leu cuvântul

VÂND 2 corpuri de case unul 3 a- 
partamente garaj, altul 2 aparta
mente.- Adresați „Porcelanul“, str. 
Sî. Ion Nou 17. 29300

TANAR destoinic caut post încre
dere ; vânzător, eventual asociat. 
Comerțul alimentar, dispun garanție 
morală și materială. Adresa: Târgo- 
yiștea Veche 29, Loco.
DIPLOMATA școalel superioare me- 
naj caut loc menajeră prefer pro
vincie, persoană serioasă pot fi și 
copii. Scrisori adresați: Ana Lisavoi, 
etatea-Albă, str. Ovidiu No, 1 (Ba
sarabia). 4-29161

DENTIST technician. ardelean, bun 
lucrător, caut post imediat. Adresa: 
F cundiich, Anton Pan 20. 2-29269
TANARA simpatică, moral desăvâr
șit, conduce menaj ușor, persoană 
liniștită. Ziar .Dietrich“. 2-29271

STUDENT bucovinean sărman cins
tit, caut post orice ocupație, vorbesc 
perfect germana. Oferte la ziar sub 
,,Bucovina“. 29279

CAUT serviciu birou. Stradela Po
lonă 65. 29161

TANAR energic, garanție morală, 
caută post ca administrator sau su
praveghetor de imobil, salar fix. Ziar 
8E. 29214

I TABLOURI |

E Splendide de Pictori cuno&cuț î 
S cu reputație. Mar* reducere de â 
| prețuri. Sursa cea mal e’tln; 9 
E mai convenabil ca or.’-unde, co S 
S lecție m*rs. peste 1OQC tablouri, 3 
ff vizitați spre convingere. Maeștrii 9 
£ Ressu, Ster adi, Strâmbu, isachie, 1 
ă Bednarik, Băițatu, Enea, Cretu- 3 
toescu Neylis, Mogoș, Comescu etc g 
Ș etc. etc. 3
£ Vizibil zilnic între 2—4. Dum. 3 
S idea și sărbători toată ziua. £
X Strada turturele 3 2
• (prin Labirint) a
g Tramvaiul 16 (Stația Tabac i 2

CUMPĂR diferite obiecte ca: sobe, 
mașini d© cusut, răcitoare, covoare, 
preșuri, tablouri, biblouri, văsârie, 
mobile și tot felul de obiect© de me
naj. Printr’o c. p. viu la domiciliu. 
Wecsler, str. Valeriu Braniște 46, 
București II.
VÂND imobil centru comercial Vă
cărești 49, compus din 2 Prăvălii, 6 
apartamente clădire nouă, telef. 315 
-34. 29453

VÂND sodă Godin și paravan gea
muri mate vopsit alb patru bucăți 
a 75 centimetri late 2 metri înalte. 
Sfinții Apostoli 3, etajul 2.
CUMPĂR case 3—4 camere, eiec- 
trică, canal, preferabil cartierele Du
dești, Călărași sau Piața Mare. 
Adresa ziar sub C. G. 29316

1 FABRICA, local nou, 4 săli 8/1 îJ ! 
de închiriat sau de vânzare. ] [ 
Moisescu, Cămăși Victoriei 26. < »

5 29203 ! !
i >

OCAZIE de predat apartament 6 
camere ba©, dependințe, parter, sub 
sol 5 încăperi, pentru birou locuință, 
depozit |ei 37.500 până la Si. Gheor
ghe, ulterior chirie foarte avanta
joasă, Matos, Calea Călărașilor 41.

29421
CUMPĂR cărți ocazie, franceze ger
mane, Române. Scriți Mușoiu, Pala 
tul Nifon, Doamnei 1. 2-29450

CAMERA mobilată închiriez conve
nabil cu chiuvetă și lumină. Victo
riei 148. 3-29435

ELEV particular clasa 6-a, caut ser
viciu orice. Adresați ziar „Emil“.

FANAR caut post portar case mari, 
calcrifeT, fecior în casă, eventual 
orice serviciu pricep și cofetăria; po 
sed garanție. Adresați ziar „Vasile".

MARE OCAZIE. Vând imobilul meu" s 
B-dul Mărășești 57~a cu prăvălie și 
etaj. Venit 24.000 lei anual pjus lo
cuința sus. 2-29454

18.000 - ÎNCHIRIEZ cinci 
singur curte, apă. Doctor 
Fundătura Crivinei *1. Șos. 
iui.

camere 
Popescu 
lancu- 

29S36

UUMPAK ocazie râcitor mărime mij 
locie în bună stare, pieptănari 5.

2-29458

PERECHE sau două domnișoare gă
sesc cameră mobilată, bae, căldură 
pensiune aleasă Popa Tatu 56, etaj 
doi dreapta. 29443

FOST profesor sau revizor învăță
tor pensionar actual în disponibi
litate se caută pentru ocupațiune 
rentabilă. Adresați urgent ofertă cu 
fotografia ia ziar sub ,,Profesor”.

29456

VÂND casele din str. Mihail Cojciu 
No. 55 și str. Basarabiei No. 14 Con
stanța. Adresați Sevasta Dimitriu 
str. 13 Septembrie 213 București.

CAUT om de încredere, cu lO.OuO iei 
garanție, numerar. Leafă fixă 3.000 
lei lunar. Oferte la ziar sub „Secre
tar”. 29418

CHIUAfl 
<U i0 IEI 

casă
Al
la MICA PUBLICITATE

.1

Un grup de tineri intelectuali: 
îlterați, ziariști, actori, etc., au 
pus bazele unei asociații de cultu
ralizare a masselor, prin șezători, 
conferințe, spectacole, teatre, pu
blicații și altele.

Asociația a primit numele de 
„Acțiunea culturală” și a hotărât 
să-și înceapă activitatea în cartie
rele periferice.

S’a constituit comitetul de con
ducere, astfel ; Dem. Bassara- 
beanu, președinte; Ioan George
scu, vice-președinte; Z. C. Miro- 
nescu, publicist, secretar; Iile Pas- 
eulescu, cassier; Arcadie Baculea, 
Radu Boureanu, I. Molea, I. Bar- 
caroiu și N. N. Matei, membri. A- 
deziuni și înscrieri se primesc în 
str. Imperială filo. 2, la redacția re
vistei „Secolul”.

Congresul cozîst la Iași
IAȘI 11. —- Duminică 13 Noenr 

brie a. c. orele 10 dim. are loc în 
sala „Sidoli“ din localitate, congre
sul organizației L. A. N. C. din Iași.

Congresul e convocat de d. prof. 
Gh. A. Cuza, șeful organizației. Vor 
lua parte toți parlamentarii și frun
tașii L. A. N. C. D. A. C. Cuza, șe
ful suprem al Ligei, va face un am
plu expozeu politic.

Scandalul din str. Udricani

CARE familie ar primi întreținere 
studen: acadeiriic ardelean? In 
schimb familia va fi întreținută la 
vară in loc climateric. Adresați ziar 
„Climateric”. 29216
PENTRU domnișoare serioase s’a 
deschis o pensiune, preț convenabil, 
inclusiv căldura. Se servește șl de
jun pentru externe, Grlvița 72, etaj.

CASATORII
I leu cuvântul

DOREȘTE căsătorie cu domnișoară 
modestă maestru școală industrială, 
Transilvania, 32 ani 4.500 lunar. Seri 
sori serioase ziar „Ploeșteanu“.
CONȘTINCIOS rezolv mariajuri Ca- 
pitalâ Provincie. Numai partide de 
bune condițiuni bogate. „Maria” Ge 
nerai Ipătescu 22 A. Etaj. Prin O- 
lari, București. 3-29451

COLEGI, învățători recomandați șco 
larilor. „Răducu și Nușa la țară” mi 
nunata vacanță în mijlocul naturii 
și animalelor. Prețul 12 lei la libră
rii și autor Laura Vampa Aurel Vlai 
cu, 35. 2-29457
T1TI vechea și renumita droguerie 
Gușa Gionga, Lipscani 43, a eftenit 
considerabil prețurile. 6-29316
FRIZERIA Helene Regală 20 curte 
coafat 30 cuprinde bacșișul manicu- 
ra tuns 20 ras 10 lucrători speciali.

2-29466

Publicații, oficiale, 
licitații 

2 lei cuvântul

ELEGANT MOBILAT apartament 
trei camere, bae garaj, telefon ime
diat de închiriat. O cameră (biurou- 
dormilor) s© poate închiria și se
parat. Parcul Bonaparte str. Paris 
38. 294.37
VREAU ca să iau cu chirie sală de 
cinematograf sau teatru. Căsuța 
potală 275. 2-29446
CAMERE goale pentru studenți, 
funcționari electrică, calorifer, ga
raj. Romană 3. 29440
CAMERA mopilată frumos, confort 
două persoane Victoriei 166. Etajul 
II. Scara H. 29407
TANAR caută cameră mobilată bi
ne, acecs bae, stradă liniștită, ma
ximum 1500 ,’,A. 15”. 8939S

Funcționarii publici 
și numirile ilegale

Memoriul înaintat guvernului de societatea 
generală a funcționarilor

Muncitorii au încercat 
devastarea sălii Bara** 

șeum
Aseară a avut Ioc în sala Bara- 

seum, dîn strada Udrlcanî, o con
ferință organizată de d. dr. Gros- 
man.

Un grup de muncitori evreî, prin 
tre cari $1 câțiva comuniști, voind 
să Intre in sală au fost opriți. Câți
va din grup au început să spargă 
geamurile, deoarece personalul să- 
lei încuiase ușile.

Cerându-se concursul politiei, 
mediat s’au dus la fața locului 
inspector Stănescu, Însoțit de

I- 
d. 
o 

companie de gardieni publici. Intre
timp muncitorii s’au potolit, im- 
sraștiindu-se.

In urma instrucțiunilor date de 
ministerul de finanțe pentru întoo 
mirea tablourilor de revizuirea numi
rilor și avansărilor ilegale, consiliul 
de administrație al societății a în
tocmit un documentat memoriu prin 
care examinează fiecare din cazurile 
considerate de ministerul de finanțe 
ca „ilegalități“, stăruește asupra celor 
ce se referă numai ia anumite lip
suri de formă și roagă că aceste ca
zuri să fie scoase din rândul „ilega* 
lităților“.

.Memoriul a fost prezentat d-lui 
ministru de finanțe, care a promis că 
va avea în vedere propunerile ce se 
fac și va admite punctul de vedere 
exprimat de societate,

Dela început memoriul recunoaște 
că gste b.rte să se facă revizuirea nu
mirilor și înaintărilor și să se anu
leze cele găsite nelegale. Aceasta nu 
cu scopul de oconomfc, cari ar fi, de 
altfel, neînsemnate, ci pentru înlătu
rarea celor fără calificație. Revizuirea 
trebue să fie întinsă la toate institu- 
ț'ile de stat, județ sau comună și 
trebue să cuprindă și corpurile spe
ciale.

In ce priveze noțiunea de ilegali
tăți, ea trebue restrânsă numai la ca
zurile, în cari nu s*a luat avizul co- 
msiur&i de numiri și înaintări, sau la 
acelea provenind din culpa candi

datului. Viciile provenind din culpa 
autoritățj nu trebue să fie luate în 
eons!derație.

Referitor la comisfanea de revi
zuiri, societatea funcționarilor crede 
că ea nu este bine întocmită și pro
pune ca revizuirile să se facă numai 
de către ^omisiunile de numiri șî 
înantări pentru funcționarii admi
nistrativi și de comisiunile sau orga
nele în drept pentru cei din corpurile 
speciale, aceste corrilsiuni având a da 
avis motivat asupra ilegalități cons
tatate. S’ar da astfel o garanție de 
obiectivitate. In afară de aceasta

trebue să se dea posibilitate funcții 
narilor revizuibili sft se apere sau 4 
explice.

Memoriul înșiră apoi cazurile M< 
cotite ca ilegalități comise cu ocute 
numirilor Și înaintărilor, combăliai 
cele ce cad în sarcina autorității ți 
pentru cari funcționarii nu pot ți fi 
cuți v inovați.

Supunând propunerile, Societate» 
generală a funcționarilor pubBd, 
roagă forurile în drept să bi&t> 
voiască a le admite ți a da dișposL 
țiuni în consecință.

Dacă totuși, nu se va admite p®& 
tul de vedere exprimat mai sus ți ■ 
se vor face revizuirile prin mljlș* 
citea comisiunilor de numiri și tnaiu. 
țări, Societatea generală a funcțio
narilor publici roagă să se admită a 
din com’siunea centrală ce se w 
institui în ministerul de finanțe pen
tru revizuirea tablourilor întocmite 
de directorii de personal să hd 
parte și doi delegați ai sodetățd,

Dela ministerul muncii
®ri dimineață s‘a prezentat 5*M 

ministru al muncii o delegație a da 
dicatului alimentar, în frunte cu 4 
Jean Niculescu, cu un memorii 
nrln care au cerut verificarea cir* 
tilor de capacitate șl consultarea da 
«leatului, cu ocazia legiferărilor 
muncitorești. D. ministru Toanlțet- 
«u a delegat pe d. director general 
Cunescu cu cercetarea acestui me
moriu, urmând ca apoi delegația i 
fie convocată la minister.

8‘a hotărât ca un delegat din pu 
tea sindicatului alimentar să lui 
parte din comisia de . studii asupri 
șomajului.

*
© delegație a funcționarilor dt 

bancă a fost primită de d. mlnlitn 
ai muncii căruia l-au aratat că u< 
nele bănci nu respectă noul orarlț 
so]icitându-i luarea de măsuri con* 
tra acestora.

Reconstituirea crimei
dela hotel „Central“ din Ploești

CORPUL PORT. TRIB. ILFOV

Publicație
No. 93357 din 7 Noembrie 1932 

24176/932.
In baza adresei No. 24833 din 

1932, a jud. Ocol. II Urban Buc., se 
publică spre cunoștința generală că 
în ziua de 18 Noembrie 1932, dela 
ora 12 din zi înainte, se va vinde 
la licitație publică în București, Ca
lea Victoriei No. 65 averea mobilă 
urmărită a debit. Soc. Anon. „în
dreptarea” prin reprez. legați care 
so compune din una mașină plană 
de tipografie și altele anume speci
ficate in procesul verbal de urmă
rire, spre despăgubirea credit. 
Georgescu.

Șeful port., Indescifrabil.
Secretar, Indescifrabil.

c.

59459

PLOEȘTI, 11. — Se cunosc împre
jurările în cari s’au produs cele două 
crime dela hotel ,,Central” din ora
șul nostru, când într’o cameră a 
sus numitului hotel, notarul comu
nei Azuga, anume Florea Ionescu, a 
fost găsit împușcat, iar soția lui Mi
na, ucisă de un foc de armă. Dease- 
menea și faptul arestării lui Florea. 
după însănătoșirea sa.

Reconstituirea
Azi după amiază, în prezența d-lor 

jude-instructori Pleșoianu. procuror 
Stanciu Stănescu, Virgil Ionescu, șe 
ful serviciului judiciar șl a comisa- 
țului Traian Ionescu, Florea. — 4- 
dus dela arest — a arătat magistra
lilor felul cum s’a petrecut drama.

După ce ne-am întâlnit tn oraș, 
— începe el. — am luat masa la uu 
restaurant din apropierea hotelului. 
Pela orele 8 după amiază, am venit 
la botei, unde ni s’a dat camera No. 
21.

Odată întrați în cameră reese că 
Florea a început să se desbrace, în 
«are timp Maria s’a dus la lavabou, 
unde s’a spălat. După ce au luat loc 
amândoi în pat, Florea a început să 
roage pe victimă să se împace, întor- 
cându-se acasă, căci în ultimul timp, 
aupă cum se știe, ea era plecată. La 
auzul acestor cuvinte, ea a sărit din 
pat vociferând și strigând că nu se 
mai împacă nici odată și să nu-i mai 
pomenească de acest lucru.

La trecerea a 10—12 minute, până 
a auzit focul de armă, el nu s’a uitat 
ce face soția lui, auzind doar că ’e 
spală. Iși mai reamintește că după 
un timp oarecare, s’a dat jos și a 
deschis celor ce băteau. A mai sim
țit când a fost ridicat și a auzit 
chiar pe cineva spunând: Lăsați re
volverul unde este, nu-1 puneți pe 
masă.

La întrebarea judelui instructor, 
cum că madama, care s’a uitat pe 
ușe. i-a văzut stând în pat, în 
cu totul altfel de cum arată el, 
rea tăgăduește.

Un nou martor
O soră a madamiL care nu •

mod 
Flo-

foat

Interogată 
de față Ia reconstituire și care fusese 
șl atunci când s’a produs drama, spu
ne d-lui jude-inslructor că tn pri
mele momente ale dramei, a intrat 
și ea in cameră, a văzut victima 
cu revolverul în mâna dreaptă și cu 
degetele încleștate pe trăgaci.

A mai văzut pe cineva care era 
In odaie printre curioși, că a luat 
revolverul din mâna Minei, punan- 
du-1 pe un, colț al noptierei, iar pe 
altcineva, luând revolverul și dunân 
du-1 din nou in mâna Minei* insă 
tn cea stângă, nu in dreapta, cum 
fusese la Început

Declară că nu-1 cunoaște și că toa 
te acestea s’au petrecut înainte de 
sosirea comisarului. A mai declarat 
că un domn avocat, deasemenl a tă
cut o reflecție la adresa victimei.

Cu acestea reconstituirea luând 
sfârșit, Florea Ionescu a fost luat de 
soldați și readus la penitenciar, unde 
urmează să stea până la împlinirea 
lunei, cât Ii este confirmat manda
tul, — In care timp judele instiuctor 
urmează să continue cercetările, pen 
tru a căuta să stabilească dacă în- 
tr’adevăr martora este de bună cre
dință. căci în acest ca2, vinovăția 
iui Florea, este exclusă.

Karmin

până acum și care ara

D. Vintilă Pantazopol, secretat gt 
neral al ministerului muncii, a pri* 
mit eri o delegație a elevilor școt 
lei suDerioare de comerț a mini», 
torului muncii, care i-au presa- 
tat un memoriu cuDrinzând doleaa- 
teie elevilor acestei scolL

D. secretar general i-a asigurai 
de toată solicitudinea ce o are pen* 
tru învățământul comercial.

«-

O delegație a funcționarilor dlt 
asigurări s’a prezentat eri dim. Ii 
ministerul muncii și a cerut Intro
ducerea unui orar unic, numai di
mineața și pentru societățile de asi
gurare. Delegația a arătat că majo
ritatea acestor societăți sunt pen
tru acest orar.

D. ministru al muncii a hottrM 
convocarea unei conferințe ia «n 
vor fi invitați reprezentanții ndtli 
ților de asigurare și reprezentîațl 
salariaților. B 1

J"

Pentru d. primar 
al sect, li Negn

De curând Ministerul de IntMM 
dispus facerea unei anchete la «9

Afacerea ialsiîicatorilor 
de bancnote

Camera de punere sub acuzare 
a judecat erî apelurile făcute îm
potriva jurnalului de confirmare 
de Marin Mărculescu, Ilie Radule
scu, Cancev Stan, M. Seimeni, 
Matei Sprânceană, Pantelie Corco 
veanu, Ion Cîuciu, Const. Guțiu, 
Anton Schwartz, Ștefan Drăgoi și 
C. Marinescu, toți implicați in cu
noscuta afacere a falsificărilor de 
bancnote a câte 1000 lei, descope
rită recent în județui Mehedinți și 
CîorL

a
torul II Negru pe faimoasa chettiș 
ne a pavagiilor. S’au săvârșit teste 
fără știrea d-lui primar Protopopi 
seu, mari nereguli la serviciul de » 
municații al acestui sector. ;

Indivizi, aciuiați pj lângă prM 
rie, s’au improvizat din calfe dț 
croitori la Budapesta, în mari tekț 
nicieni de pavagii la București - u 

întrebăm dacă este adevărat 4 A 
cești Zoltani și Aladari ar fi obțtaț 
lucrări de mai multe milioane la ptti 
țuri fabuloase, prin bună învoiritl

Este adevărat că d. primar Protfc 
popescu, sesizat d.e aceste îndrisMți 
manopere, a anulat unele lucriij, 
dând dispoziții pentru ținerea «Mi 
licitații și că la licitație s’au obțitM 
prețuri cu mult mai reduse 7 ;

D. primar Protopopescu desifl 
că va pune capăt acestor fapte disjrt. 
nând pedepsirea celor cari n’an f* 
pectat formele legale.

ANGAJEZ tinichigiu fierar și lem
nar pentru carosei’l. Str. Foișor 84
ANGAJEM bucătăreasă la toate fă-
ră bărbat, condicuță, Viitorului 176.
țTănăsescu. 29925
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Aniversarea incheerii armistiîiu'ui
Sosirea ștafetei în Capitală. Aprinderea candelei 

deia mormântul Eroului Necunoscut
tați de lacrimi la treceiea cortegiului, 
dar atâția au privit fapta ca un lu
cru divert, un divertisment de o cli
pă».
• • • • • • • t

In Franța, țara inițiativelor acestora 
înălțătoare ji păstrătoare de entu
ziasm, în Franța s’a serbat ziua ar. 
rnistipului | Și acolo au pornit flă
căi spre fortul Douamont și de acolo 
s’a întors torța arzândă, dar sub Ar
cul de triumf, unde e așezat acolo e- 
loul necunoscut, așteptau sosirea ei 
președintele Republicei, întreg gu
vernul, căpeteniile de oști, școlile—

La noi f
Inițiativa generoasă a minunatului 

suflet care iste d. col. Gabriel Ma
rinescu prefectul poliției, par’că «»- 
tentativ a fost lăsată pe cont pro
priu. Și-a plecat Regele țării fruntea 
în fața făcliei și guvernul n'a crezut 
de cuviință și de datorie să imite a-

cest gest ? Mă rog, cinstea guvernai, 
'•n cap cu d. Maniu, pe eroul necuno
scut, sau se cinstea el însuși in fața 
simbolului ce înseamnă împlinirea vi. 
sului și a dezrobire! t

Unde a fost armata ? Unde au fost 
marii mutilați, unde a fost puzderia 
de societăți culturale și patriotice, 
care adesea ori din nimica se incaeră 
cu gardienii publici f

Unde au fost ?
D-mi colonel Gabriel Marinescu și 

chestor Alfred Pazimade, cel care 
I’a secondat din toată inima și cu 
toată înțelegerea, au făcut o faptă 
nebănuit de mare ; au pus bazele li
nei tradiții ce nu va putea fi lăsată 
uitărei.

Sufletul românesc le mulțumește. 
Păcat de cei ce nu și-au înțeles date, 
ria.

D. I. Atanasiu

Sosirea ștafetei în Capitală

Ziarele ungurești
d siruse de stuu.oți ia lași

IAȘI, 11. — Astăseară, grupuri 
numeroase de studențl, au trecut 
pe la chioșcurile cu ziare din cen
tru, aruncând la pământ toate zia
rele ungurești, cum $1 exemplarele 
sosite azi din primul număr al re
vistei «Stânga”.

In afară de aceasta, el au distrus 
șl purtătoarele cu asemenea ziare, 
pe care le-au găsit la vânzătorii 
ambulanți.

înainte ca armata să 0 Interve
nit, studenții s’au împrăștiat apoi 
ta liniște.

IN CAPITALA
Eri înaintea prânzului un grop de 

chelneri s’a prezentat la restauran
tul „Riviera“ cerând patronului să 
concedieze pe toți chelnerii unguri.

Spre seară un aît grup de chelneri 
printre cari se aflau și câțiva stu- 
denți au manifestat ostil în fața res
taurantului. Până la sosirea jandar
milor grupul s’a împrăștiat.

•
In cursul serii, grupuri de stu

dent! au trecut apoi pela localurile 
Bavaria din str. Brezoianu și Bandi 
din strada Otetelișanu, cerând pa
tronilor să concedieze tot persona
lul unguresc.

Șl-8 mor-

Zi înourată, ca sufletul unui om 
jiia de griji, dimineața cu burniță 
plumbuite, ca necazurile ce plouă, 
plouă, peste noi de pretutindeni—.

Către după amiază, în bunătatea 
lui Dumnezeu a schițat un gest de 
afinate, dârd laoparte broboada 
hmurie de nouri și revărsând deasa- 
pra Capitalei o cupă de raze de soa. 
n, ca un mănunchi de nădejdi pe 
we parcă ni e frică să le mărfuri, 
im.. Par’că și Dumnezeu de sus a 
vrut sl aureoleze cu gestul lui însorit 
d d>vin simbolica intrare a „ștafe
tei' deia Mărășești.

In adevăr a fost ceva mai presus 
h ceeace se poate cuprinde tn 
rintul manifestare patriotică, noțiu 
u banalizată și compromisă de con- 
tiagentele atâtor patriotarzi de după 
tbbot.

0 companie de flăcăi, urni cu da- 
toria sub steag împlinită, alții pri. 
vind cu ochii înfrigurați spre flacă
ra flamurii sub care abia așteaptă să 
lt vini rândul, o companie de flăcă- 
tineri ți voinici, au plecat din acea. 
rtă Capitală a tuturor păcatelor și a 
tatnrcr nădtjdilor. spre Mărășetși, 
imbolul vitejiei neamului. Și acolo 
ninunchiul acesta de tinerețe 
țlecat genunchii pe marginea
■latului celui mai sfânt dintre mor. 
trânte, pe marginea criptei unde zac 
idormiii eroii.

Sobor de preoți au făcut sfănta 
tfufbH și în preajma marelui mormân.- 
i«u aprins luminițe de ceară, xim. 
bol de lumină, de jertfă și credință 
țe cărările veșniciei. Iar deia o lu- 
tdrjtă de acestea sărace, poate lu- 
uiuirica unui copil orfan, poate a 
Mei văduve de răsboi, deia luminări- 
m lucrată din ceară de albine ce 
și-au cules imbălsămatul rod depe 
pajiștea tnflc ritelor morminte de e- 
ni, deia o luminiță de acestea s’a 
tțtias făcha „ștafetă?'
4 aprins’o un veteran, căpitanul 

Criitescu, din ultima generație de 
roterani, copil al celor așa de puțini 
w au mai lămas deia TI ca să-șt 
foarte printre noi un pumn de deno
tații ți să-și cerșească pe calea V le
ton (a victoriei lori) deia o lume 
inonștientă și nerușinată, adeseaori, 
tirmana lor păme_.

Veteranul ultimului r&sbol a pur- 
iit-o jn goar-ă. lncredințând-o în mâi- 
iile tinere ale urmașului, urmaș tn 
toate; și in bărbătească hotărire de 
l păstra toate pentru câte au murit 
wcenicii, și în crâncenă dârjenie a 
linei lupte de va fi să fie...

Deaitingul drumului dintre Mări. 
iești ți București, dealungul drumu 
ld ce ne-a cunoscut entuziasmul tui 
ittlot marșuri biruitoare, tragica 
dișieie a retagerei din 1916, cloco. 
tal noului avânt din 1918, dealungul 
stliai drum, cei 108 voinici purtat-au 
Io goană torțe înflăcărate. De bună 
>nmă că se vor fi mișcat marile urn
ite. Par’că văd cu ochii, dincolo de 
lumea neființei, rid:câ’idu-se, care de 
pi unde au căzut, toți cei ce au se. 
ginit cu viața și trupul lor brazda...

freamătă flacăra torței de goana 
datului f Nul Freamătă tot mat 
ni dt suflul de viață ce veni a de 
Huelo de morminte și de viață,

ta Ploești flăcăii au frânt lumină 
it lumină — ca ‘n evanghelia de 
J*tștea — și *n vreme ce urnii soreau 
tptt București, un mănunchi pornia 
tptt Sinaia. A eșit in prag mâr-drul 
t lainicul nostru Rege șj împreună 
a Barei» Voevod s’au închinat ma- 
itrtea simbolului ca venia de departe, 
fy locuri sfinte.

Mâinile domnești au aprins șt ele 
9 licite. ca in același goana să for. 
Hiică și si se înfrățească cu aceea 
urc aproape ajunsese la poarta Ca- 
pitalei.
Wrlțiti astfel aa intrat, purtate 

h fruntea mândrei companii, pe uru- 
ml p» care cu atâția ani intra în Ca- 
flU/a lor dezrobită Ferdinand cel 
Ltiiil 1 ..

Câți oare și-au dat seama de ma
ntii acestor clipe ? Atâția se desco. 
ftiign respectuoși In fața torței și a 
lingurilor, atâția aveau ochii tnrou-

era 
ce-i

ore

ștafetei 
bifurcat. D-nii 
și comisar șef 
cu automobilul

Solemnitatea deia Eroul Necunoscut
Ștafeta armistițiului, organizată i 

de societatea polițiștilor, plecată 
Joi după amiază dm Mărășești cu 
cele două făclii aprinse deia mau
soleul eroilor, a ajuns la ora 10 
seara la Buzău. La fiecare 5°U sau 
800 de metri alergătorul 
schimbat cu un autul din cei 
insoțeau cu autobuzele.

După un popas de patru
alergătorii și-au continuat drumul 
spre Capitală, ajungând la Ploești 
la orele 10 dimineața. Orașul avea 
un aspect de sărbătoare ; mulți
mea adunată în centru a aclamat 
cortegiul.

Bifurcarea
Aci ștafeta s’a 

chestor Paximade 
Panova aa plecat
la Sinaia urmalt de o motocicletă 
in care se afla un alergător care 
purta ana din cele două făclii 
Restul ștafetei cu cealaltă făclie 
și-a continuat drumul spre Bucu 
reștt. In curtea castelului Pelișor 
Ptilițiștii si purtătorul făcliei au 
fost primiți de M. S. Regele si 
Voevodul Mihai. D. Paximade a 
înmânat Suveranului făclia aprinsă 
la Mărășești. M. S. Regele a a- 
prins la această făclie o alta, pa 
care a predat-o d-lui Paximade, 
reținând făclia adusă deia Mără- 
Șiblî.

După aceasta polițiștii au por- 
uit cu toată viteza, spre a ajunge 
pe membrii celeilalte ștafete. In 
d.'epiul comunei Băneasa aiergă- 
toni au fost ajunși iar aceluia că- 
r.- a ii venea rândul la fugă i s’a 
încredințat și făclia dată de M. S. 
Regele

Sosirea in Capitală
La era 1 și un sfert cei 120 

alergători au sosit Ia Ateul
iri-nni. după ce au parcurs o dis
tantă de aproape 340 de kilometri.

La Arcul de Triumf s’a format 
urmarorui cortegiu, care a pornit 
spre mormântul Eroului Necunos
cut s secția de motociclete șl bici 
eiete având in frunte o motocicletă 
cu d. colonel I. Dimlu, comandan
tul gardienilor publici , muzica 
gardienilor, societățile ofițerilor în 
r?-»ervă și a subofițerilor, cu dra
pele; un alergător purtând facla 
urmat de ceilalți alergători cari 
erau încadrați de o companie de 
gardieni carabinieri. Cortegiu! era 
închis de autobuzele cu cari au 
tost duși purtătorii faclei.

Pe tot parcursul, până la parcul 
Carol, o mulțime imensă staționa 
pe trotuare.

La mormântul Eroului 
Necunoscut

Va mormântul Eroului Necunos
cut în așteptarea ștafetei se aflau

de 
de

d-nii: colonel Gabriel Marinescu. 
»re’eetui poliției Capitalei; Chi- 
riță Vasilescu, primarul secroruliu 
de Albastru ; chestor A. Paxmade, 
«osit înainte cu mașina , maiot 
Bunescu și Parizianu, subtnspee- 
*ori generali; chestori Geurgescu 
si Daschievici; Tomescu, Stăne- 
scu, Aneelescu și Gr. Or. Mihăe- 
scu, inspectori ’, societatea surori
lor de caritate, delegații de cerce
tași, toți comisarii din Capitală 
precum și public enorm.

Alergătorii sosiți în ovațiile asis
tenței, au luat loc tn jurul moi- 
mântului Eroului Necunoscut, a- 
vând în spate gardieni carabinieri 
iar purtătorul făcliei în fața cande
lei arzănda.

Serviciul religios
Serviciu! religios a tost oficiat 

de preotul Inocențiu Ștefănescu, 
confesorul garnizoanei, înconjurai 
«e cler.

După oficierea serviciului can
dela mormântului a fost stinsă.

D colonel Gabriel Marinescu a 
luat făcliile și apropiindu-s- de 
mormânt a rostit următoarele:

„Ca smerenie aplecați asupra 
mormântului ce simbolizează erois
mul românesc, tn acest moment 
de reculegere sufletească, cănd 
flacăra depe mormântul eroilor 
deia Mără$ești se unește cu fia 
căra regească pentru ca să ve
gheze asupra acestui mormânt — 
cu gândurile curate luând exem
plul sacrificiului vieții lor, pentru 
împlinirea idealului național — să 
găsim puterea si tăria sentimente' 
lor de dragoste și devotament 
pentru tară ca ori când, la primul 
semnal dl conducătorului ei, să 
Hm capabili a ne apăra Patria

Să trăiască Majestatea Sa Re
gele Carol al ll-lea“.

Și ta timp ce prefectul poîlțîeî 
reaprindea candela, muzica a ta
tonat Imnul Regal. După ce s’a 
depus o coroană pe mormântul 
Eroului Necunoscut, purtătorii șta- 
tetei s’au perindat in farul lut

Solemnitatea a luat sfârșit Ia ora 
3 după amiază.

Seara a avut loc fa corpul gar 
dlenilor. din șoseaua Bonaparte,o 
masă comună oferită alergătorilor 
de către

Quantomui datoriilor 
de război, io dokri

faima totală 
pe care sta
tele o au de 

primit

Suma ce 
o au de 

plătit

1. Statete creditoare :
Statele-Unite 20.822,7 —
Franța 13.855,8 10.497,1
Anglia 10.685,8 9.754.2
Efigia 1.454,2 8490
Jugoslavia 874.1 838,6
Italia 4.056,6 3.571.7
Japonia 109 Jâ —
Orecia 2164 164,5
Portugalia 1593 109.6
ROMANIA 447.2 422,6
Olanda 183 —
Canada 13,2 —
Norvegia 6,2
Elveția 4.6
1 uxeniburg 4,0 «rW
Suedia 1,9
Australia 0«
Danemarca 0.5

IL Statele debitoarei
Germania 02 25.609,8
Felonia 4,4 661,1
Cehoslovacia 1,1 421.8
Au^tr’a — 116,1
Bulgaria 0,6 78,6
Estonia r— 45.5
Letonia — 347
Ungaria 4,2 35.0
Finlanda 191
L.tuanla

42.741,5
14.7

52.74L5

0. A. C. Cuza 
a împlinit 75 de ani

IAȘI. _ D. A. C. Cuza președintele 
suprem al L. A. N. C. a împlinit 
vârsta de 75 ani. Evenimentul a fost 
sărbătorit în cadrul strict familiar.

societate? nnl’tiștîlor.
A. Zaharîa

s>

D. COL G. MARINESCU, INCON JURAT DE ALERGĂTORII ȘTA
FETEI IN FATA MORMANTU LUI EROULUI NECUNOSCUT

fn străinătate
PARIS,

Franța s'a sărbătorit azi a 34-a a- 
niversara a încetării răsboiului, fa 
1918.

La Paris, d. Lebrun, președintele 
Republicei, însoțit de reprezentan
ții autorităților, s’a Înclinat la mor
mântului Soldatului necunoscut, 
sub Arcul de Triumf.

După tradiționalul minut de tă
cere. în amintirea ce lor morți, a în
ceput defilarea drapelelor regimen
telor dizolvate, a deiegațiunilor de 
mutilați și de foști combatanți și a 
unităților militare.

11 (Rador). — in toata

ROMA, II (Rador). — Cu ocazia 
comemorării armistițiului. Regele în
suti* de d. Mussollni a trecut m re
vistă trupele d’n garnizoană. Au luat 
narte la ceremonie toate autoritățile 
îl corpul diplomatic.

Dezordini la Dnb’în
DUBLIN, li (Rador). — Dezor

dini grave s’au petrecut asearo în 
“ras. cn ocazia aniversării armis
tițiului. O ceată de tineri, pe cât 
?e pare republicani, au smuls ta- 
stanele pe taie trecătorii te pur- 
tau în piept, pentru sărbătorirea 
acestui eveniment. Turbulentil au 
oorit apoi tramvaele șl autobuze
le. brutalizând pe pasageri.

m unele caritate manifestațiile 
au luat o întorsătură deosebit de 
eravă, mal ales in jurul prăvăliilor 
fn -’ari se vindeau Insigne come
morative. In câteva locuri politia 
a șarjat pe manifestant Mal multl 
dintre aceștia au fost rănlfl.

Citiți
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Contra durerilor d o 
cap și șale, contra gri
pei șl reumatismului, 
tn fine contra tuturor 
manlfestatiunilor d e 
răceli, tabletele Aspi
rin sunt neîntrecute. 
Târguind nu uitafl: 
Există numai un sin
gur fel de Aspirină. 
Cereți în mod clar am
balajul original cu 
Crucea-Bayer I .

Cutii a 20 Tablete 
Plicuri a 2 Tableta

Apărați-vă sănătatea, 
iuafi ASPIRINĂI

ASPIRIN
BISCUIȚI 
BRIOS I

Comerțul exterior al 
Olandei

— Comerțul exterior al Olandei pe 
luna Octombrie a înregistrat la im
port 117 milioane florini, iar expor
tul s’a cifrat la 82 milioane florini.

Mari inundații 
In Italia șl Spania
ROMA II (Rador).-Din 

cauza ploilor torențiale 
din ultimele zile, râurile 
s’au revărsat în diferite 
regiuni, făcând victime 
omenești și mari strică
ciuni.

Cele mai greu lovite 
sunt regiunile Gioiosa, 
Jonica, Ardore și Grotte- 
ria.

Râul Torrîdo venind 
mare a dărâmat un pod 
mare și mai multe case.

Se semnalează 16 morți 
«

MADRID II (Rador).- 
întreaga regiune a Va- 
lenciei a fost devastată 
de inundații. Localitățile 
depe coastă au suferit 
mari stricăciuni din cau
za trombelor marine.

Capitala
Doua îndrăznețe spargsri săvârșite 

eri noapte pe str. Lipscani
De mai mult timp răufăcătorii 

așa ziși de „talie mare’’ — nu prea 
au dat de lucru organelor poliție
nești. Iată însă că en noapte și-xu 
făcui apariția și în mai puțin de u 
ora au devalizat două mari magazi
ne. Introduși tn podul magazinului 
..Gometex’’ din strada Lipscani 92, 
proprietatea d-lor Filip Silagy și Ru

Devalizarea celuilalt 
magazin

Inapoiați în pod spărgătorii au rupt 
câteva scânduri trecând în podul 
magazinului ,,Papagal" deia nr. 30 
Și aici tot prtn spargerea lurninaio 
rului ce dă în pod și tot cu ajutorul 
unei frânghii au coborât în magazin, 
urcând în pod zeci de metri de mă
tase. Ei au rupt apoi sertarul unei 
tejghele, furând suma de 1100 lei. 
Din pod hoții au aruncat mărfurile 
furate în curte, urcându-le apoi în- 
tr’un automobil ce-i aștepta în fa
ța magazinului. Spargerile au fost

Sedlnia conslliu.ul superior
al ma gislraturn

Ce înaintări s’au tăcut ia Curțile de apel
Consiliul superior al magistraturii 

s a întrunit eri dimineață în cabinetul 
d-lui secretar general al ministerului 
de justiție d. Alexandru Stâr- 
-ea. în plenul său. D. ministru M. 
Popovici a deschis șed'nța Ia orele 
10, rostind o scurtă cuvântare tn 
<-are a arătat sentimentele frumoase 
de care este animat pentru corpul 
de elită ce-1 formează magistratura. 
D-sa este încredințat că atenția tu- 
uror celor care poartă grija statului 
uebue să f*e îndreptată asupra a- 
cestul corp chemat împreună cu ar
mata să garanteze bazele de existen
tă ale unui Stat. Arată că d-sa este 
d’spus să colaboreze în cea mai de-

plină armonie cu consiliul pentru a 
se face selecționarea elementelor.

După aceasta se dă citire ordinei 
de zl care cuprinde:

Completarea locurilor vacante la 
Curțile de Apei, la tribunale, la jude 
cătoril; recomandările pentru forma
rea comisiun lor de control al averi
lor și unele mutări disciplinare.

In ce privește completarea loctihr 
ce se crede va:ant la înalta Curte de 
Casație, d. ministru al justiției — ca 
o dovadă de atenție pentru d. cons;- 
lier Hagiopol ce ese la pensie la 18 
Decembrie, nu a mai propus comple
tarea acestu’ loc, [apt anunțat în:ă 
de eri de ziarul nostru.

Ce recomandări $1 numiri s’au făcut
Procedându-se la recomandări au 

fost propuși consilieri la Curtea de 
Apel Brașov d. N. Pop, actual prim 
președinte al tribunalului grașov. 
In locul d-sale au fost recomandați 
d-nii Purdilă preș, secția II Brașov, 
Gane preș. trib. Sf. Ghcoighe și 
Hosu judecător la Cluj. D. ministru 
a ales pe d. Pnrdilă pentru locul de 
prim președinte in locul d-sale fiind 
ate5 ca prezident la Brașov d. jude
cător Hosu de la CJuj.

Pentru Curtea de Apel Clușinău a 
Mureș au fost recomandați d-nii 
Emil Ionesca prim prezident Ia Să-

laj, Carpenișan și d. Iosif Muntea- 
nu prim prezidenți.. D. ministru a 
ales pe d. Euiîț lonescu pentru un 
loc de consilier Ia Mureș.

A mai întrunit ion număr de vo
turi și d. Dumitrescu, prim prezi
dent la trib. Caraș.

Pentru al doilea loc d. ministru a 
rămas să se pronunțe azi.

Pentru Curtea de Apel Kișinău a 
fost ales d. prim președinte Soro- 
ceanu. In locul d-sale a fost avan
sat d. Pană prezident de secție la 
trib. Arad.

Pentru Cartea de Apel Constanța

Întrevederea cancelarului Papen 
cu primul ministru prusian

BERLIN, 11. (Rador). — Azi 8 primit azi. fa prezența d-Iui von 
Gayi, ministrul de interne al Reicbu.avut Ioc întrevederea dintre d-nil 

von Papen, cancelarul Reichului șl 
Braun primul ministru al Prusiei.

In cursul acestei Întrevederi, nu 
s’a ajuns la nici un rezultat ta ce 
privește aplanarea diferendului din 
tre Reich și guvernul prusian, re
lativ la reprezentarea si admini
strația statului prusian.

«
BERLIN. 11. — (Rador). - D. 

von Papen, cancelarul Reichului a

lui pe prim min ștri: țărilor germane 
de sud, și anume ai Bavar.ei, Wurtem 
bergului, Baden și Saxonia. Oteectu, 
convorbirei a fost planul guvernului 
centrai fa revizuirea Constituției de 
ia Wejnar.

Până acum nu s’a dat presei n’ci 
un comunicat oficial, de acela se 
crede că nu s’a ajuns la nici un rezui 
tat.

bin Ghilson răufăcătorii au spart lu
minatorul din platonul magazinului 
lăsăndu-se în interior cu ajutorul li
nei trânghii. >

După ce au urcat în pod mătăsuri 
în valoare de circa 300 mii lei, hoții 
nu spart cu o daltă, sertarele casei 
de unde au furat suma de 32 mii lat.

descoperite abia dimineața la deschl 
oerea magazinelor.

Sesizat de aceste două îndrăznețe 
spargeri d. inspector general I. Frâa- 
culescu, șeful siguranței Capitalei,! 
a sosit imediat la fața locului Intre- 
prinzând primele cercetări. f

La magazinul ,,Papagal” nu s’a 
putut încă evalua valoarea mărfuri
lor furate. j
încercare de sinucidere

Eufrosina Ciuculescu, de 30 an!« 
domiciliată în str. Câmpineanu 34, 
casieriță la cafeneaua din strada B«L 
vedere 21, a încercat să se sinucidă 
bând 100 grame de eter. In stare gra. 
vă a iost dusă la spitalul Brâncova-

d. ministru a ales pe d-nii Vasițe 
retrescu, prim prezident la Vâlcea 
si pe d. Petraulea procuror de secție 
la Curtea de Apel Craiova.

Pentru locui de prim prezident la 
Vâlcea a tost ales d. prezident Po
pescu de la secția 11-a a aceluia? 
tribunal iar >n locul d-sale d. prim 
procuror Uungulescu de fa aceia? 
tribunal.

La tribunalul Cernăuți a fost mu 
tat d. prezident fliescn de la secția 
III ia a II, iar d prezident Pelin de 
la tribunalul btorojineț la trib. Cer
năuți.

La tribunalul Storojineț a fost mu 
tat d. Ștefan Mane prezident dispo
nibil la trib. Timișoara.

Azi consiliul ține ședință la 
ora 10.

G. Melîcescu

nesc.
Sinucigașa a lăsat un bilet în car« 

arată că motivul disperatului act st 
datorește mizeriei.

Călcată de căruță
Femeia Constantina Mișeii, de M 

am, lucrătoare țesătoare, din strada 
Popa Istrati 6, pe când traversa stra
da Foișor a fost călcată de o căruță 
ce trecea în goana cailor. Femeia •’* 
ales cu grave leziuni și a fost inter
nată la spitalul Colțea, iar căruțași 
arestat.

Modificarea prohibiției
NEW-YORK i\ (Rador). — Se 

uepun stăruințe mari peutru ca 
cnestlunea prohibiției să tle r^ol- 
vată fără întârziere, adică înainte 
«e 4 Martie, data Intrării ta tanc- 
țfane a noului președinte. ,

Se observă totuși ca orice mo
dificare hotărâtă de congres a’tf 
putea avea putere de lege țări 
-emnatura președintelui floovta. ,

Ce personalități francezo 
sunt compromise in scandalul 

cu fraudele fiscale
PARIS, 11. (Rador). — Discuția 

începută ta Camera franceză cu 
privire Ia fraudele deia Banca Co
mercială din Bâte, au continuat cu 
aprindere. In mijlocul tumultului 
provocat de deputății cari cereau 
in cor numele vlnovaților, d-1 AI- 
bertin, Interpelatorul, a rostit tn- 
tre alte nume pe acelea ale sena
torilor Viellard, Jourdain șl Sch- 
rameh.

In urma acestei precizări Ca
mera a votat imediata desvoltare 
a interpelării. Guvernul a accep
tat, insă a făcut a făcut cunoscut 
că lasă Camerei întreaga răspun
dere a acestui vot.

D-l Albertta a mal citit și alte 
nume de personalități compromise 
in această afacere, in special, au 
făcut senzație numele a doi epls- 
copi și a câtorva mari Industriași.

Continuând, interpelatorul a spus, 
•~.ă și alte bănci elvețiene au înlesnit 
c'iențilot lor fraude similare ți și-a 
exprimat credi.nța că totalul acestot

[raade s’ar ridăea la suma de patru 
miliarde franci anual. D. Albertin Iji 
exprimă mirarea că se cer sacrificii 
victimelor războiului și [uncțlonar lot 
■nainte de a se pune capăt ln mod 
cadcal fraudelor.

D. Germa.n Martin, nTnistrul da 
finanțe, a da:larat că guvernul ți.a 
făcut întreaga datorie, deoarece no- 
mai grație vigilenței sale, frauda a 
putut fi descoper tă.

Deputatul socialist Vincent Aorioă 
a declarat, c& amicii săi au toată tn 
crederea, că guvernul va face lumi, 
nă în această afacere. Apdi socialiștii 

au depus o ordine de zi. In care se 
svune că, după discuțiile urmate, 
Camera ia act de declarațiile guvet» 

nu’uj șl și îi o,:ordă încrederea pentru 
publ carea completă a numelor vino 
vaților.

Camera a votat ptin ridicare de 
matn’. ordinea de zi sociaistă, cu **• 
nanim tate. minus patru voturi ala 
socialiștilor.



Duminicär fjTMnemft.

in preajma reînceperii
«activități* politice

D. Hoover
demisionează

Luni se va ține consiliul de miniști prezidat de Rege 
Ce va discuta după deschidere, Parlamentul

* Puținele zile de vacanță și de a- 
jcalmie care le-am avut pot fi con- 
Biderate ca sfârșite. Febra politică 
reîncepe* Sau mai bine spus a și în
ceput odată cu pregătirea ritualului 
necesar deschiderii Corpurilor Legiui 
toare.

Cu aceste preparative d. Iuliu Ma- 
hiu a fost ieri la Sinaia. Ce s’a pe
trecut acolo, ca și hotărârile ce s’au 
luat, ne sunt arătate de următorul 
comunicai pe care ni-1 trimite pre
ședinția de consiliu:

M. S. Regele a invitat eri Ia de
jun, Ia Castelul Peleș din Sinaia, 
pe d. președinte al consiliului Iuliu 
Maniu, ar îndată după dejun l-a 
primit in audiență.

Audiența a durat până seara la 
orele ?, in care timp d. președinte

al consiliului, in afară de rezolvl- 
rea afacerilor curente, a expus Ma 
jestății Sale întreg programul de 
guvernământ, in toate domeniile 
vieții de Stat interne șl externe.

Ca conciuziune, d. președinte al 
consiliului a prezentat Maiestății 
Sale proectul de Mesaj pentru des 
chlderea Corpurilor Legiuitoare, 
care a primit Înalta aprobare. Tex
tul definitiv al Mesajului va fi sem
nat în ședința Consiliului de Mini 
stri care se va ține, conform obi
ceiului, sub președinția M. S. Re
gelui, Luni 14 Noembrie in Bucu
rești.

D. președinte al Consiliului 
înapoiat aseară In Capitală.

s’a

Ce cuprinde mesajul regal
Ce cuprtnde, în amănunțime 

proectul de mesaj nu putem ști 
încă, iiindcă după cum glăsuește 
comunicatul însuși, el va căpăta 
forma definitivă abia în Consiliul 
de miniștri care se va ține Luni 
în Capitală. Totuși în linii gene
rale știm de ce anume e vorba.

In primul rând se pune 
chestiunea legii electora
le, apoi reforma adminis
trativă. unificarea legis - 
lativá și legea carteluri
lor.

In afară de aceste pro- 
ecte de legi, Mesajul va 
cuprinde anunțarea unor 
măsuri de ordin financi
ar, cari să îngăduiască re 
alizarea unei echilibrări 
budgetäre și afirmarea că 
In politica externă Româ
nia înțelege să continue 
\politica ei tradițională în 
cadrul alianțelor noastre 
ide până acum, respec
tând în acelaș timp și alt
itudinea ce am avut-o fa-\ 
ță de Societatea Națiuni
lor.

PROBLEMA LEGII ELEC 
TORALE

Firește că trecerea uitat proect 
de reformă electorală nu poate sd 
fie chiar atât de ușoară. O aseme
nea reformă însă, adlcâ o schim
bare a legii actuale pare să fie do
rita de toate partidele. Se știe că 
d. Ed. Mirto, are redactată încă 
din vremea parlamentului Unlutih 
Naționale o schiță de proect. D. 
Iuliu Manta a cerut zilele trecuta 
d-lui ministru dl comuntcațiilor 
ante-proectul întocmit ca sâ-l 
poara studia. D. prtm-mintstru în 
prmciplu l-a acceptat arătând că1

ar putea ti ușor perfectat prin 
anele modificări ce l s’ar putea 
aduce fără să vateme nimic din 
sensul lui inițial.

O modificare ce s’a stabilit să se 
aducă acestui ante-proect — și 
poate cea mai însemnată — e a- 
cela care privește drepturile pre-

D. ÏULIU MANIU

ședintelul de partid, de pildă drep 
tul de-a distribui organizațiilor ju
dețene semnul fără de care n'ar 
putea depune lista, drepturi cari 
prm textul pregătit de d. Mirto 
sunt îngrădite. Tendința majorității 
membrilor din guvern e ca aceste 
drepturi să rămână în vigoare așa 
cum Ie prevede legea actuală. Ceea 
ce deasemenl e precis, în acea
stă chestiune e că d. Iuliu Maniu 
tine neapărat ca modificarea legii 
electorale să treacă în această se
siune ce se deschide Mărfi.

Stcdenții au ocuprt cu torța interiorul teatrului

directorul Teatru- 
luat un caracter

astă-sear a, era a-

CERNĂUȚI, 11- — Mișcarea 
studenților din Cernăuți contra 
d-lui M. Fotino 
lui Național, a 
grav.
• La orele 8,30
ntmțată deschiderea stagiunei. încă 
de după amiază, un număr de pe
ste 30 gardiști păzeau intrările 
teatrului.

La orele 3 d. a., un număr de 
400 studenți au plecat spre Teatrul 
Național sub conducerea d-lui Cos- 
tache, președintele centrului stu
dențesc.

Studenții au înlătăurat pe gar
diști, au forțat ușile și au ocupai 
clădirea.

Dându-se alarma, tiu sosit pu
ternice forțe polițienești și jandar
mi, în frunte cu reprezentanții po
liției și parchetului. Forțele poli
țienești încercând să evacueze tea
trul, studenții s au baricadat.

S’a produs o violentă 
busculadă. Studenții au 
smuls matracele gardie
nilor și au încercat să fa
că uz de conducta de apă 
pentru a stropi gardienii.

Poliția n’a putut pă
trunde în clădire.

Insistențele primului

Vine apoi problema modificării 
egii administrative. Chestiunea a 

fost reluată în câteva rânduri, și tot 
în câteva rânduri dela 1929 încoace 
legea aceasta a suferit felurite mo
dificări. Astăzi, după urma acestora, 
ca să spunem așa: fluctuații admi
nistrative, nu avem în afară de câte
va experiențe nenorocoase, nimic te
meinic.

Și in partidul națkmal- 
țărănesc, și în deosebi in 
ramura ardeleana, din a- 
ceastâ pricină și-a făcut 
ioc un curent puternici 
care cere să se legifereze 
in direcția aceasta odată 
pentru totdeauna un re
gim statornic și ulii așe
zării societății noastre.

Dealtfel, în legătură ca această 
problemă d. Vaier Moldovan, fos
tul director ministerial al Ardea
lului. publică de câtva timp în 
„Patria" o serie de scrisori des
chise adresate d-tal Iuliu Maniu, 
prm care pune problema în între
gul ei, preconizând descentraliza
rea si autonomia locală.

Iu privința unificării codurilor, u- 
nificare ce se discută de mai mulți 
ani. fără să se ti pășit la realizări, 
actualmente, la ministerul de justiție 
o comisiune prezidată de d. Mihai 
Popovici, lucrează având ca bază de 
discuție un ante proect, care a fost 
întocmit de consiliul legislativ.

Mai rămâne dintre proiectele ce le 
va anunța mesajul regal, legea car
telurilor.

Ea fost întocmită de d. VirgU 
Madgearu pe când deținea depar
tamentul industriei și a fost însu
șită de d. I. Lugoșianu actualul ti
tular ai acestui minister.

Prin legea cartelurilor, care — 
se speră — va aduce o ieftenire 
simțitoare a vieții, se prevăd sanc
țiuni severe pentru acei cart, car- 
telându-se, ar încerca să ridice pre
țurile.

se 
d. 

de

in-

procuror pentru a deter
mina studenții să părăsea 
scă teatrul au fost infruc 
tuoase.

Studenții au refuzat să 
plece, pină când nu li 
va garanta în scris că 
Fotino va fi înlăturat 
£a direcție.

Capii autorităților au cerut
strucțiuni telefonice dela Ministe
rul de Interne și au prezentat stu
denților o telegramă din partea 
ministerului, in care se arată că a 
fost numit provizoriu la conduce
rea teatrului d proi. Bacinskv. de
putat.

Studenții au declarat că contestă 
autenticitatea telegramei și au a- 
râtat că nu vor părăsi teatrul până 
când nu li se dă asigurarea că d. 
M. Fotino va fi definitiv înlăturat.

A sosit la fața locului d. Sauduc 
Săveanu, primarul Municipiului, 
care a insistat pe lângă studenți să 
înceteze agitația, pentru ca
va guvernul sesizându-se, să dis
pună închiderea teatrului.

Studenții au refuzat să
La ora când telefonez, teatrul 

este ocupat, iar autoritățile ve
ghează în jurul teatrului.

nu cum

cedeze.

NEW-YORK II (Rador). 
— Ziarele anunță că d. 
Hoover va renunța ia 
funcțiunea sa de preșe
dinte al Statelor Unite, 
înainte de expirarea map 
datului, din cauza, știri
lor neoficiale, prin care 
se anunță că in curând 
se va pune din nou ches
tiunea datoriilor inter
naționale. Știrea a. fost 
reprodusă și de ziarul 
>,New-York Times“.

PRESA JAPONEZA 
DESPRE ROOSEVELT
LONDRA, 11 (Tel. part.) —Pre

sa japoneză este foarte rezervată 
în privința victoriei partidului de
mocratic și a lui Roosevelt în lupta 
electorală, arătând că guvernul a- 
merican 
tarifele 
politica 
rient.

democratic nu va reduce 
vamale și nu va modifica 
americană în Extremul-O-

Franța si Anglia vor amanarm
plătii datoriilor către America
WASHINGTON, II (Ra- 

cier) — In cercurile diplo
matice se afirmă că Ma
rea Britanie a remis gu
vernului american o notă 
în legătură cu scadența 
dela 15 Decembrie a da
toriei sale

In mod 
confirmat 
nei astfel 
semenea, ambasada ~ Ma- 
rei Britanii refuză să con 
firme, cum refuză să 
desmintă această știre.

*
LONDRA, 11 (Rador) — Agen

ția „Reuter" anunță:
Sir John Simon, ministrul Afa

cerilor Străine, a primit azi pe am 
basadorii Franței, Italiei și Belgiei 
și l-a informat despre trimiterea 
unei note a guvernului britanic că

de războiu. 
oficial nu s’a 
remiterea u- 

de note. De &•

Mii de oameni uciși de uragan în Cuba
NEW YOfíK 11 (Rador). 

— Numărul morților în 
uraganul care a pustiit 
insula Vuba. se ridică la 
mai multe mii.

Uraganul a avut o vite
ză de 200 mile pe oră și 
a fost extrem de violent 
în provincia Puerto Prin
cipe, unde a distrus foar
te numeroase clădiri și 
recolta.

Au avut de suferit pa
gube extraordinar de 
mari orașele Santa Cruz 
del Sul și Camaguey. Di- 
gurile cari apără orașul 
Santa Cruz, s’au rupt și 
valurile au năvălit în 
oraș. Majoritatea locui
torilor au putut totuși să 
evacueze la timp locuin
țele. însă pagubele sunt 
considerabile. In port nu
meroase vase s’au seu-

Tot alegerile delà sect, negru

Lupta electorala se anunța 
a li exirem de apriga

Aseară a avut loc la clubul națio- 
nal-țărănist o nouă consfătuire sub 
președinția d-lui Virgil Madgearu, 
cu privire la clarificarea situației 
din organizația de Negru a Capita 
lei. La această consfătuire, la care 
au participat mai toți fruntașii națio 
nal-țărăniști din Capitală, nu s’a pu
tut lua încă nici o măsură decisivă, 
căci dacă demisia d-lui Anghel Du
mitrescu, principial a fost acceptată 
nu se poate însă preciza care mal 
este situația acestuia m partid.

D. Virgil Madgearu a stabilit ca 
d. Anghel Dumitrescu să se pre. 
zinte Duminică la d-sa, spre a sta
bili in ce mod trebue rezolvită de
misia d-sale din calitatea de aju
tor de primar ai sectorului II Ne
gru.

Se crede că d-lui Anghel Dumitre 
■cu, care nu va mai candida pe lis
ta organizației de Negru, i se va 
da o altă satisfacție.

CANDIDAȚI I
In câteva zile se vor da publicî-

tații numele candidaților națtonal- 
tărăniști pentru apropiatele alegeri 
comunale dela sectorul 11 Negru. 
In fruntea listei va figura d. Al. R. 
Protopopescu, actualul președinte 
al comisiunel interimare.

Partidul liberal-ducist va 
ae listă tn frunte cu d. AI. 
sen.
Organizația liberală 

naintat de altfel eri 
clamație la parchet, îm
potriva modului in care 
s’au întocmit listele de a- 
legători din sectorul de 
Negru. Lupta pentru lo
curile de consilieri co
munali se anunță a fi ex
trem de aprigă.

D, Al. Donescu promite 
de pe acum publicarea u- 
nui voluminos dosar al 
neregulelor săvârșite de 
națlonal-țărăniști în gos
podăria Sectorului II de 
Negru.

depu- 
Done-

a in
ti re-

ȘTIRI POLITICE
Chestiunea bugetului

La ministerul de 
ieri dimineață o 
care s’a examinat 
tocmire! bugetului.

La constătulre au luat parte 
d-nii V. Madgearu, proi. Tutuc și 
I. Banclu, directorul contabilității 
generale a statului.

finanțe a avut 
consfătuire in 
chestiunea in-

D. ministru Miha ache 
a tost operat de ai>emliciiă

Studenții nu vor să părăsească teatrul
CERNĂUȚI, 22 (ora 1 noaptea). 

Până la ora 12 jum. studenții se gă 
sesc încă în interiorul teatrului. 
Pe la ora 10, un grup de alți stu- 
denți, cercând să treacă cu alimen
te prin cordonul de gardieni și jan
darmi, s’a produs o nouă buscula
dă. Au fost arestați câțiva studenți, 
alții reușind să intre în teatru, un
de colegii for au organizat un pro
gram artistic.

In balconul teatrului, alții au ?cos
două clopote pe care ie agită din

timp în timp, apostrofând pe gar
dieni.

Pe piața teatrului, staționează 
tn permanență d-nii: procuror 
Panu, insp. Angelescu, chestor 
Gussi și numeroși ofițeri de jan
darmi. Pe străzi circulă patrule, 
care împrăștie grupurile răslețe 
dc studenți. In total se găsesc ma
sați 150—200 jandarmi, până în 
prezent, în jurul teatrului.

Buoov.

D. f aida Voevod nu pieacă 
In străinătate

CLUJ, 10.— Ziarele din Capi
tală și cele din Cluj au publicat 
informația că d. Valda Voevod in- 
tenționeză să plece in străinătate. 
Această știre însă a fost desmin- 
țită chiar de către fostul prim mi
nistru, care a declarat unui ziar 
minoritar că vestea plecării sale 
este din domeniul fanteziei.

Tot aici amintim că odată cu vi
zita sa la Cluj, d. Iuliu Maniu a a- 
vut o întrevedere de aproape 3 
ore cu fostul prim ministru, se pare 
cu scopul de a realiza o înțelegere 
intre d. Valda și d. Titulescu. In 
unele cercuri se vorbește că d. 
Titulescu va veni și d-sa la Cluj, 
f apt e că astăzi au fost primiți de 
către d. Vaida d-nii Cădere și 
Gafencu.

tre guvernul Statelor Unite tn che
stiunea datoriilor de războia.

SE VA CERE AMANAREA 
SCADENȚEI

LONDRA, 11 (Rador). — în cer- 
«urile britanice nu se știe incâ in 
mod oficial dacă Franța, Italia șl 
Belgia au trimis deasemeueu note 
la Washington, in legătură cu sca
dența din 15 Decembrie a datorii
lor de războiu.

fundat. La Camaguey, 
unde numărul marților 
este mai mare, numeroa
se case au fost complect 
distruse și toate comuni
cațiile tăiate.

întreaga recoltă de ba
nane a fost aproape com
plect distrusă.

In total: 1800 morți
NEW-York, 11 (Rador). — După 

ultimele știri primite din Cuba, 
uraganul a iăcut peste 1.800 de 
morți.

Prin ruperea digurilor care apără 
de inundații orașul Santa Cruz del 
Sui, apele mării au pătruns in in
teriorul insulei pe o distanță de 8 
kilometri, pustiind totul In calea 
lor. Numeroase case au fost com
plect distruse. Numeroase cadavre 
de femei și copii plutesc deasupra 
apelor, printre resturile caselor 
distruse și a numeroase mobile 
casnice.

Numeroase persoane s’au sinuds 
la gândul că vor pieri Înecate. Unei 
femei, apele spumegânde i-au 
smuls copilul din brațe. In dispe
rarea ei, mama copilului a înebunh 
sinucigându-se imediat.

Spitalele sunt arhipline de răniți, 
majoritatea în stare gravă.

Pagubele sunt așa de mari încât 
nu pot fi evaluate.

Eri de dimineață a fost operat 
de apendicită la sanatoriul Elisa- 
beta d. ministru I. Mihaiache. 0- 
perația a fost făcută de d. profe
sor dr. Amza Jianu, asistat de 
d-nii dr. Gr. Eftimescu și Enescu.

La operație au mai asistat d-nii 
d-ri N. Lupu, reputatul internist, 
Tache Frumușanu, D. Bugagiu și 
Lucian Stanculescu.

Imediat după operație, d. Iuliu 
Maniu, însoțit de d. subsecretar de 
stat Armând Călinescu, a sosit la 
sanator spre a se interesa de sta
rea d-iui Mihaiache.

Operația a 
condițiuni.

Tot eri d.
Ia Sanatoriul 
Mihaiache.

fost făcută în bune

Titulescu a vizitat 
Elisabeta pe d. I.

IntrevederHe
d-lui Titu îescu

Ii. N. Titulescu, ministrul Aface. 
rilor Străine, a avut ieri întrevederi 
cu d-nii Gabriel Puaux, ministrul 
Franței la Bucureși, și cu d. general 
Samsonovici, ministrul Apărării Na
ționale.

Publicarea notei engleze râmi* 
ue să tie hotărâtă de d. Stimai 
secretarul departamentului de Stat

Ae afirmă că nota bri
tanică ar cere Statelor Q> 
ntte să amâne scadenți 
pentru ca să se proceda 
ze la o nouă examinare» 
problemei, în raport cu 
condițiunile economice ;l 
financiare actuale și ca 
rezoluțiile conferinței de 
la Lausanne.

Demersul francez la Washington

Apropierea 
polono-jaooneză

LONDRA, 11. (TeL part.). — Din 
Tokio se anunță că actualmente 
intre Japonia șt polonia are loc un 
schimb de vederi pentru Înființarea 
unei Legații japoneze în Varșovia șl 
a uneia poloneze la Tokio, cu numi
rea reciprocă a ambasadorilor plgni 
potențiari japonez la Varșovia șipo 
ivnez ța Tokio.

a fost primit 
Herriot

PARIS, 11 (Rador). — D. Ger- 
«uaiu Martin, ministrul Finanțelor, 
Însoțit de înalțli funcționari dela 
mișcarea fondurilor, 
azi dimineață

D. HERRIOT

guvernul francs 
demers pe lâigl 
pentru Incepeia 
datoriilor de răx*

eu întrevederea care a avut loc ui 
dimineață intre d. Herriot și d. Gar. 
main Martin, ministrul finanțeloi, 
cercurile bine informate cred că uk 
foarte probabil ca 
sa fi făcut deja un 
guvernul american 
negocierilor asupra 
boiu.

Se crede că demersul făcut poarti 
in special asupra suspendării pW 
sumei de 20 milioane dolari, caret 
junge la scadență la 15 Decembrie* 

Acest demers se justifică prin fap* 
tul că la Lausanne Franța dând tu
rnare su gestiunilor americane, ți in* 
temeiându-se pe moratoriul Hoovec 
a consimțit la o importantă reduce» 
a creanțeior sale asupra Germaniei.

Discuțiunfle au purtat asupra 
scadentei datoriilor de războiu că 
tre America, Ia 1b Decembrie.

După întreveaere, d. Germaln 
Martin a spus ziariștilor ca este 
nevoit să păstreze absolută dis
creție in timpul negocierilor diplo
matice în curs. »

PARIS. 11 (Rador). — In legătură

Grecia $i Ungaria 
nu not plăti

WASHINGTON, II (R» 
dor) — Trezoreria am» 
ricana anunță că Grecii 
n’a efectuat încă vărs» 
mântui de 444.920 d» 
lari, datorați în contul dl 
tăriei de războiu.

De asemenea, guvermi 
ungar a informat Tren* 
reria că n’a putut aduni 
devizele străine pentru i 
plăti la 15 Decembrie vă 
sământul de 40.729 d» 
sari, din acelaș cont.

!

Când va sosi Luvinov ia Denen
PARIS, 11 (Tel. part.).__ Din Mos

cova se anunța, că Lltvinov nu va 
sosi la Geneva pentru a participa la 
lucrările conferinței dezarmării pâ
nă când nni vor fi satisfăcute dolean 
țele germane *n privința tgalităței 
drepturilor de dezarmare sau de

înarmare; cu alte cuvinte Dtviffl 
va sosi m Geneva după ce și Germ 
n.a va relua participarea sa la coi* 
ferința dezarmării și după ce la Go* 
ncva va sosi baronul von Neural^ 
mnistrui german de externe.

Anglia renunță la Intervenția pe langt 
German a ?

LONDRA, 11 (Rador). _ Sir 
John Simon, ministrul de externe al 
Angliei va merge Luni la Geneva, 
unde va participa la lucrările confe
rinței dezarmării.

Sir John Simon va face o expu
nere tn fața conferinței, în care va 
preciza atitudinea Angliei în chestiu. 
nea planului francez de dezarmare și 
securitate.

In cercurile parlamentare se de.

Hoartea misterioasa
a soției lui Stahn

BERLIN, II (Tel. pari.) 
— Noaptea trecută a mu
rit subit Nadejda Akiue- 
va, soția lui Stalin. Amă
nuntele morții neaștepta
te a soției lui Stalin sunt 
învăluite intr’o taină de 
nepătruns.

In toate cercurile Mos
covei circulă svonuri felu 
rite asupra acestei morți 
misterioase, întrucât so
fia lui Stalin era o femeie 
pe deplin sănătoasă și tâ-

clară că sir John Simon nu va tact 
nici o declarație asupra intențiuni» 
lor Angliei în privința chestiuni« 
care se vor discuta la Geneva, inaiati 

-Jle a expune punctul de vedere 11 
Angliei în fața conferinței deza» 
rn.

Sc mai declară că dezarmam, 
așa cum o înțelege guvernul !x 
taiiic, exclude reannarea. Dea» 
meni se tnai declară că dacă Ger* 
mania va refuza și de data aceasti 
să revină la Geneva, ar fi puținpro 
babi! ca Anglia să mai facă vrem 
demers pentru a o convinge s 
participe la lucrările coaferiuji 
dezarmării.

nără.
In cursul zilei, Stalin a 

primit telegrame de con
doleanțe din partea lui 
Thelman, șeful partidului 
comunist german și din 
partea comitetului cen
tral al partidului comu
nist francez. In ambele 
telegrame se proslăvesc 
meritele defunctei soții a 
lui Stalin, atât pe frontul 
militar, cât și pe frontul 
de luptă civilă.

înăsprirea teroarei in Rusia
Cine este noul șef al G. P. U.-uiui

BERLIN, 11. (Tel. part). — Io 
legătură cu ultimele evenimente, pri. 
mejdioase după părerea Iui Stalin, 
pentru existența regimului comunist, 
biuroul politic,_ țn urma voinței lut
Stalin — a decis de a suspenda apli
carea proectului, elaborat cu ocazia 
Aniversării a XV-a a regimului comu 
nist, de îndulcire a sistemului prac- 
tîcat de G. P. U. și introducerea me. 
todelor liberale în administrația ță
rii.

S'a stabilit că având în vedere 
evenimentele în curs, trebue a sc 
restabili disciplina internă de par
tid și de a desvolta activitatea G. 
P. U.-ului pentru a ridica autori
tatea lui Stalin, ca șef al partidului 
comunist.

In consecință s’a decis de a înăs
pri teroarea politică și de a Însăr
cina cu îndeplinirea funcțiunilor de 
șef suprem ai G. P. U. pe „tovară
șul” lagoda, care, după activitatea 
«a anterioară, este socotit ca cel 
mai cumplit reprezentant al poliției

politice șL ca un om care nu va 
practica mila chiar pentru amicii 
iui cel mai intimi.

*

RIGA, 11 (Rador). _ Organiza
țiile sovietice care se ocupă cu pre
gătirea militară, au găsit un mijloc 
ingenios de propagandă militaristă, 
servindu-se de marea popularitate a 
lui Voroșilov, comisarul departamen. 
tului războiului.

S’a creat la Moscova un comitet 
prezidat de generalul Kamenev, în
sărcinat cu conducerea exercițiilor 
de tragere cu arma ale tineretului so. 
vietic. Acest comitet a fixat un pro
gram al exercițiilor militare pentru 
tineret. Tinerii cari vor urma cursu
rile instituite de acest program și vor 
trece un examen special în fața unei 
comisiuni militare, vor primi diplo
ma de „voluntari ai Iu* Voroșilov’’.

Până acum 300000 tineri au trecut 
acest examen. Fiecare ..voluntar” se 
bucură de o serie de privilegii și a- 
vantagii.

Germama mulțumiți 
oe aeiuaraiii s (km M

BERLIN, 11. (Rador). _ Cercu
rile politice berîineze, oomentât 
discursul de eii a lui Sir John S 
uion, ministrul de Externe al An
gliei, observă schimbarea iuter» 
venită în felul cum lumea judec 
chestiunea ega'ității de dreptul 
Aceste cercuri constată, că deb 
prezentarea memorandului germai 
privitor la această chestiune si dl 
la răspunsurile date de Franța | 
Anglia, concepția guvernelor res* 
pective asupra egalității de drtp 
turi a evoluat mult.

La Berlin se consideră că ac« 
discul s conține numeroase purt 
noul și că declarația ministrului dl 
Externe britanic, trebue inter«» 
tată, in principiu, ca o reciw» 
stere a temeinicii punctului de v» 
dere german. Totuși, această dt* 
clarațle, susțin cercurile beriineaț 
au împrăștie toate indoelile car» 
există in Germania asupra atb 
dinii Angliei.

D. Mussolini se iuti» 
sează da școala romă 

Hm Rona
ROMA 11 (Rador). - D-l Mu» 

lini a primit eri după amiazțli 
audiență, pe d-l profesor Pani* 
tescu, directorul școalei român 
din Roma.

Șeful guvernului Italian s’a liâ 
resat de aproape despre institui) 
școalei, la inaugurarea căreia, ! 
începutul lunii ianuarie, a făgădlț 
că va oarticipa in persodui
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